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Egyházkerületi papi értekezletünk.

(Folytatás és vége.)

Távol legyen tőlünk, hogy e szunyadá- 
sért valakit vádolni akarnánk. Mindnyájan is
merjük a nehéz viszonyokat, a nagy átalaku
lásokat s tudjuk, hogy ezt az ügyet csak nagy
nak, impozánsnak, egységesnek és egy érte
lemmel szolgáltnak szabad csak a világ elébe 
állítani. Ha talán ez okok valamelyikén múlt 
a várt folytatás: akkor egyenesen hálásnak 
kell lennünk a vezetőség tapintata és belátása 
iránt.

Ám, a várakozás ideje nekünk igen hoszu- 
nak tetszik s másként is azon a meggyő
ződésen vagyunk, hogy a kerületi papi érte
kezletnek nem az a hivatása, hogy elvonuljon 
az élettől s várja, hogy az nála nélkül hogyan 
alakul, hanem neki magának is ki kell venni 
részét az alakításból, a helyzet tisztázása, az 
eszmék érlelése, közvélemény alakítása s a 
köztudat nyilvánítása által.

A papi tudományok szellemi munkálkodás 
útján való terjesztése, a lelkipásztorkodás el
méleti és gyakorlati fejlesztése, a hithűség és 
egyházhoz való ragaszkodás érzetének foko
zása, a vallás-erkölcsi élet nehézségeinek kö
zös erővel való ellensúlyozása, a gyakorlati és 
szellemi munkálkodás czélirányos befolyásolása: 
az értekezletnek ez mind czéljához és felada
tához tartozik az alapszabályok 2. §-a szerint.

Ki fogná tagadni, hogy ezek között a fel
adatok között nem egy van olyan, a mely 
napjainkban éppen különös aktuális jelentő
séggel bir ? 1 Ezekben véleményt nyilvánítani, 
irányítani, közös vállvetett munkásságot kez

deményezni minél szélesebb körben: az egy
házkerületi értekezletnek immár elodázhatatlan 
kötelessége.

Értekezleti közgyűlésünk annak idején meg
választotta a tisztviselő-kart. E tisztviselő kar
nak a mandátuma a 16. §. első bekezdésének
a) pontja értelmében 3 évig tart s azt mond
hatjuk — lejárt. E tisztviselő-karnak alkalmat 
kell adni arra, hogy az értekezlet újra szer
vezhesse magát. Ha az egylet feloszlásáért a 
felelősséget magára venni nem akarja, a z ér
tekezle te t m inél sürgősebben össze k e ll  
hívnia.

E tekintetben — tudomásom van róla —  
privatim úgy, mint hivatalosan többfelől érke
zett felszólítás az elnökséghez. Az elnökség 
tegyen eleget e felszólításoknak, — kötelessé
gének. Hozza nyilvánosságra, tájékoztassa az 
értekezlet tagjait, hogy ha közgyűlésünk nem 
is volt: mi történt a zajtalan munkálkodás, a 
szervezés és organizálás terén. Hivja össze az 
»Állandó Igazgató-választmányt«, hogy az ala
kítsa meg bizottságait s készítse elő a köz
gyűlés megtartását.

Értekezleti közgyűlésünk megtartása ide
jéül két időszak kínálkozik: vagy a tavaszi, 
pünköst táján, vagy az őszi, a reformáció év
fordulója ünnepe körűi. Azt hisszük, mind
kettőt megfogják előzni egyházkerületi köz
gyűlésünk ülései. A kellő adatok postai be
szerzése után az Állandó igazgató-választmány 
ez alkalommal tarthatná üléseit, végezhetné az 
értekezleti közgyűlés előkészítésének munkáját, 
mivel tagjai (az egyházmegyei értekezletek el
nökei s mindenik egyházmegyei értekezlet által 
e czélra megválasztott két tag, 31. §.) legna
gyobb részben bizonyára tagjai az egyház
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kerületi közgyűlésnek is. A mi pedig az iro
dalmi előkészítést illeti, e lapnak, mint a »Pro
testáns Közlöny« utódjának hasábjait a szer
kesztő kétségkívül a legnagyobb készséggel 
fogja megnyitani e czélra.

Meg vagyok győződve a felől is, hogy 
tekintélyes egyházmegyéink és területeik gócz- 
pontjain fekvő egyházközségeink, ismerve és 
méltányolva azt a nagy hatást, melyet egy ily 
tekintélyes gyűlésnek keblükben való megtar
tása az egyházi tudat ébresztésére, az egyházi 
élet felpezsdítésére és élénkítésére gyakorol, 
versenyezni fognak az Értekezleti közgyűlés 
meghívásáért. A háromszéki, deési, szilágy
szolnoki, udvarhelyi, vajdahunyadi, gyula- 
fehérvári, nagyenyedi egyházmegyéknek derék 
papsága; góczpontjaiknak: Sepsi-Szentgyörgy- 
nek, Brassónak, Kézdivásárhelynek, Deésnek, 
Zilahnak, Udvarhelynek, Dévának vagy Szász
városnak, Gyulafehérvárnak, Nagy-Enyednek 
buzgó, tevékeny, nagy társadalmi akcziókra 
képes lelkészei és presbyteriumai s a legtöbb 
helyen derék kálvinista főgymnasiumaink buzgó 
tanárkara kezesei volnának a helyi rendezés 
sikerének. Annak pedig, hogy a közgyűlés né
pes, tekintélyes, impozáns lesz, annak kezes
sége nemcsak az Alapszabályok 7. §-a, hanem 
mindnyájunknak buzgósága s a közérdeklődés.

Rajta tehát, mozduljon meg minden hiva
tott tényező! Ennek az esztendőnek egyház
kerületi papi értekezletünk közgyűlésének meg
tartása nélkül elmúlni nem szabad !

N agy K ároly ,
theol. tanár.

Megjegyzések a lelkészt jövedelem 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslatra.

(Vége.)

Igaz, hogy a törvényjavaslat ezen rendelkezése 
nemcsak a protestánsokra, — hanem a gör. keletiekre 
is kiterjed, a kik nem zetiségi propagandáikat és 
izga tása ika t éppen az által szokták a leghatalmasab
ban terjeszteni, hogy egyes vidékeken új le lkészi ál
lom ásokat szerveznek a propaganda szolgálatának czél- 
jaira , — s annyiban a törvényjavaslat ezen része na
gyon is indokolt a magyar állam szempontjából, — 
de vájjon, ki biztosíthatja a m agyar protestánso
k a t  arról, hogy velük szemben, sohasem fogja egyik  
m iniszter is  alkalm azni, új lelkészi állások szerve
zésénél azt a jogot, a mit neki Magyarország törvény- 
hozása ebben a paragrafusban biztosít ? Ki fog nekünk 
reformátusoknak, és éppen itt, Erdélyben, garancziát 
nyújtani arra nézve, hogyha majdan támadni fog megint

9. szám.

egy Szász Domokosunk; a ki a szétszórt csontokat 
összegyűjteni, a romban levő egyházközségeket új életre 
kelteni akarja: vájjon az ő törekvése találkozni fog-é 
az akkori vallás- és közoktatásügyi m iniszter jó
akara táva l, s vájjon megnyeri-é az engedélyt arra, 
hogy a lelkészi fizetések kiegészítése reményében, lelkészi 
állásokat szervezzen a nemzetiségi vidékeken, és a még 
mindig veszélyeztetett pontokon ?

Mert az igaz, hogy Szász Domokos, püspök, 
em berfeletti erővel igyekezett, a református egyház 
és a magyar nemzet magas rendű érdekeit, új egyház- 
községek és új le lkészi állások terem tésével szol
gálni, de az is igaz, hogy — épen az erők elégtelen
sége miatt, legyőzhetlen akadályok is állták útját.

Az erdélyi ev. ré t. egyházkerületnek , m a is, 
nem egy pontján, lelkészre, illetve új le lkészi ál
lásra  lenne szüksége, a Szász Domokos püspök által 
szervezett 36 körlelkészségen felül, de ki tudja, vájjon 
ez a szükség nem fog-é a jövőben, a magyarosodás 
előhaladásával és a népesedési arány kedvezőbbre való 
változásával, még nagyobbra emelkedni ?

S akkor, ha az új lelkészi állások szervezése, 
illetőleg ezek jövedelmének 8 száz frtra való kiegészí
tése, a vallás és közoktatásügyi miniszter kezébe lesz 
letéve: kérdés, hogy a z új állások szerveztetn i fog- 
n ak -é; annál is inkább, mert az idők változtával, oda 
változhatnak a kormány-törekvések  is, hogy min
dent, a mi a  m agyar nem zeti je lleget és színezetet 
magán hordja, még keletkezésének csirájában meg fog
nak semmisíteni ?

Ne adja az Isten, hogy ez valaha hazánkban úgy 
legyen, de hát efféle törekvésekre mutat fel nekünk 
elég példá t a történelem ; a történelem  pedig — 
mint a közmondás tartja — az élet legnagyobb 
tanító mestere. A mint a M átyás király erős nem
ze ti  politikáját egy nemzetietlen  kor uralma váltotta 
fel, és aztán 3 száz évi szenvedés kellett ahhoz, hogy 
a magyar nemzet tudatára ébredjen magas rendű 
elhivatásának: nem támadhat-e jó Ferencz József király 
dicsőséges uralkodása után is egy olyan kor, mely a 
nemzetnek minden jogát és a jövőbe vetett minden 
reményét elkobozni szeretné?

Ha hát, igy áll a dolog: nemcsak egyházunk  
terjedésének, hanem a m agyar nem zeti irány fej
lődésének érdeke is  a z t kívánja, hogy a törvény- 
javaslat ide vonatkozó pontja m ár most akként 
módosittassék, hogy ilyen eshetőségeknek a refor
mátus egyház, az új lelkészi állások szervezésére nézve, 
soha ki ne legyen téve.

A m ásik  nagy veszedelem, mit a törvényja
vaslat változatlan elfogadásával magunk fölé felidézünk, 
hogy elkövetkezhetnek egyes egyházközségeinkre 
nézve azok az idők, mikor az azokban levő  egyes 
lelkészi állások jövedelme, a m ostani 8 szá z  
írton alól fog szá llan i s miután az ilyen lelkészi 
állások lelkészi fizetésének 8 szá z  ír tra  való ki- 
gészítéséről nincsen szó a törvényjavaslatban  
megtörténhetik  az is, hogy az ilyen állások betöl
tetlenül maradnak, vagy a m i m ég rosszabb, az  
ilyen egyházközségek m ás egyházhoz csatoltat- 
nak  (15. §.)

Hogy a jövedelem-csökkenés olyan lelkészi ál
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lásoknál is beállhat, a melyek most 8 szá z  irton té
lül javadalmazzák a papot: ez az adott helyzet és a 
mostani egyházpolitikai törvények  mellett, könnyen 
kimutatható.

Egyházpolitikai törvényeink ugyanis megengedik 
a felekezetnélküliséget, mely intézmény némely he
lyeken nagy kedveltségnek kezd örvendeni. Nem tör- 
ténhetik-é hát meg, hogy mintán a régi kepézési és 
egyházi adózási rendszer megmarad és annak ér
téke 5 évi átlag szerint lesz a lelkészi díjlevélbe be- 
véve, — nem történhetik-e meg, hogy a híveknek  
az egyházból való tömeges k ivá lása  után , a kü
lönben tisztességes lelkészi állás annyit veszít jövedel
méből, hogy a lelkész, ha továbbra is élni akar: jö 
vedelmének 8 szá z  frtra való kiegészítését kell 
hogy kérelm ezze ? Igende, ebben az esetben, hiába  
kér, mert az ilyen lelkészi állások jövedelm ének  
8 száz írtra  való kiegészítéséről nincsen szó a 
törvényja vaslatban.

Még könnyebben beállhat a 8 száz írton felüli 
jövedelemmel biró lelkészi állásoknál a fízetés-csöke- 
nés azért, mert a javaslat azt rendeli, hogy a föld
birtok jövedelm e, a le lkészi fizetések megbecsü
lésénél, a haszonbéri szerződés szerin t, vagy a 
vidéken szokásos haszonbérek ö évi átlaga alap
ján, vétessék tekintetbe (11. §. 1. p.)

Tudvalevő dolog, hogy minő eshetőségeknek és 
hullámzásoknak van a földbirtok haszonbéri jöve
delme kitéve s különösen a református papi földbirtok 
jövedelme, melynek sem jó  felszerelése, sem jó  g a z
dája nincsen. Ha már most akad, a többek között, 
egy olyan lelkész, a ki sem költséget nem sajnál, 
sem a munkával és a maggal nem fukarkodik: akkor 
az ilyen ember keze alatt, a földbirtok jövedelme, il
letve haszonbére emelkedni fog: de ki biztosíthat ar
ról, hogy az a felem elkedett jövedelem  m eg is  
marad, mikor nem minden papnak van befektetni 
való tőkéje és gazdálkodásra való hajlandósága, 
vagy ideje?

A ki gazdálkodással foglalkozott, tudja már, hogy 
a földbirtok, hacsak 2—3 évig nem kezelik jól: 
mennyit vészit értékéből és jövedelmezőségéből, a 
honnan világos, hogy az olyan egyházközségekben, a 
hová jó  gazda  p ap  után egy rossz gazda p a p  kerül, 
vagy a hová egy vagyonos lelkész  nyomába egy 
— többnyire vagyontalan  — ifjú lelkész lép a 
p a p i földek jövedelm e annyit fog értékéből veszí
teni, hogy a különben 900—1000 frtos p a p i állás  
6—7 szá z  frtos állomássá zsugorodik össze, a mi 
már az állam i kiegészítést igényelhetné, ha ugyan 
az ilyen állások jövedelm ének kiegészítéséről vol
na szó a törvényjavaslatban.

De mert nincsen szó: vagy az következik be, 
hogy az ilyen állások üresen maradnak, vagy pedig 
az, hogy az azokon levő  lelkészek egész életükben 
nyomorognak s kánonikájukon a tücskük és a bo
garak legelnek.

Azt, hogy minden pap jó  gazda  is legyen egy
általán nem lehet kívánni, mert a oapnak nem az a 
hivatása . Hogy mindenkinek a befektetések eszközlé
sére pénze  legyen azt egyáltalán nem lehet remélni, 
mert a papi pályára a világ legszegényebb emberei

szoktak menni, de ha jó gazda is, és vagyonos is a 
pap lehet-é igazság  szerint, azt kívánni tőle, hogy 
ö szorgalm ának gyümölcsét, befektetett tőkéjé
nek jövedelm ét, fizetésének összegéhez, teljes mér
tékben, az utolsó krajczárig, hozzászám ítsa, mint a 
hogy a törvényjavaslat rendeli, mely a földbirtok jö 
vedelmét a haszonbéri szerződés alapján, vagy  
a vidéken szokásos haszonbérek 5 évi átlaga sze
rint tudja be a lelkész fizetésébe ?

Hol van itt a szorgalom m éltánylata, a befek
te te tt és veszélyeztetett tőkének kam atja, a ve- 
rejtékcseppeknek, a különböző károknak, biztosí
tá si dijaknak és boszszankodásoknak szám ba
vétele ?

Mert a dolog úgy áll, hogy a gazdálkodás az 
elméletben nagyon tetszetős és szép, de a gyakorlat
ban nagyon fáradságos és költséges, sőt jövedelme
zősége is nagyon bizonytalan. Sok meleget és hide
get, sok esőt és sárt kell kiállani és végig taposni a 
gazdának. Ruházatra, kétannyira van szüksége, mint 
más ember fiának s mégis mindig kopott és piszkos, 
hacsak darócz ruhát nem vészén magára. Mégis mindez 
nem szám it, hanem csak a haszonbéri szerződés, 
és a vidéken szokásos haszonbérek 5 év i á tla g a i?  
Ugyan-ugyan, tisztelt Nagyuraim, ott fenn a minisz
térium parkettirozott és fényesre csiszolt szobáiban 
gondolják meg, hogy a református papi földeket soha
sem lehet a többi földekkel egy kategória a lá  he
lyezni, mert mig a többi földek jó  helyen és jó  kéz
ben vannak ezeknek helye a domboldal, vagy a z  
ingovány, gazdájuk pedig egy-egy az élette l ism eret
len, 16—18 éven át, az iskolák padjain  ülő szegény  
ember, a kinek tán az a legnagyobb hibája, hogy 
ideálja i is vannak !

Miért túllicitálni még a pénzügyi és a földmi- 
velési miniszteren  is, a kik a földbirtok jövedelmét 
mindig a ka taszteri tisz ta  jövedelem alapján  becsü
lik meg ; miért tulliczitálni összes pénzintézeteinken  
és eddig m eglevő törvényes jogainkon, melyek szin
tén a ka taszteri tisztajövedelem  alapján értékelik  
a földbirtok hasznát?

Hát én, álláspontom igazolására, egy pé ldá t fo
gok felhozni az én életemből.

1890 tavaszán fejeződött be a rettegi határ ta
gosítása s akkor kaptam én is, kezem alá, a 40 holdas 
rettegi ref. papi tagot, többnyire mind 4-ed, 5-öd és 
6-od osztályú helyen, nagyon nehéz és roppant kötött 
agyagtalajon. Első gondolatom is az volt, hogy kiadom 
haszonbérbe, mert nem volt erőm, a mivel miveljem 
s mert az egész tag annyira tele volt kökénnyel és 
vadrózsával, hogy a hátam borzongott, mikor reá 
néztem. Úgy de a 40 hold földért csak 120 frt évi 
haszonbért Ígértek, sőt még arra sem kötelezték ma
gukat a haszonbérlők, hogy a tövis bokrokból, bár 
egyetlenegyet is, kivágnak. Mit volt, mit tennem köl
csönhöz folyamodtam. Állítottam 2 ekét, 4—4 drb. mar
hával, (2 marha az agyagos, nehéz talajban nem lévén 
elégséges), 8 napszámost kitűnő, kemény gyökérvágok- 
kal és mig 20 napon át folytonosan irtattam a tövisét: 
azalatt ekéim is jó nagyot haladtak a szántásban, de 
bár minden magot a legnagyobb gonddal és a maga 
idejében vetettem el, az első 2 esztendőben, egyet-
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len krajczár jövedelmem sem volt, úgyhogy még a 
kamatokat is új kölcsönből kellett hogy fedezzem. So
vány és k iélt volt a tő id  trágya, kellett hát neki. 
Neki fogtam hát, nagy erővel, a trágyagyüjtésnek és 
és a trágyázásnak. De ez a dolog megint nem bolondság, 
mert sok pénzbe  kerül, akár ha termeli, akár ha ve 
szí a trágyát az ember. Ha termeli sok marha, sok 
cseléd és sok takarmány kell ; ha pedig veszi: akkor 
50—60 krba kerül egy szekér, s ezen az alapon 1 hold 
földnek a megtrágyázása 40—50 írtba, vagyis 40 hold
nak 1600 -2000 írtba. Mindegy, azért én mégis csak 
trágyáztam, s 7 évi örökös nyughatatlanság, nél
külözés, vesződség és munka után, oda vittem a 
a tagot, hogy most 450 írt. évi haszonbért adnak 
érette.

Már most azt kérdem, hogy igazságosan szá- 
m íthatja-é valaki, azt a 450 frt évi földhaszonbért, 
az én p a p i fizetésemhez ? Igazságosan-é ? Hiszen én, 
a mellett, hogy 2—3 cselédnek adtam évenként kenye
ret, 350—400 napszámos bérét fizettem ki tavasztól 
őszig, s ezáltal egy nagy szocziális kötelességet telje
sítettem: egy csomó pén zt vettem kölcsön, mely
nek kamatját és törlesztési hányadát kell hogy fizes
sem, ha azt akarom, hogy becsületes ember maradjak, 
és fizetésemet s gazdasági felszerelésemet le ne foglal
ják? Miből fizetem pedig én mindezeket, ha nem ab
ból a többlet haszonbérből, a mit sa já t szorgal
mam, törődésem és vállalkozásom után, 7 év alatt 
kikinlódtam, a mi ez esetben 330 irtot tesz ugyan ki, 
de tehetne ki kevesebbet is, ha valaki más ülne és 
más lenne az én helyemen?

Ilyen körülmények között, a le lkészi fizetések  
felbecsülésénél, a haszonbéri szerződést, vagy a 
vidéken szokásos haszonbéri átlagot venni ala
p u l: sem nem jogos, sem nem igszságos, sőt 
jogtalanságra  és igazságtalanságra  vezető eljá
rás. Maradjunk meg csak a k a ta szteri tiszta jöve
delem  mellett, a mi a jelen viszonyok között, szo
kásos  is, törvényes is, és sem jogtalanságra, sem 
igazságtalanságra  nem vezet a földbirtok jövedel
mének megbecsülésénél.

A papi földek jövedelmének, a haszonbéri szer
ződés és a vidéki haszonbéri átlag alapján való felvé
tele, m ég egyéb veszedelm et is  re jt magában 
papságunkra és anyaszentegyházunkra  nézve..

Nevezetesen azt, hogy miután a m i díjlevele
inkbe, a kanonika porczió jövedelme a ka taszteri 
tisz ta  jövedelem  alapján van bévé ve: ezzel a tör
vényjavaslatban tervezett eljárással, a papi fizetések j 
értéke a legtöbb helyen nagyot fog emelkedni, s igy 
a jövedelmi kiegészítés összege, a mi kárunkra  és az 
állam előnyére: nagyot fog csökkenni, úgyhogy 
pl. a bacza i papi állás, melynek a mi hivatalos becs
lésünk és eddigi díj leveleink alapján, a 600 írtra való 
kiegészítésnél, 168 frtot kellene kapnia: nem fog kapni 
egyetlen krajczárt sem, mert a papi kánonikáért most 
a papnak halála után, k i minden vagyonát és jö 
vedelmét annak jó  karban való tartásába fek
tette : annyi haszonbért fognak adni, hogy a ha
szonbér összege a kataszteri tiszta jövedelmen felül, 
ezt a hiánylatot teljesen fedezni fogja. Hogy aztán

ez a haszonbéri összeg,csak 3—4 évig lesz állandó: 
ezzel az állam nem törődik, elég az hozzá, hogy a 
miniszter a bejelentett jövedelem -csökkenés követ
keztében, ha neki jó l  esik, a felekezeti hatóságot és 
az illető hitközséget vádolhatja és a fizetés kiegészí
tését m egtagadhatja  (15. §.)

Akár igy, akár úgy legyen is azonban a dolog, 
a kiegészítésre szoruló egyházközségek p a p ja i  
többé nem fogják  a kánonikákat sok áldozattal, 
jó  erőben tartani, mert többé nem lehet az a czél, 
hogy a kánonika jó l  jövedelm ezzen, és a kiegé
szítés összege mentői kisebb legyen, hanem igenis 
az, hogy mentői kevesebbet jövedelmezzen az amúgy 
is bizonytalan jövedelm ű birtok, s mentői nagyobb 
legyen a készpénzben kikapandó kiegészítés b iz
tos összege.

Ez pedig nagy kárára  lesz a mi anyaszeni- 
egyházunk egyetemének, mert a papi földek napon
ként veszíteni fognak értékükből, úgy, hogy néhány 
évtized múlva, csak parlagon fognak heverni és nem 
fognak érettök adni, ugyszólva, semmit.

Ilyen hátrafelé menő lépést, vájjon, kicsoda 
tehetne közülünk nyugodtan, a ki tudja, hogy a m a
g ya r  földnek és a földbirtoknak jövője  van, s a 
ki tudja, hogy anyaszentegyházunknak a p a p i ká- 
nonikákban, nehány százezer ír t vagyona fekszik ?

Hahát, nem akarjuk kitenni a magyar reformá
tus p a p i birtokot a teljes elértéktelenedésnek: 
akkor a törvényjavaslat 11-ik §-nak 1. pon tjá t 
okvetlenül oda kell módosíttatnunk, hogy a földbir
tok jövedelme a ka ta szteri tiszta  jövedelem  alap
ján  vétessék  számításba, a papi fizetések becslésénél.

Még lenne a törvényjavaslat egyes pontjaira, né
hány, többé-kevésbbé lényeges megjegyzésem. Most 
egyelőre azonban csak azokra a veszedelmekre 
akartam rámutatni, a melyek különösen a református 
egyházat és a mi papságunkat érdeklik, s a melyek
nek elhárítása, legelső sorban kötelességünk

Általában azonban, nagy megelégedéssel üdvöz
löm az egész törvényjavaslatot, a mely a reformá
tus papság helyzetét lényegesen javitani fogja, külö
nösen ha annak nem betűjét, hanem szellem ét igye
keznek felfogni és megvalósítani az illetékes tényezők, 
a mely semm i egyéb és semm i m ás  nem lehet, 
minthogy a m agyar hazához, a m agyar nem zet
hez és a m agyar nem zeti állam kiépítésének  
tervéhez mindig hű és szilárdan ragaszkodó  
protestáns p apság  lehetőleg megszabaduljon az  
anyagi gondoktól, és a nemzetiségek papjai, a 
kik  eddig tőlünk nagyon is  távol állottak, minél 
közelebb hozassanak a m agyar államhoz s a lova- 
g ia s  és önfeláldozó m agyar nemzethez, mely akkor 
is áldólag  nyújtja karjait ellenségei felé, a mikor 
megérdemelnék azok, hogy a pokolnak mélységes fene
kére lökessenek alá.

W lassics, az ő halhatatlan érdemeinek koszorújá
hoz egy újabb babérlevelet szerzett, Bánffy br. meg, 
ez a kitűnő és nagy államférfim, megint megmutatta, 
hogy »többet észszel, m int erővel«/

Z. K iss Sándor
rettegi ref. lelkész.
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Igazgató-tanácsunk üléséből,

K olozsvárt, 1898. íebr. 10.

Elnökölt főt. Szász Domokos, püspök aa. Jelen voltak: 
Simó Lajos, ehker. főgondnok, Szász Dénes, Becsek Lajos, 
Deési Gyula, Kenessey Béla, Herczeg Lajos, igazgató-taná
csosok, Parádi Kálmán, tanügyi előadó, Maksay János, 
számvevő, Deák József, pénztárnok, dr. Deák Albert, ügy
véd, Márkus János, titkár, úgy is mint jegyző.

Elnök aa. az ülést megnyitván, miután az időközben 
elnökileg elintézett ügyek jegyzékére vonatkozólag észre
vételt tenni senki sem kivánt, az abban ismertetett intéz
kedések megtétele jóváhagyó tudomásul vétetett.

Elnök aa. indítványára a papi fizetések rendezése tár
gyában kelt törvényjavaslatnak elkészítése s a képviselőház 
elébe való terjesztéséért a kormányelnöknek s szakminisz
ternek köszönő irat fölterjesztése elhatároztatik.

Ezután Parádi Kálmán, tanügyi előadó aa. előadása 
folytán a marosvásárhelyi kollégium megvizsgálásáról szóló 
bizottsági jelentés tudomásul vétetett s a vizsgálat rendjén 
észlelt hiányok pótlása végett a kollégium elöljáróságának 
megfelelő útasítás adatott. A bizottság tagjainak megbízatá
suk eredményes teljesítéséért köszönet és elismerés sza
vaztatott.

Márkus János, titkár aa. előadása folytán alamori 
egyházközségünk papiházának 2041 frt 53 kr. költség
összegben való kiépitése engedélyeztetett s e czélra az egy
házközség központi kezelés alatt álló iskolaalapjából 1951 
frt 53 kr. kiutaltatott.

A szász-dányáni templom építése körűi elkövetett 
szabálytalan eljárás tárgyában kelt 5104— 1897. számú 
rendreútasító leiratunkra küküllői egyházmegyénk tanácsa 
által tett fölterjesztés tudomásul vehető nem volt.

Br. Huszár Margit részéről pénztárunkba letétbe he
lyezett s közigazgatási úton szent-margitai egyházunk ré
szére megitélt 230 frt, érdekeit egyházunknak leendő kézbe
sítés végett a deési járás szolgabirójához utaltatott.

Jóváhagyatott kisfaludi egyházközségünknek a papi 
kántori terménykepe megváltása iránti határozata s egyúttal 
engedély adatott arra, hogy 2000 fii kepeváltó tőkéjét kob- 
lilcg kezelhesse.

THRCZfl.

Jeremiás próféta.*
»Ama napokban, midőn Jeruzsálem és az egész 

ország rommá változandó vala, kereste föl a fogoly 
prófétát Khanamél nevű rokona Anatótból, hogy egy 
mezőt — mint a kinek első sorban van jogosultsága 
erre — vásároljon meg tőle. És Jeremiás isten ujját 
látja ez ajánlatban. A mezőt tizenhét ezüst siklusért 
megveszi, rendületlen bizalmát vetve igy a jelen  sö
tétsége után a jö v ő  napjának fölragyogásába, és lelki 
nyilvánulásban fogadva el Jáhve dicsőséges megerősí
tését a leendő üdv és boldogság felett. A messzi távolból

* Jeremiás korának, életének és könyvének kritikai feldol
gozásából van kiszakítva e részlet. A munka mintegy 35 ívre 
terjed s magában foglalja a maszóra-szöveg és Septuaginta után 
készült, egész végig kommentárral kisért teljes forditást is.

A Kolozsvárit létesítendő Központi Hitelszövetkezetbe 
egyházkerületünknek mint részvényesnek való belépése tár
gyában előterjesztés tétele határoztatok el a főtiszt, egyház
kerületi Közgyűléshez.

A jogügyi bizottság javaslata folytán a létesítendő 
»Erdélyi ref. egyházkerületi hitelbank részvénytársaság« be
mutatott alapszabály-tervezetének többszörösítése s az egy
házmegyékkel véleményezés végett való közlése, elhatároz
tatott.

Ezek után Maksay János, számvevő aa. előadása foly
tán a szeretetház sorsjáték húzási határidejének elhalasztá
sára vonatkozó pénzügyminiszteri értesítés tudomásul vé
tetett s a további intézkedések megtételére a bizottság meg
hatalmaztatok.

A magyar jelzáloghitelbank által kibocsátott új rész
vényekre elővételi jogunk gyakorlása elhatároztatott; nem 
volt azonban elfogadható az Első magyar szállítási vállalat
nak újabban kibocsátott részvényei megvásárlására vonat
kozó ajánlata.

Külmagyar-utcza 7. számú bérházunk egyik utczafelőli 
emeleti lakrészének bérbeadásáról szóló szerződés jóvá
hagyatott.

A kővári telepen levő bérházunk bérletére vonat
kozólag beadott ajánlatok közül az Ilyés József és neje 
által tett ajánlat fogadtatott el, minélfogva házgondnok aa. 
útasíttatott, hogy megfelelő biztosíték bevétele mellett a 
szerződést nevezettel kösse is meg.

Ezután igazgató-tanácsunk közigazgatási bizottsággá 
alakulván, Dévai Antal, nagyajtai lakosnak Biró Ida s kis
korú társai nevében a középajtai ev. ref. egyházközség ellen, 
a néhai jogelődök Biró András, középajtai nyug. lelkész 
nyugdíj járandóságából visszatartott s őket megillető java
dalom kiszolgáltatása iránti panaszos ügyökben a sepsi egy
házmegyei közig, bíróság 2. sz. alatt hozott ítélete ellen be
adott felebbezésük folytán, az ítélet, nem felebbezett részében 
érintetlenül hagyatott; elútasító részében pedig megváltoz
tatván, köteleztetett az egyházközség panaszos örökösöknek 
az 1896. évi 25 frt hátrálék házbérösszeget is ugyanazon 
idő és jogkövetkezmények terhe alatt megfizetni.

Az ítélet, egyébb elutasító részében s a perköltségek meg
szüntetése tekintetében, indokainál fogva helybenhagyatott.

Ezzel elnök az ülést bezárván, annak folytatására a 
következő napot tűzte ki. r. s.

jobb idők képe mosolyg e népre, hol házakat épit; mező
ket szerez; hol az elhurczoltak Jáhve pajzsa alatt össze
gyűlnek ismét a hazának földén. M ás nép kél a roncs
ból, mely egy szívvel, egy úton, egy új örökkét&rtó 
szövetség  birtokában jár és attól el nem tér, mert 
Seregeknek Urát, ő erős istenét kedélyvilágában  kí
vánja tisztelni. Most azonban, mert Jáhve prófétái sza
vára nem figyelt és kevély testvérének siralmas buká
sa meg nem remegtette, — gyászos Ítéletét el kell 
viselnie, melyet íro tt törvény  soha meg nem oldhat, 
midőn Jáhvenak tetsző néppé nem formálhatja, midőn 
m ás  érzelmeket teremteni nem tud, sőt az ős időktől 
meggyökeresedett gonoszságot még szilajabbá tette, mert 
betűi által külsőségeket szült, nem mivel rossz a 
törvény, de a nép gyommal és dudvával benőtt szántó
föld és igy minden intés, figyelmeztetés, a legmagasz- 
tosabb törvény bevezetése is csupán a.földműves kí
sérlete, ki műveletlen, tövises talajra szórja a jó ma
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got, holott először m ély  ugart kell vala vágnia; hogy 
fáradozása egészséges, bő termést teremjen. E zt akarja 
Jáhve és tervétől el nem áll. Oly népet óhajt, melynek 
minden tagja kicsinytől nagyig szive szentségében is
meri istenét és akkor kegyelmet nyer a sokszoros ál
nokság, a bűnök emléke is elenyész.

A próféta gondolata itt a századokkal fiatalabb 
evangélium most még beiratlan lapjaira csókolja test
véri csókját. És ily. magasztos gondolatot akkor táplál, 
midőn élete veszélyben van, midőn Jeruzsálem a temp
lommal együtt már-már ellenség kezeibe került, de 
azért fölhangzik szünet nélkül ajkain az intés ki a 
városban marad, fegyver éhség és döghalál által pusz
tul el, a ki pedig a kháldokhoz menekül, életét meg
tartja. A nemzeti, most már harczi párt, mely Nebu- 
kadnezárnak minden lehető módon ellenállt, e folytonos 
és merész intésben árulást látott. A próféta magasabb 
patriotizmusát érteni, igazi szeretetét és fájdalmát népe 
iránt érezni nem vala képes; nem Jáhve bizalmasát, 
az ellenszegülőt kereste benne, ki mig egyfelől szigo
rúan hűnek marad hivatásához, másfelől arra törek
szik, hogy a czéltalan  küzdelemnek végét szakitsa, 
hogy legalább ne pusztuljon el az egész nép, maradjon 
hátra is egy rész, mint leendő alapja az isteni üdvigé- 
retnek. Be vádolják tehát a király előtt és föltétlenül 
halálát követelik. Zedekia védelem nélkül szolgáltatja 
ki tegyenek vele a mit akarnak, ő semmit nem ta
gadhat meg tőlük. És sajátságos, a próféta szent sze
mélye előtt habozva áll a gyűlölet nem merik életét 
el venni j csak ártalmatlanná akarják tenni az által, hogy 
egy, az őrudvarban levő iszapos víztartóba dobják. Hal
jon meg ott éhen, elhagyottan.

E nehéz órákban honfitársai közül senki, egy 
idegen könyörült rajta, éthiópi Ébedmelekh, a király 
udvaroncza. Kieszközli a próféta szabadon bocsátását 
és a víztartóból köteleken harmadmagával felvonja, 
hogy ezután ismét előbbi fogságában őriztessék.

Mégegvszer kivánja hallani a király Jeremiás ta
nítását, azért titkon magához hivatja. A próféta kese
rűséggel válaszol: azért adjak én tanácsot neked, hogy 
elleneim kezébe juttass? Zedekia esküvel igér a pró
fétának oltalmat és ez most is a m egadást sürgeti. 
Azonban a király gyáván visszariad. Fél a harczi párt
tól, fél azoktól, kik már a kháldokhoz menekültek, sőt 
kéri Jeremiást, hogy a beszélgetésről senkinek ne szól
jon, a mit meg is igér és Ígéretét meg is tartja.

Nebukadnezár 18 hónapi ostrom után Zedekia
11. évében a 4. hónap 9. napján, 586-ban töri át Je
ruzsálem falait. A ki menekülni tud, menekül a szél
rózsa minden irányában. A király éjjel a déli oldalon 
kíséretével megszökik. Kelet felé menekül, a Jordán 
völgyét törekszik elérni, de Jerikónál utólérik és Ne
bukadnezár főhadiszállására Riblába hurczolják, hol 
Nekhó fareó is tartózkodott. A hűtelen vazallus ret
tentőn lakói: családját saját szemei előtt gyilkolják le, 
azután meg vakítják és úgy viszik Bábelbe.

Jeruzsálem Ítélete is súlyos volt. Nebusaradan 
testőrfőnök az 5. hónap első napjaiban az összeeskü
vés vezetőit Riblába viteti, a város épületeit és a 
templomot felégeti, a falakat lerombolja, a lakosokat 
összefogdostatjajhosszas rabságra, csak a tehetetleneket 
hagyva meg, kiknek a földet kiosztja.

Most pirulás nélkül mutathatott vissza Jeremiás 
jóslatainak igazolására. De minő fájdalom dúlhatott 
szivében, midőn a romok felett eltekintve, e nagy csa
pást a nép megkövesedett gonoszsága miatt igazságos 
büntetésnek kellett felrónia! És ő az érzékeny, szinte 
nőies természetű, a belső küzdelmek embere, kiben 
magas hivatásának szent öröme és vissza-vissza rette- 
nés ugyanannak óriás terhétől, kiben büszke isteni 
tudat az elhagyatottság csüggeteg érzelmével oly gyak
ran váltakoznak, — életének e legszomorubb napjai
ban még sem roskad össze. A megtört tagokat meg
gyógyítja Jáhve; beköti Jeruzsálem ezernyi fájó sebét 
és felhozza számára az állandó békét. A bünhödés e 
helyén öröm és vigalom lesz egykor, midőn kiáltás 
zendül meg minden ajakon: dicsérjétek a Seregek Urát, 
mert jó az Úr, kegyelme örök!

Tehát a m egalázás  a próféta szemeiben csak á t
menet a m áit vétkes állapotából a jövendő  szentség 
állapotába, mert az állam aláhanyatlása nem Jáhve  
ügyének bukását je len ti a bizalom benne szégyent 
nem vallhat, noha a jelenben egynek , csak a prófé
tának lelkében él is az, de ez egyből kisugárzik majd 
a bizalom hite, hogy szelid fényét a csontokkal ra
ko tt mezőre hintse, hogy életet adjon és emelkedjék 
föl a porból Jáhve szolgája  és legyen nagy és le
gyen dicső* A bizalom ily erős hitét Jósia váratlan 
halála oltotta a próféta szivébe. Már akkor látta a ka
tasztrófát és e tudatban hivatlanul is a trón lépcső
jére lép. Az isteni jog predikálásában nem riad vissza 
a nagyok fenyegetésétől, nem nézi a papok és prófé
ták kiváltságait. E mondhatni síró férfiút küzdelmében 
férfias bátorság jellemzi alacsony elkeseredés nélkül- 
Prófétai küldetése felől minden m agacsinált prófétá
val szemben tiszta bizonyossága van. Egy folyton is
tenben élő lelkiismeret, mely a törékeny és gyötört 
testbe hihetetlen bátorságot kölcsönöz, hogy kemény 
szókkal ostorozza a bűnt és elragadó finom gyöngéd
séggel, a kifejezés igazi mélységével forduljon a meg- 
tévelyedett fiák szivéhez«.

Molnár LŐiincz

Különfélék rovata.
R  n em  k a th o lik u s  le lk é sz e k  f iz e té sé n e k  

k ie g é sz íté sé r ő l szó ló  törvényjavaslattal foglalkozott feb
ruár 16-án az együttes tanácskozásra gyűlt közös protestáns 
bizottság. Közös megállapodás azonban nem történt. Külön
ben is végérvényes állásfoglalásra a református bizottságnak 
nem volt fölhatalmazása, egyházi álláspontunknak hivatalos 
kifejezése egyetemes konventünket illetvén meg. Világossá 
lett azonban az, hogy a törvényjavaslattal szemben az ág. 
h. ev. egyház álláspontja a református bizottság álláspont
jától eltérő. A lutheránus bizottság a törvényjavaslatot nem 
tartja elfogadhatónak s az 1848. XX. t.-czikkben kimondott 
elvnek teljes reálizálását kivánja. Álláspontja tehát: vagy 
minden, vagy — semmi. A református bizottság azonban 
ily nagy horderejű intézkedést, mely az állam és egyház 
szervezetét is érintené és az állam és egyház közötti vi
szonynak radikális átalakítását jelentené, ezúttal nem sürget. 
Ugyan a református bizottság is az 1848. XX. t.-czikket el-

* Több mint bizonyos, hogy e gondolat Ezek. 37-ben és 
D. Jnál Jeremiás élő alakja után vitetik keresztül.
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vileg teljes integritásában akarja fönntartani, de e nagy tör- 
vényczikkel a mostani törvényjavaslatot öszszefüggésbe hoz- 
hatónak sem látja. A jelenlegi törvényjavaslat nem több és 
nem kevesebb, mint egyszerűen a szegény lelkészi állomások 
ez időszerinti fölsegítése. A mostani törvényjavaslat nem 
álterálja tehát az 1848. évi törvényt, melynek 3. §. különben 
is kiköti a hitfelekezetek meghallgatását, ha e törvény alap
ján készülő törvényjavaslatról volna szó. A református bi
zottság nem mond le a jövendőről, de a jelen időt sem en
gedi fölhasználatlanul röppenni el s midőn a törvényjavas
lattal szemben viszszaútasító álláspontot nem akart elfog
lalni, egyszersmind bizonyos pontokban állapodott meg, 
melyeket a márczius 24-én öszszeülő konvent elébe terjeszt.
A konvent egyházi elnökének, főtiszt. Kún Bertalan püspök
nek nagy tiszt Fejes Istvánhoz intézett leveléből a »Sáros
pataki Lapok« után e nevezetes pontokat mi is közöljük. íme:

»1. A magyar királyi kormánynak a lelkészi jövedelem 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslatát nem tekintjük az 1848. 
XX. t.-cz. végrehajtásának, anynyival inkább, mert sem a 
törvényjavaslatban, sem annak indokolásában erre hivat
kozás nincs.

2. Ezen törvényjavaslat által minden jogos igényein
ket teljesen kielégítve nem látjuk.

3. Megnyugtató nyilatkozatra hivandó fel a m. k. kor
mány, hogy az 1868. év óta az egyházkerületeknek közvet
lenül, valamint az újabb időben az egyházi közalap részére 
juttatni szokott államsegély jövendőben is biztosíttassák egy
házunk részére.

4. A fenntebbiek által és önerőnkből nem fedezhető 
szükségeink kielégítését azonban az 1848. évi XX. t.-cz. 
szellemében törvény által kivánjuk biztosítani.

E pontok a szilárd talaj hatásával hatnak ránk. Ez 
az álláspont a hideg vér, az életbölcsesség, a lelki nyugodtság 
álláspontja. Mi méltányoljuk a hevűltebb agy és hevűltebb 
szív megnyilatkozásait is, de ily dologban éppen megköszönjük 
a higgadt, nyugodt szót. ügy gondoljuk, hogy egyetemes kon- 
ventünk is e pontokat fogadja el alapul s egyszersmind töre
kedni fog, hogy a törvényjavaslatnak azok a hiányai, melyek 
már most kijavíthatok, tényleg kijavíttassanak.

E g y h á zk erü le t! k ö zg y ű lé sü n k , úgy vagyunk 
értesülve, junius hó 2. napjára fog egybe hivatni.

Jelen  sz á m u n k  h iv a ta lo s  r é széb en  o lv a s 
ható közleményre közelebbről viszsza térünk. Egy erőteljes 
autonomikus életnyilatkozat ez, mely kilátást nyit nekünk | 
a terményfizetéstől való szabadulásra.

R  k u lt u s z m in is z t e r  f. évi február 15-én a kép
viselőházban tartott beszédéből nehány adatot mi is fölaka
runk jegyezni. Jegyezzük föl mindenekelőtt Wlassics miniszter 
következő kijelentését: »ezen a magyar földön nekünk kö
telességünk és hivatásunk a magyar kultúra faj súlyát emelni, 
mert a vezető és elsőrendű kultúrának itt e földön magyar
nak kell lennie«. E kijelentés hallatára lehetetlen nem gon
dolnunk a magyar protestantismusra. íme, e szépen és nagy 
igazsággal kitűzött czélhoz református egyházunk az ő törté
nelmileg kifejlett szervezetében, az ő elemi-, közép-, felső
iskoláival, tanáraival, templomaival, lelkészeivel, történelmével, 
traditióival, soha el nem halványult eszményeivel, meg nem 
vesztegethető nemzeti szellemével, értelmi és ethikai erőivel 
éppen — egyenes út. A magyar kultúrának e hatalmas 
eszközét, forrását nem kell még ezután teremteni elő s egy 
magyar református egyházat, természetesen, valamely törvény
hozási aktussal soha sem is lehetne előteremteni; de ez az

egyház itt áll készen; maga a Gondviselés adta nekünk ez 
isteni intézményt. Ezt az egyházat az államnak csak meg
kell látnia, csak föl kell ismernie és méltányolnia; mert ez 
egyház aktivitását megbénítja az anyagi szegénység. A ki 
itt magyarságot és magyar kultúrát akar, annak a magyar 
református egyház megerősítését is akarnia kell. De térjünk 
vissza a kultuszminiszteri exposéhoz. A kultuszminiszter 
tervbe vette a népoktatási törvény revízióját, mely revízió 
nem annyira a tanügyi, mint inkább a közigazgatási részre 
fog irányulni. Jelenleg még 1998 tanító nem tud magyarul 
s 2217 iskolában nem tanítják sikkerrel a magyar nyelvet. 
Sok tanító tud, de nem akar magyarul tanitni; fegyelmi 
eljárásoknál pedig a nemzetiségi-felekezeti főhatóságok egy 
része az államellenes izgatásokra szemet huny. Méltán köve
teli a kultuszminiszter a népoktatási törvény oly revisióját, 
mely lehetővé tegye az állami souverainitás teljes erejű 
érvényesülését. Az osztatlan népiskolai tanterv már csaknem 
kész, az osztott népiskolai tanterv pedig egészen kész. 
Osztatlan népiskolai tantervvel dolgozik 17,000 iskola 
közül 13,000. Szomorú adat, hogy a nagy magyar alföldön 
100,000-re megy a nem. iskolázottak száma. Az iskolázott 
tankötelesek tekintetében a magyarfaj többé nem áll az első 
helyen. Ezer tanköteles közül iskolázott gyermek van a 
németek között 92, a tótok között 84 és a magyarok között 
csak B3°/o* A Székelyföldön is pár év előtt még csak 22 ál
lami iskola volt, ma már 119 állami iskola van. A miniszter 
5 év alatt ezer iskolát akar szervezni. Úgy értelmezzük a 
miniszter szavait, hogy ez iskolák főleg tiszta magyar és 
vegyes ajkú vidékekre fognak esni, szóval oly vidékekre, hol 
magyar faj lakik. Mert, természesesen, a kulturális politiká
nak, ha magyar akar lenni, a magyarfaj nevelésére kell a 
fősulyt helyeznie. Úgy gondoljuk, hogy a magyar kultúrának 
a magyar faj, a magyar vidék a termő helye; a tisztán 
idegen nemzetiségű vidék pedig a magyar kultúrának csak 
piaca. Helyes terve a miniszternek, hogy az állami iskola 
összeköttetésbe hozassák a kisdedóvodákkal. A kisdedóvoda 
legyen az iskolának melegágya. Följegyezzük, hogy a mi
niszter jelenleg az állami iskolai növendékek vallásoktatására 
101,684 frt. költ s gondolkozzunk a miniszter ama kijelen
tése fölött és szívleljük is meg, hogy »jobb és rendesebb 
a hitoktatás az állami, mint a felekezeti iskolában«. Nagy 
elismeréssel emeljük ki a miniszter azt a rendeletét, hogy 
a tanítóknak az ifjúságot vasárnaponként tem
plom ba kell kísérniük  A vallás-erkölcsi nevelés a taní
tóknak és tanfelügyelőknek lelkére van kötve.

A kisdedóvás terén sok a tenni való. 17,000 elemi 
iskolával szemben 1000 rendszeres óvoda nem elég. Tanító
nőkben hiány van, ellenben 600— 700 óvónő van állás nél
kül. Ez aránytalanságon úgy akar a miniszter segíteni, hogy 
óvónőket is alkalmaz tanítónői állásokra azzal a kötelesség
gel, hogy a tanítónői vizsgát letegyék. Állami leánygymna- 
ziumokat a kormány még nem állított fel, de a nőképző 
intézetek által létesített leánygymnasiumokat támogatja.

A tanárképzés czéljaira a külföldi ösztöndíjak szapo- 
rittatnak.

T h eo log ia i fa k u ltá su n k  elöljárósága folyó hó 1-én 
tartott ülésében indítványt tenni határozta el, hogy Hegedűs 
Sándor és S zacsvay Sándor, mint egyházunk oszlop
emberei, áldozatkészségükkel is nagy érdemeket szerzett 
férfiak egyházkerületi közgyűlésünknek tiszteletbeli tagjaivá 
választassanak meg.
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hivatalos rész.
160—1898. PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a kolozs- 
kalotai egyházmegyébe kebelezett m érai III-a d  o szt 
p a p i állomásra  ezennel pályázat nyittatik.

Javadalom: tisztességes, jó lakás gazdasági épü
letekkel és hivatalos fölszámítás szerint 636 frt ért.

fizetés, részint a can. portióból, részint a hívek által 
fizetendő termény-kepéből.

Pályázati határidő márcz. 24. Folyamodványok 
nt. Deési Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvártt, 1898. márcz. 1. Szász Domokos,
erdélyi ev. ref. püspök.

603— 1898. KIADVÁNY.
Valamennyi egyházm egyei n t  Tanácsnak, pü spöki vizsgálat a la tti egyházak  

és collégiumaink n t  Elöljáróságainak.

A Főt. egyházkerületi Közgyűlés múlt évi 52. jkvi szám alatt kelt határozatával arra útasította Igaz
gató-tanácsunkat, hogy a terménykepe megszüntetése, illetve megváltása tárgyában szerkesztendő tervezetét az 
egyházmegyékkel közölvén, ezeknek véleményével terjessze elhatározása alá.

A terménykepének miként és mi módon való megváltása Igazgató-tanácsunknak is már évek óta ál
landó gondját képezi, de ennek kivitelére nézve mindeddig valamely, legalább is a siker némi reményével kecseg
tető megoldási módot nem talált; sőt most, a midőn a magas kormány részéről a papi fizetések rendezése tár
gyában a képviselőház elé terjesztett törvényjavaslat szerint eme rendezés keresztülvitele is csak több évekre 
beosztva terveztetik, nyilvánvaló ebből az, hogy a terménykepe megváltásában az állam segítségére alig számít
hatunk s e tekintetben egyedül önerőnkre vagyunk útalva s itt az ideje, hogy a lelkészeinkre nézve odiosussá 
vált terménykepének a hívek megterheltetése nélkül való megváltása vagy legalább ennek elősegítése tekintetében 
valamely intézkedés tétessék.

Központi segélyforrásaink annyira igénybe vannak véve és lekötve, hogy ezekre támaszkodni nem lehet, 
sőt az e tekintetben elvállalt kötelezettségek teljesítése is Közalapunk jövedelmének folyton mutatkozó csökkenése 
miatt Igazgató-tanácsunknak már nagy gondot ad.

Köztudatu az is, hogy Közalapunk jelzálogi kikölcsönzés, ingatlanokba, értékpapírok- és részvényekbe 
való befektetés mellett kezeltetvén, jelzálogi adósaink a kamatláb magassága miatt tartozásaikat fölmondják, 
visszafizetik s igy nagyobb pénzösszegeket kénytelenek vagyunk helybeli pénzintézeteknél 4—4V2°/o kamat mellett 
betétként elhelyezni.

Az ezen kezelés által elért jövedelem a Közalapunkba egyesített egyházi és alapítványi tőkék után 
fizetni kötelezett 5% kamatot ma még fedezi ugyan, de a folyton alább szálló kamatláb, az ingatlanok mind 
gyengébbnek bizonyuló jövedelmezése s az értékpapiraink utáni osztalék csökkenése miatt jövőre alig ha fedez
hető lesz s igy az ebből bekövetkezhető fedezethiány pótolhatása czéljából már előre valamely újabb jövedelmi 
forrásról s tőkéinknek előnyösebb kamat melletti elhelyezéséről való gondoskodás is szükségessé vált.

Igazgató-tanácsunk beható tanúlmányozás és ennek folytán megtartott bizottsági tárgyalások alapján 
azon meggyőződésre jutott, hogy oly jövedelmi forrásnak létesítése, a melyből a terménykepe megváltása elő
segítessék s illetve szegény egyházaink részére is kepeváltó-alap létesíttessék s ezzel kapcsolatban az Egyház- 
kerületünk által elvállalt kötelezettségek teljesítésével járó elodázhatlan szükségletek is fedeztessenek, csakis egy — 
Egyházkerületünk engedélyével, illetve pátronátussa alatt és egyházaink támogatásával megalapítandó »Erdélyi ref. 
egyházkerületi hitelbank részvénytársaság« czímü pénzintézet felállítása által volna elérhető. A mely pénzintézet 
egyházkerületünk czíme alatt oly módon alapíttatnék meg, hogy a tervezet szerint előirányzott 200,000 frt alap
tőkéje, egyházkerületünk mint főalapító, egyházaink és collégiumaink részéről első sorban, más részvényesek által 
pedig másodsorban jegyeztetnék. Úgy az Egyházkerület, mint Egyházaink és Collégiumaink tőkéiket, vagy azoknak 
felerészét ezen pénzintézetbe helyeznék el betétként, honnan a biztosított 5% kamaton felül az emberileg biz
tosnak mondható s nem csekély összegű nyereség meghatározott részéből is betétük arányában részesíttetnének, 
úgy, hogy ezen összeg részükre, mint kepeváltó-alap tőkésíttetnék, vagy már meglevő tőkéikhez csatoltatnék. 
A nyereség bizonyos része pedig szegény egyházainknak kepeváltó-alap létesítése czímén tőkésíttetnék, más része 
pedig egyházkerületi czélok és szükségletek fedezésére fordíttatnék.

Ily irányelvek s ezen kettős czél megvalósításának szemelőtt tartása lebegtek Igazgató-tanácsunk előtt, 
a midőn a megalapítandó egyházkerületi pénzintézet j .  alatt csatolt alapszabály-tervezetét a Főt. Egyházkerületi 
Közgyűlés erre adott megbízása folytán elkészítette.

Azon biztos reményben, hogy t. Czím is áthatva az általunk fennebb vázolt czélok megvalósításának 
eszméjétől s ezzel kapcsolatban egyházkerületi érdekeink megóvásának fontosságától — szives leend tervezetünket 
magáévá tenni, elfogadni, — egész bizalommal kérjük, miszerint szíveskedjék a közlött alapszabály-tervezetre 
vonatkozó szives véleményét legkésőbb 30 nap alatt hatóságunkhoz fölterjeszteni, hogy annak figyelembevételével 
előterjesztésünket a közelebbi Főt. Egyházkerületi Közgyűlésünkhez megtehessük.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-tanácsának Kolozsvártt, 1898. febr. 10-én tartott üléséből.
Atyafiságos tisztelettel:

M árkus János, S zász Domokos,
titkár. erdélyi ev. ref. püspök, mint elnök.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ LYCEUM-KÖNYVNYOMDÁjÁBAN, KOLOZSVÁRT. "



TERVEZET.
Az erű. ref. egyházkerületi hitelbank részvénytársaság

alapszabályai.
I. FEJEZET.

A társaság czélja, czége, székhelye és tartama.

1- §-
Ezen társaság. az_. erdélyi ev. reL Egyházkerület 

közreműködése mellett abból a czélból alakíttatott, 
hogy: az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság, valamint 
a ref. egyházak és alapítványok tőkéinek elhelyezése 
és hiteligényeinek kielégítése végett a 7. §-ban meg
állapított üzletágakat folytassa s az ennek folytán ke
letkező jövedelmi forrásból a ref. híveket terhelő ter
ménykepe megváltását elősegitse, a szegény egyházakat 
és egyházi humánus czélokat segélyezze.

A társaság czége: Erdélyi ref. egyházke
rületi hitelbank részvénytársaság

3- §.

Székhelye: Kolozsvár. (Jogositva van bárhol 
fiókokat, ügynökségeket felállítani.)

4- §-

Czégjegy zése két jogosított egyén aláirása által 
akként történik, hogy egy igazgatósági tag, vagy a ve
zérigazgató és az igazgatóság által a czégnek együttes 
jegyzésére jogosított tisztviselő, a magyar nyelven írott 
vagy nyomott czéghez törvényszékileg bejegyzett alá
írásaikat jegyzik.

A czégnek ekképen való aláirása által a társaság 
harmadik személyek irányában feltétlenül kötelezve lesz. 
A pénztárhoz eszközölt fizetések igazolására elégséges' 
a pénztárnok és könyvelő együttes aláirása.
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5. §.

Hirdetményei: jogérvényesen a m. kir. kormány 
hivatalos lapjában egyszer tétetnek közzé.

Jogosított azonban az igazgatóság a hirdetménye- 
két ezen kivül még más hírlapokban is közzé tenni.

6. §•

Fennállásának tartam a : az alakuló közgyű
léstől számítandó 60 év.

II. FEJEZET.

A társaság üzletei.

7. §•
A társaság hatásköre a következő üzletekre ter

jed ki:
1. Jelzáloggal fedezett kölcsönt ad ingatlan jószá

gok és házak tulajdonosainak hosszú vagy rövid időre, 
egyszerre vagy részletekben leendő visszafizetéssel.

2. Fennálló jelzálogos követeléseket magához vált.
3. Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, városoknak, 

községeknek és más jogi személyeknek, amennyiben 
azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabálysze
rűen megszerzett engedély által jogositva vannak, nem
csak jelzálogos biztosíték mellett, hanem jelzálog nél
kül is. ha a kamatok- és a tőke-visszafizetés a köz
ségi pótadók s egyéb jövedelmek és fedezetek által 
biztosíttatnak.

4. Támogat oly vállalatokat és társulatokat, me
lyek a föld és talaj javítására, vagy bárminemű száraz 
és vizi közlekedési eszközök előállítására, fentartására 
és üzletben tartására vagy végre bárminemű építkezé
sek eszközlésére alakultak, amennyiben ily vállalatokat 
és társulatokat jelzálogos fedezet, kézi zálog vagy más
nemű biztosíték mellett, különösen pedig a 7. §. 3. 
pontja értelmében az országos és megyei képviselősé
gek, városok és községek által nyújtandó fedezet mellett 
— hitelben, vagy kölcsönben részesít.

5. Ingatlanokat vásárol és elad.
6. Átvesz idegen pénzeket folyó számlára és ta

karék-betéti könyvecske mellett.
7. Kibocsát előmutatóra szóló pénztári jegyeket, 

melyek meghatározott felmondás vagy lejárat idejére 
szólnak.

8. Vesz és elad értékpapírokat, külföldi váltókat, 
érczpénzeket és nemes fémeket, vagy azokra köl
csönt ad.

9. Le- és visszleszámitol teljesen biztos bel- és 
külföldi váltókat.

10. Kölcsönt ad árukra és nyers terményekre.
11. Elvállal bizományi és szállítási üzleteket.
12. Az 1881. évi XIV. t. cz.-nek megfelelő kézi 

zálog üzletet folytat.

8- § •

Jogosítva van a társaság a 7. §-ban megnevezett 
üzleteket nem csupán önállólag és saját számára, ha
nem más vállalkozóval együttesen is elvállalni és ke
resztül vinni.
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III. FEJEZET.

R észvénytőke, részvények és részvényesek.

9. §•

A társaság alaptőkéje 200000 osztr. ért. forint, 
vagyis 400000 korona teljes névértékben befizetett 2000 
drb. o. é. 100 frt, vagyis 200 koronás, névre kiállított, 
részvényekből áll.

Részvények jegyzésére, illetve vételére jogosultak: 
első sorban az érd. ev. ref. egyházkerület, az egyházak 
és egyházi alapítványok, másodsorban pedig magán
egyének.

A társaság fentartja magának azon jogot, hogy 
alaptőkéjét üzlete szükségéhez képest felemelje.

Az ekként szükségessé vált részvények kibocsá
tásának idejét és mennyiségét az igazgatóság előter
jesztésére a közgyűlés határozza meg.

Az nj részvények megvásárlásához az eddigi rész
vénytulajdonosoknak részvényeik arányában elsőbbségi 
joguk van.

1 0 . §.

A részvények értékéből 10°/o azok aláírása al
kalmával lévén fizetendő, a még hátralévő 90%-ot kö
telesek a részvényesek a társaság pénztárába következő 
részletekben lefizetni:

20n/o-át a társaság alakuló közgyűléséig;
70%-át pedig az alakuló közgyűléstől számitva 

egy év alatt; az igazgatóság által megállapítandó és 
közzé teendő határidőben.

Jogukban áll a részvényeseknek egyszerre több 
részletet, esetleg részvényük egész értékét is kifizetni.

11. §•

Minden részvényes részvényeinek és a részvé
nyekre teljesített befizetéseknek arányához képest részese 
a társaság vagyonának és az alapszabályokban megje
lölt határok között a társulati nyereségeknek.

Minden részvényes csak részvénye névértékéig 
felelős.

12. §.

Azon részvényesek, kik a 10. §. szerint bármily 
lejárati napig részvényeik esedékes részletét befizetni 
elmulasztják, az aláírásból eredő jogaikat és addig tel
jesített befizetéseiket elvesztik, ideiglenes részvényeik 
semmiseknek tekintetnek, ezek helyett ugyanazon szá
mok alatt uj rész vény jegyek bocsáttatnak ki, melyek 
az igazgatóság megbízottja által fognak eladatni.

Az eladásból befolyt összeg a költségek levonása 
után a társaság tartalékalapjához csatoltatik.

Köteles az igazgatóság a 10. §. szerinti lejárato
kat legalább négy héttel megelőzőleg a 4. §.-ban meg
határozott lapban háromszor közzétenni:

Ugyancsak közzéteendő az igazgatóság által meg
semmisített részvényjegyek száma is.

l*
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13. §.

A részvény aláirók személyes felelősséget vállal
nak a társaság irányában az aláirt részvények névér
tékének első 50%-a befizetésére nézve; e kötelezettség 
még a részvény átruházás vagy megsemmisités eseté
ben is fennáll. Az első 50% befizetése után azonban 
a személyes fizetésbeli kötelezettség az aláirőkra meg
szűnik.

14. §.

A tett fizetések ideiglenes részvényjegyekben is
mertetnek el s azok a névérték befizetése után esetről- 
esetre eredeti részvénynyel cseréltetnek ki.

15. §.

A részvények a tulajdonos nevére állíttatnak ki 
és a részvénykönyvben nyilvántartatnak.

A részvények oszthatlanok s a társaság egy rész
vényre csak egy tulajdonost ismer el.

A részvények átruházása, vagy jogutódlás utján 
megszerzése a társaságnak bejelentendő.

IV. FEJEZET.

Jótállási alap.

16. §.

A társaság ügyleteinek biztositékául szolgál:
1. a társaság alaptőkéje (9. §.);
2. a tartalékalap (50. 51. §§.);
3. a tisztviselői nyugdij-alap (50 —58. §§.), de csak 

annyiban, a mennyiben a nyugdíjazott és nyugdíjra jo
gosult tisztviselők igényei kielégítve lettek.

17. §.

A tartaléktőke 50. §. aj pontjában meghatározott 
évi járulékokkal mindaddig nevelendő, mig a kibocsá
tott részvények névértékét eléri. Ez esetben a közgyű
lés fog a fölött határozni, hogy a tartalékalap tovább 
is gyarapittassék-e ?

18. §.

Ha a társaságot veszteség éri, az első sorban a 
tartalékalapból, másodsorban az alaptőkéből és ezek

1 ! lü
19.

■
A társulat megszűnése esetén a tartalék és nyug- 

dij-alap — utóbbi a 16. §. 3. pontjában irt korlátozás
sal — az érd. ev. ref. egyházkerület tulajdonába megy 
át és humánus czélra fordítandó.

V. FEJEZET.

Közgyűlés. Igazgatóság Felügyelő bizottság.

Közgyűlés.
20. §.

A közgyűlést a személyesen vagy jogos képvise
let által megjelenő részvényesek képezik.
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A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvé
nyes bir, kinek részvényei a közgyűlést megelőzőleg 
legalább 3 hónappal a részvénykönyvben saját nevére 
lettek irva és 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az 
igazgatósághoz letétettek.

Meghatalmazott gyanánt a közgyűlésen csak rész
vényes szerepelhet. Az erkölcsi testületek, kiskorúak és 
gondnokoltak, mint részvényesek azonban magukat 
mindenkori törvényes képviselőjük vagy ezek törvény
szerű meghatalmazottjaik által képviseltetik.

22. §.

A szavazatra jogosult részvényesek az alakuló 
közgyűlés kivételével, melyre a kér. tv. megfelelő in
tézkedései alkalmazandók, — a közgyűlés ellen tiz(10) 
részvényig minden részvény után egy szavazattal, tiz 
részvényen túl pedig minden öt (5) részvény után egy 
szavazattal birnak.

Ugyanezen szabály alkalmazandó a meghatalma
zás vagy jogiképviselet utján gyakorolt szavazatokra 
nézve is. Azonban 25 szavazatnál többet egy részvényes 
sem gyakorolhat.

2 1 .  § .

23. §.

Rendes közgyűlés évenként egyszer és pedig minden 
év első felében tartatik.

Rendkivüli közgyűlésnek van helye:
a) ha az összehívást a felügyelő-bizottság követeli;
b) ha az igazgatóság elhatározza;
c) ha egy vagy több részvényes, kik a befizetett 

részvénytőkének legalább egy tizedrészét képviselik, az 
összehívást az ok és czél megjelölése és részvényeik 
letétele mellett Írásban követelik;

d) ha az igazgatósági tagok száma ötön alul 
szálna le;

e) ha a társaság veszteségei folytán az alaptőke 
75%-on alul apadna.

A közgyűlés helye Kolozsvár.

24. §.

Mind a rendes, mind a rendkívüli közgyűlés össze
hívása a 4. §.-ban megjelölt hírlap utján a tárgysorozatnak 
közzététele mellett egyszer kihirdettetik.

A kihirdetés első beiktatásának a közgyűlés meg
tartására kitűzött napot rendes közgyűlés alkalmából 
legaláb 30, a rendkívüli alkalmából legalább 15 nappal 
kell megelőznie.

25. §.

A közgyűlés az 52. §.-ban megjelölt esetet kivéve, 
jogérvényes határozatot hozhat, ha azon tizenöt tag 
személyesen vagy képviselet utján jelen van és a befi
zetett részvénytőkének legalább V4-ed részét képviseli.

Ha ilyen, illetőleg az 52. §.-ban előirt képviselet 
nem létezik, akkor 15 nap múlva uj közgyűlés tartandó.

Az ily másodízben összehívott közgyűlésnek ha
tározatképessége sem a tagok, sem a részvények számá-

2
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hoz nincs kötve, mindazonáltal csak oly tárgyak felett 
határozhat, melyek az elnapolt közgyűlés napirendjére 
ki voltak tűzve.

26. §.

A  közgyűlésen az igazgatóság elnöke, akadályoz
tatása esetén elnökhelyettese, vagy az igazgatóság egyik 
e czélra kiküldött tagja elnököl.

A közgyűlésen a jegyző tisztét az igazgatóság 
jegyzője, vagy az elnöklő által kijelölt tisztviselő végzi.

27. §.

Az elnök tűzi ki a sorrendet, mely szerint az 
igazgatóság által kijelölt tárgyak elővétetnek, ő vezeti 
a tanácskozást, rendeli el a szavazást.

Az elnök a tárgyalások és a meghozott határo
zatokról szerkesztendő jegyzőkönyvnek hitelesítésére 
három jelenlevő részvényest jelöl ki, kik az előforduló 
választásoknál egyúttal mint szavazatszedők működnek.

28. §.

A közgyűlésen csak azon tárgyak felett folyik a 
tanácskozás, a melyek az összehívásban közzétett napi
rendben foglalvák. A közgyűlés hatáskörébe tartozó 
tárgyak feletti oly indítványok, melyek legkésőbb január 
hó 15-éig bejelentetnek, a legközelebb tartandó közgyű
lés napirendjébe felveendők.

29. §.

A határozatok általános szavazattöbbséggel ho
zatnak, egyenlő szavazatok esetében azon vélemény 
emelkedik határozattá, melyhez szavazatával az elnök 
csatlakozik, mi végett őt ezen tisztéből kifolyólag a 
részvényei után járó szavazatán kivül még egy szava
zat illeti.

A választások titkos szavazat utján szavazatla
pokkal történnek s ennek eszközlésével a 27. §.-ban 
kiküldött jegyzőkönyv hitelesítő bizottság bizatik meg

30. §.

A közgyűlés határozatának tárgyai következők:
sl) az igazgatóság jelentése a társaság üzleteinek 

eredményéről, az évi mérleg s ezekből folyó javaslatok;
b) az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tagjai

nak választása, elmozditása és felmentése;
c) a számadások felülvizsgálata, a mérleg meg- 

állapitása és a nyeremény felosztása;
d) ha a számadások és a mérleg azonnal helyben 

nem hagyhatók, ezekre nézve a közgyűlés különös bi
zottság által felülvizsgálatot rendelhet, e bizottság je
lentését a következő közgyűlésnek terjeszti be;

e) határoz az igazgatóság inditványára a veszte
ségnek a tartalékalapból való fedezéséről s az alaptőke 
leszállításáról vagy más társulattal való egyesülésről.

A társulatnak más társulattal való egyesülése, vagy 
feloszlása iránt való tanácskozás és határozathozatalnál 
az 52. §.-ban foglalt szabályok irányadók.

í) jogosítva van rendkívüli közgyűlés összehívását 
elrendelni.
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31. §.
A jegyző által a közgyűlés tárgyairól szerkesztett 

jegyzőkönyvhöz melléklendők: a kellő időben történt 
kihirdetést bizonyitó hírlap, a közgyűlésen megjelenő 
tagok névjegyzéke és az általuk egyenkint képviselt 
részvények száma.

A jegyzőkönyv az elnöklő, jegyzőkönyvvezető és a 
hitelesítésre kijelölt három részvényes tag által iratik alá.

A közgyűlés jegyzőkönyve, ha az üzleti számadá
sok helyeseknek találtatnak, az igazgatóságra nézve egy
szersmind feloldozó okiratul szolgál.

A közgyűlés jegyzőkönyve az igazgatóság által arra 
illetékes törvényszéknek eredetiben vagy hiteles máso
latban haladéktalanul bemutatandó.

Az igazgatóság.

32. §.

A társaság ügyeinek vezetését az igazgatóság tel
jesíti.

Az igazgatóság a kereskedelmi törvény rendeleté
hez képest képviseli a társaságot mind a hatóságokkal, 
mind pedig harmadik személyekkel szemben.

Az igazgatóság tagjai eljárásukért a törvény ér
telmében felelősek.

33. §.

Az igazgatóság a közgyűlés által viszonylagos sza
vazattöbbséggel választatik és legalább 5. legtöbb 9 tag
ból áll. Igazgatósági tagnak az intézet tisztviselői meg 
nem választhatók.

Az igazgatósági tagok közül legalább négynek Ko
lozsvárt kell laknia.

34. §.

Az igazgatóság három évre választatik és a har
madik év leteltével 5 tag sorshúzás utján, a következő 
harmadik év végével pedig a megmaradt tagok lépnek ki.

A kilépők újra megválaszthatók.
Az első Ízben választott és kinevezett igazgatósági 

tagok működési ideje három évre terjed.

35. §.

Minden igazgatósági tag megbízatásának különbeni 
elvesztése mellett tartozik az érd. ev. ref. egyházkerü
leti hitelbank részvénytársaság tiz részvényét szelvé
nyeikkel együtt a társaság pénztárába óvadékul letéte- 
ményezni, mely részvények működésének tartama alatt 
sem meg nem terelhetők, sem el nem adhatók.

36. §.

Az igazgatóság saját kebeléből választja az elnököt 
és alelnököt.

Az elnök és alelnök akadályoztatása esetén az igaz
gatóság esetről-esetre ideiglenesen egy tagját bizhatja 
meg az elnökösködéssel.

Az igazgatóság az elnök vagy vezérigazgató meg
hívása folytán tanácskozás és határozathozatal végett

2*
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havonként legalább egyszer összeülni köteles; ezenkívül 
mindannyiszor összeülhet valahányszor azt az intézet 
érdeke megkívánja.

Határozatainak érvényességéhez megkívántatok, hogy 
az elnökkel legalább 3 tag jelen legyen és hogy a meg
jelenteknek többsége a határozathoz hozzájárult legyen.

Szavazatok egyenlősége esetén azon vélemény emel
kedik határozattá, a melyikhez szavazatával az elnök 
járul.

Mint előadó és jegyzőkönyvvezető az igazgatóság 
részéről megbízott tisztviselő működik.

Azon tag, ki a vitatás alatti ügyben közvetve, 
vagy közvetlen érdekelve van, abból reá vagy hozzá
tartozóira kár vagy haszon háromolhatik, az ülésben 
részt nem vehet.

Az igazgatóság tagjai a társaságnál személyes hi
telt nem élvezhetnek.

37. §.

Az igazgatóság üléseiről jegyzőkönyv vezettetik, 
melyet az elnök és jegyző ir alá.

Ezen jegyzőkönyvbe a jelenvoltak neve, továbbá 
minden tárgy s az azok fölött hozott határozat fölvétetik.

Az igazgatóság minden tagjának jogában áll saját 
eltérő véleményének a jegyzőkönyvbe való fölvételét 
követelni.

38. §.

Az igazgatóságnak kötelességében áll a társulati 
könyvek rendes vezetéséről gondoskodni s a felügyelő 
bizottság által megvizsgált évi mérleget a közgyűlés elé 
terjesztendő évi jelentéssel együtt, a közgyűlést 15 nap
pal megelőzőleg közzétenni.

Ezenfelül az igazgatóság a közgyülésileg jóváha
gyott mérlegnek egy eredeti példányát az illetékes tör
vényszéknek haladéktalanul bemutatni tartozik. A be
mutatott mérleg mindenki által megtekinthető.

39. §.

Az igazgatóságnak jogában áll a társaság üzletei
nek vezetésével bizonyos hatáskörben, meghatározott 
fizetés mellett, egy vagy több tagját megbízni s ez iránt 
és a tevékenység iránt az illetővel szerződésre lépni.

40. §.

Az igazgatóság van jogosítva a felügyelő bizott
ság meghallgatásával az üzlet vezérigazgatóját s a ve
zetéséhez szükséges hivatalnokokat és szolgákat a tár
sulat nevében kinevezni, vagy elbocsátani, ezeknek fize
tését, pótlékait és jutalmazásait a kinevezési okmány
ban vagy külön szerződésben megállapítani.

Az üzleti vezérigazgató és hivatalnoki személyzet 
hatásköre és szolgálati viszonya az igazgatóság által 
megállapítandó ügyviteli és szolgálati szabályzatban 
határoztatik meg.

41. §.
Az igazgatóságnak jogában áll bizonyos üzletek 

vezetését meghatározott időre, egy vagy több tagjára, 
vagy a társulat valamelyik hivatalnokára visszavonha- 
tási joggal átruházni.
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A II. fejezetben foglalt üzletek életbeléptetése vagy 
beszüntetése az igazgatóságtól függ. Az egyes kölcsön
ügyletek elhatározása s a kölcsönkérök hitelképessé
gének megállapítása végett az igazgatóság saját kebe
léből egy bizottmányt nevezhet ki és hatalmazhat föl.

42. §.

Felügyelő-b izottság

48. §.

A felügyelő-bizottság legalább 3 és legtöbb 5 
tagból áll, kiket a közgyűlés első Ízben egy, azontúl 3 
évről 3 évre választ.

A felügyelő-bizottság első ülése alkalmával elnö
köt és helyettest választ.

44. §.

A felügyelő-bizottság annyiszor tart ülést, a hány
szor elnöke által egybehivatott. A felügyelő-bizottság 
különösen egybehívandó elnöke által, ha azt 2 tagja, 
vagy az igazgatóság 2 tagja kívánja.

Határozatképességéhez megkivántatik, hogy 3 tagja 
jelen legyen.

A határozatok a jelenlevők által általános szó
többséggel hozatnak és a szavazatok egyenlősége esetén 
az elnök szavazata dönt.

A tárgyalásokról és határozatokról jegyzőkönyvek 
vezetendők, melyek a jelenlevők által aláirandók és má
solatban az igazgatósággal haladéktalanul közlendők.

45. §.

A felügyelő-bizottság ellenőrzi a társulati ügyve
zetést minden ágában; e végből jogosítva van a külön
böző alapok állapotáról, a társaság üzletének minden 
ágában való vezetéséről felvilágosítást kérni, azokba 
betekinteni, sőt kötelezve van:

aj a társulat könyveit és pénztárát legalább ne
gyedévenként egyszer meglepőleg vizsgálat álá venni;

b) az igazgatóság által összeállított évi kimutatá
sokat átvizsgálni és az eredményről a közgyűlésnek 
jelentést tenni.

46. §.

A felügyelő-bizottság a szigorú őrködés elmulasz
tásáért felelős, az igazgatósággal szemben önálló és 
független. A tagok működésükért az 50. §. d) pontjá
ban megállapított és maguk között tetszésük szerint 
felosztandó díjazásban részesülnek.

47. §.

Minden felügyelő bizottsági tag megbízatásának 
különbeni elvesztése mellett tartozik az érd. ev. ref. 
egyházkerületi hitelbank részv. társ. tiz részvényét szel
vényeikkel együtt a társaság pénztárába óvadékul leté- 
teményezni, mely részvények működésének tartama 
alatt meg nem terhelhetők, sem el nem adhatók.
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VI. FEJEZET.

Mérleg, osztalék, tartalék-alap.

48. §.

A társaság üzleti éve minden január 1-én kez
dődik és decz. 31-én végződik. Az igazgatóság minden 
üzleti év végén az üzlet összes aktiváit és passzíváit 
leltárba veszi és mérlegét üsszeállitja.

49. §.

A mérleg felállításánál a következő alapelvek szol
gálnak irányadókul:

1. A társulat könyvei osztrák értékű papir vagy 
korona értékben vezettetnek.

2. A társaság vagyona azon értékben veendő fel, 
mely az üzletév utolsó napján az egyes tárgyak érté
kének megfelel.

3. Az árfolyammal biró papirok legfeljebb azon 
értékben vehetők fel, melylyel azok az üzletév utolsó 
napján birnak.

4. A kétes követelések valószínű értékük szerint 
veendők számításba, a behajthatatlanok pedig leirandók.

5. A társulat alaptőkéje, a tartalék-alap és nyug- 
dij-alap a tartozások közé sorozandó.

6. A cselekvő és szenvedő állapot összehasonlítá
sából eredő nyereség vagy veszteség a mérleg végén 
különösen kitüntetendő.

7. Oly folyamatban levő üzletek, melyeknél a 
nyeremény vagy veszteség egyelőre meg nem állapítható, 
legfeljebb azon összeg erejéig tétethetnek a mérlegbe, 
mely a tényleg befektetett tőke, ennek kamatai és a. 
felmerült kész kiadások összegének feiel meg.

50. §.

Az üzlet nyereményét azon tiszta haszon-összeg 
teszi, mely minden költségek levonása után a cselekvő 
és szenvedő vagyon összehasonlításából különbözetként 
mutatkozik.

A nyereményből az alábbi sorrendben levonandó:
a) a tartalékalaphoz mindaddig, mig az a rész

vénytőke nagyságát eléri, legalább 10%;
b) a nyugdíjalaphoz legalább 2%;
c) az igazgatósági tagok jutalékára 7%;
d) a felügyelő-bizottsági tagok jutalékára 3%;
e) az üzletvezető igazgató jutalékára 2%;
í) a tisztviselők jutalékára 1%;
g) az egyházközségek kepe váltó alapjainak e czi- 

men elhelyezett betéteik arányában 25%;
h) szegény egyházaknak kepeváltó-alap létesíté

sére és egyházkerületi czélokra 10%;
i) a maradék összegnek a részvényesek közötti 

felosztása, vagy másnemű felhasználása iránt a közgyű
lés határoz.

51. §.

A részvényesek osztaléka legkésőbb minden év 
julius 1-ig folyósítandó. Minden osztalék, mely a lejárat 
napjától (julius 1) számított 3 év alatt föl nem vétetik, 
a tartalékalap javára elévül.
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VII. FEJEZET.

Feloszlás és leszám olás.

52. §.

A társulat az 5. §.-ban megállapított határidő le
jártával feloszlik, hacsak további fennállása a megelőző 
év rendes közgyűlése által el nem határoztatott.

Az 5. §.-ban kitett határidő lejárta előtt feloszlik 
a társaság:

a) a keresk. törv. 201. §.-ában foglalt esetekben;
b) ha az igazgatóság vagy felügyelő-bizottság, 

vagy egy, vagy több részvényes, kik az összes részvé
nyeknek legalább V l O  -ét letéteményezték, az egyesülést 
valamely más társulattal, vagy a társulat feloszlatását 
indítványozzák és ha ezen indítványt oly közgyűlésen, 
melyen az összes alaptőkének legalább 2/3-a szabály
szerűen képviselve van, a jelenlevő szavazatok */z-& 
hozzájárultával elfogadja.

53. §.

Ha a társulat feloszlása (nem pedig annak egye
sülése más társulattal) kimondatott, felszámolásnak van 
helye.

A felszámolás az 1875: XXXVII. t.-cz. rendeletéi 
szerint megy végbe.

VIH. FEJEZET.

Törvénykezés.

54. §.

A társaság, mint panaszlott, minden peres ügyben, 
melyet a törvény más bíróságoknak nem tartott fenn, 
a kolozsvári kir. törvényszék, illetőleg kolozsvári kir. 
járásbíróság illetősége alatt áll.

55. §.

Az elveszett részvények, részvényjegyek, szelvény
utalványok, továbbá az intézet egyéb elveszett okira
tainak megsemmisítése a kolozsvári kir. törvényszéknél 
eszközlendő.

IX. FEJEZET.

Tisztviselők fe lvétele , fegyelm i és nyugdíj-ügye.

56. §.

A társaság tisztviselőit a 40. §. értelmében az 
igazgatóság nevezi ki, állapítja meg járandóságukat és 
bocsátja el.

Tisztviselő csak feddhetlen életű és rendezett 
anyagi viszonyú egyén lehet.

57. §.

A tisztviselők rendszerint ideiglenes minőségben 
vétetnek fel s alkalmazhatóságuk beigazolása után az 
igazgatóság által véglegesittetnek.
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Véglegesített tisztviselő beleegyezésén kivül szol
gálatából csak fegyelmi határozat alapján bocsátható eh

58. §.

Minden véglegesen alkalmazott tisztviselő köteles 
a nyugdij-alapba véglegesítésétől kezdve egész szolgá
lati ideje alatt évenkénti fizetésének 2%-át, mint tag
sági járulékot befizetni. Ha ideiglenes szolgálati idejét 
a nyugdíjazáskor beszámítani óhajtja, köteles véglege
sítésétől egy év alatt ideiglenes szolgálati ideje alatt 
élvezett összes fizetésének 2%-át a nyugdij-alapba 
befizetni.

Az ideiglenes tisztviselőnek is megengedtetik vég
legesítése reményében a nyugdíj-járuléknak befizetése, 
mely összeg azonban, ha véglegesítése előtt felmentet
nék, 4% kamattal neki visszaadandó.

A rendes fizetésen kivül élvezett mellékjárandó- 
ságok után nyugdíj-járulék nem fizetendő.

59. §.

Mindeh véglegesen alkalmazott és 8 évi beszá
mítható szolgálattal biró tisztviselő részére élete fogy
táig járó nyugdíj biztosittatik a társaság által, ha szol
gálatba lépésekor 40 évnél idősebb nem volt.

A nyugdijat igényelheti azon tisztviselő, ki:
1. testi vagy lelki fogyatkozás miatt hivatalos kö

telességei teljesítésére véglegesen vagy tartósan képte
lenné válik;

2. ki a 60-ik évét betöltötte;
3. ki a köteles 30 évi szolgálatot kitöltötte.

60. §.
A tisztviselő nyugdíjra való igényét elveszti:
1. ha állását önként elhagyva, arra felhívás után 

sem tér vissza;
2. ha a bíróság által, avagy a 61. §. alapján a fe

gyelmi választmány által hivatalvesztésre ítéltetett.

61. §.

Fegyelmileg hivatalvesztésre Ítélendő és nyugdíj
igényétől megfosztandó azon tisztviselő, ki:

1. a benne helyezett bizalommal az üzlet kárára 
visszaél, vagy az üzlet érdekeit szándékosan veszélyezteti;

2. az üzletet szándékosan megkárosítja;
3. valamely lealacsonyító, aljas, vagy becstelen 

tettet követ el, vagy botrányt okozó erkölcstelen életet 
folytat s magát közmegvetés tárgyává teszi;

4. nyereségvágyból elkövetett büntetendő cselek
ményért jogérvényesen elítéltetett;

5. ki a szolgálati rendszabály alapján kötelesség
szegés és mulasztásért, valamint állásával össze nem 
férő magaviselet miatt fegyelmileg — a birság maxi
mumával büntetve volt és ezen büntetés kiszabásától 
egy éven belül a büntetett tényt újólag elköveti.

62. §.

A nyugdíj az alapul szolgáló beszámítható fizetés
nek 8 szolgálati év után 40%-ával s 8 évet meg
haladó beszámítható szolgálat minden további éve után
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az alapul szolgáló fizetés 2 ,/27 c-ával magasabb össze
gében állapítandó meg.

63. §.

Ha az 59. §. 1. pontjában megállapított esetek 
valamelyike a 8-ik szolgálati év előtt következnék be 
az illető véglegesített tisztviselő végkielégítésre tarthat 
igényt, mely bezárólag 3 beszámítható szolgálati évig a 
beszámítható javadalmazás egy fél évi összegében, 3—6 
évig egy évi, 6—8 évig pedig két évi összegében állapí
tandó meg egyszer s mindenkorra.

64. §.

Azon nyugdíjjogosult tisztviselő özvegye, ki férjé
vel a tényleges szolgálat alatt vagy azt megelőzőleg 
lépett házasságra, férjével a nyugdíjigény beálltakor 
együtt élt és erkölcsös életet folytat, állandó ellátásra 
tarthat igényt, a mely a férj által élvezendő nyugdíj 
507o-ában állapítandó meg.

Nyugdíjazott tisztviselő özvegye, ha a fennebbi fel
tételek megvannak és férjével ennek haláláig együtt élt? 
állandó ellátásul a férje által élvezett nyugdíj !»504,/0-át 
nyeri.

65. §.

A nyugdíjjogosult tisztviselők árvái és pedig a 
figyermekek 20, a leánygyermekek 18 éves korukig 
nevelési járulékot kapnak, még pedig egyenként, ha ál
landó ellátásban részesülő anyjuk él, atyjukat megillető, 
vagy általa már élvezett nyugdíj 10%-át, ha állandó 
ellátásban részesülő anyjuk nem él, vagy állandó ellá- 
táshozi igényét elvesztette, egyenként 20%-ot.

66 §.

Az állandó ellátás és nevelési járulék összesen az 
atya, illetve a férjet megillető nyugdíj 75°/0-át meg nem 
haladhatja s ha az többet tenne, az aránylagosan le
szállítandó.

67. §.

A nyugdíj, állandó ellátás és nevelési járulék él
vezetéhez való igény megszűnik:

1. az illető halálával;
2. ha erkölcstelen életet él;
3. ha nyereségvágyból büntetendő cselekményt kö

vet el;
4. ha a társaságot megkárosítja, vagy azt tenni 

megkísérelte;
5. ha az özvegy, vagy a 18 évet el nem ért leány

árva férjhez ment;
6. ha az árva 18, illetve 20-ik életévét elérte.

68. §.

Fegyelmileg elbocsátott tisztviselő, vagy a 67. §. 
alapján nyugdíj élvezetét elvesztett nyugdíjas özvegye, 
árvája, ellátásra vagy nevelési járulékra igényt nem 
tarthat.
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69. §.

Tényleges szolgálatban elhalt tisztviselő után, te
kintet nélkül nyugdíjigényére, három havi fizetését 
tevő összeg, mint temetkezési járulék utalandó ki.

70. §.

Nyolcz évi beszámítható szolgálattal nem bíró 
tisztviselő elhalálozása esetén özvegye és árvái együt
tesen a 63. §.-ban megállapított járulékok 50u/0-át nye
rik végki elégitésképen.

71. §.

Azon tisztviselő, a ki szolgálatteljesités közben, 
vagy szolgálattelj esités következtében lett teljesen és 
nyilván bebizonyithatólag szolgálatképtelenné, kivételesen 
nagyobb nyugdíjban részesíthető s azon esetben, ha 8 
évi szolgálattal nem bir is, 8 évi szolgálat utáni illet
ménnyel nyugdíjazandó.

72. §.
Azon tisztviselő özvegye és árvája, kinek férje, 

illetve atyja, életét a szolgálat teljesítése közben, vagy 
nyilván bebizonyithatólag annak következtében vesztette 
el, a 71. §. kedvezményeire tarthat igényt.

73. §.
A fegyelmi bíráskodás és nyugdíjazási ügyek elin

tézésére az igazgatóság kebeléből kiküldött 2 tagból, 
továbbá a nyugdíjra jogosult és a nyugdíjazott tisztvi
selők kebelükből választott két tagból alakított bizottság 
hivatott. Ezen bizottság elnöke az igazgatósági elnök, 
esetleg helyettese, előadója az igazgatósági előadó, eset
leg az elnök által megbízott igazgatósági tag vagy 
tisztviselő.

Határozata ellen csak kérvényezésnek van helye 
az igazgatóság utján a közgyűléshez.

74. §.

A fegyelmi bíráskodás és nyugdíjazására vonat
kozó szabályokat a 73. §-ban megnevezett bizottság 
állapítja meg és az igazgatóság hagyja jóvá.
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PROTESTÁNS LAP.
AZ ÉRD. EV REF. EGYHÁZK ERÜLET H IV ATA LO S LAPJA  

Laptnlajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

S z e r k e s z t ő s i g ,  hova a kéziratok és előfizetések bérmentve 
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

6 frt. 
3 frt.

M E G J E L E L IK  M I L Ö E L  C SÖ T Ö R T Ö K Ö L .

Az erdélyi ref. egyházkerületi hitelbank 
részvénytársaságról.

Lapunk múlt száma az egyházkerületi hi
telbank tervezetét s a méltóságos igazgató- 
tanácsnak e tervezethez fűződő s az illetékes 
hatóságokhoz intézett leiratát minden olva
sónknak megvitte.

Egy oly hitelbankról van szó, melynek 
célja első sorban egyházközségeink, kollégiu
maink tőkéit gyömölcsözőleg helyezni el, hitel
igényeit kedvezően elégíteni ki, az alapszabá- 
lyilag meghatározott üzle:ek útján elért jöve
delemből az oly sokszor és méltán fölpanaszolt 
terménykepe megváltását segíteni elő s a sze
gény egyházakat és egyházi humánus célokat 
segélyezni. (1. § )  Tehát a cél a betétekkel, a 
kölcsönökkel, az elért jövedelem fölhasználá
sával, mind, egyaránt, első sorban egyházkerü
letünk anyagi megerősítése. Hol van még egy 
oly hitelbank, mely ezt az egyházi célt tűzte 
maga elébe s mely hivatását, rendeltetését, egész 
létezésének okát és célját első sorban egyház- 
kerületünk anyagi érdekeinek szolgálatában ke
resi s találja föl ? A pénzintézetek országszerte 
virágzanak, egész hatalommá nőtték ki ma
gukat. Ma a szakértelemmel s hűséggel veze
tett pénzintézetek részvényei nyújtják a leg
több jövedelmet, ma egy kisebb vidéki takarék- 
pénztár részvényeinek értéke is megsokszoro
zódott Részvényeiket a részvényesek féltő gond
dal őrzik, piacra nem viszik s a vásárlani szán
dékozó könnyebben hozzá jut házhoz, földhöz, 
mint egy-egy meggyökerezett solid takarék- 
pénztár részvényeihez. Egy-egy alakuló, solid- 
nak mutatkozó, kellő biztosítékot nyújtó hitel
bank részvényeit a közönség gyorsan elkap

kodja s jelentékenyen túljegyzi. E szóban forgó 
hitelbank pedig az ő részvényeinek megszer
zésére első sorban egyházkerületünknek, egy
házközségeinknek s általában egyházi alapít
ványainknak tartja fenn a jogot, az előjogot,, 
s magán egyének csak másodsorban tarthatnak 
igényt e hitelbank részvényeire. (9. §.) A ter
vezet 19 §-a szerint azon esetben, ha a tár
sulat megszűnnék, a tartalék-alap s a nyugdíj
alap le nem kötött része egyházkerületünk tu
lajdonába megy át és humánus célra fordí
tandó. Az 50. §. értelmében a hitelbank üz
letei által elért nyerem énjéből 25 százalékot 
kapnak — betétük arányában — az egyház- 
községek kepeváltó alapjai, melyek mint ilye
nek vannak e bankban elhelyezve és 10 szá
zalék pedig szegény egyházak számára kepe
váltó alap létesítésére és egj'házkerületi célokra 
fog esni. íme, egy hitelbank, mely lelkészeink 
s egyházi terheket hordozó népünk s egész 
egyházkerületünk anyagi érdekeinek gondozá
sát tartja nyilt szeme előtt. Elismerjük, sőt 
hirdetjük, hogy a pénzintézetek prosperálása s 
az irántuk való bizalom nem csak pénztőké
jüktől, de erkölcsi tőkéjüktől is függ. És me
lyik pénzintézet nyújt a morális tőke tekinte
tében több garantiát, mint éppen az a pénz
intézet, mely az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
paizsa alatt áll ? Hol van az a részvénytársaság, 
mely jelentőségével, tekintélyével, erkölcsi sú
lyával több bizalomra tarthatna igényt, mint 
éppen az a részvénytársaság, mely egyház- 
kerületünk nevét viseli? Mi erősen hiszszük, 
hogy e pénzintézetet éppen az erkölcsi vonz
erő hatása alatt fogja részvényjegyzéseivel s 
takarékbetéteivel a legnagyobb mértékben igény
be venni a magántőke. És az egyházi tőke ? 
Az öszszes egyházi tőkék, avagy csak a kepe
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alapok biztosan s talán még előnyösebben el
helyezett részének ide tereléséről szó sincs. 
Kényszerről sincs szó. Egyházi tőkéinket e 
részvénytársaság joggal, előnynyel kínálja meg 
s nem pedig kötelességeket, terheket rak rájuk. 
Nem foglalkozunk a megtéveszteni akaró izga
tásokkal, melyek ez egyházkerületi pénzintézet 
ellen irányulnak s melyek a tájékozatlanságra 
s az erkölcsi baissere spekulálnak. A részvény- 
jegyzés, a betétek elhelyezése kollégiumaink
nak és egyházainknak önkéntességére van bízva. 
Önkéntességére, azaz: egyházi érzékére, mé
lyebb belátására, buzgóságára, az egyházi ér
dekek iránti lelkesedésére. Bizonynyal egyetlen 
kollégium s egyetlen egyház sem fogja a felelős- | 
séget magára venni, hogy akkor, mikor egy oly 
hitelbank részvénytársaság kelt életre, a minőrűl 
itt szó van, tőkéjét oly részvénytársaságokban, 
oly takarékpénztárakban helyezze el, melyek sem 
anynyi biztosságot, sem anynyi jövedelmet nem 
nyújtanak s melyeknek üzleti céljaikban a mi egy
házi érdekeink főivé ve éppen nincsenek. Részünk
ről erősen óhajtjuk, hogy minél előbb egy hatal
mas és egész egyházkerületünk anyagi érdekeit 
szolgáló pénzintézetünk legyen s mi örömmel 
üdvözlünk minden oly tervet, mely egyházunk 
erejét van hivatva növelni. Vegyük komolyan 
az ideálokat és a reális életet is. Boszút áll az 
ég, de a föld is boszút áll. Azt értjük e kép
leges kifejezés alatt, hogy elveszünk erkölcsi 
erő nélkül, de elveszünk anyagi erők nélkül is 
s itt a földön a legmagasabb céloknak is meg
vannak anyagi föltételei. Mi a tervbe vett hi
telbankban sem csak az anyagi mozzanatot lát
juk, de látjuk azokat az erkölcsi célokat, me
lyeket megizmosodott anyagi erőinkkel bizto
sabban érhetünk e l ; mi az anyagi vagyon ér
tékét abban látjuk, hogy azt erkölcsi célok esz
közévé tehetjük s mi csak azért akarunk va
gyont, hogy mindezt oda adhassuk azért az 
evangéliumi igaz, nagybecsű »gyöngyért«, 
mely istenországa.

Mi üdvözöljük e hitelbankot, mint egyház- 
kerületünk autonomikus életerejének egy újabb 
megnyilatkozását. Ez a pénzintézet egyházi ön
állóságunk egyik támasza fog lenni. Ebben a 
pénzintézetben egyházaink s tanintézeteink soli- 
daritása, együvé tartozása nyer újabb kifejezést 
s újabb táplálékot. És a mi közöttünk a soli- 
daritást növeli: erőnket növeli az. Ez a pénz
intézet egyházkerületünk pénzügyi szervezett
ségét jelenti. Számos egyházközségünk van 
olyan, mely rendelkezik némi tőkével. De e

tőke legtöbb esetben csak kicsiny ér, mely el
vész a homokban, csak vékony patakocska, 
melyet bármely szomjas nyáj egy pillanat alatt 
fölihatna; azonban egyesítve e kicsiny ereket, 
patakokat: egy hatalmas, folyót nyerünk, mely 
termékenyítőieg fog végig hömpölyögni egyház- 
kerületünkön. A részvénytársaságok, pénzinté
zetek hatalmas positioja ismeretes; ki akarná 
közülünk egy ily hatalmas positiotól fosztani 
meg egyházkerületünket? E hitelbank által egy
házkerületünknek súlya fog növekedni egyelőre 
s közvetlenül a reális téren; de a reális téren 
való eme súlynövekedésnek erkölcsi hatása sem 
fog elmaradni.

M olnár A lbert,
szerkesztő.

Vélemény, az egyházkerületi hitelbank 
alapszabály tervezetéről.

Az alakítandó egyházkerületi pénzintézet alap
sza b á ly  tervezete , melynek megjelenésére és közzé
tételére, már hetek óta, élénk kíváncsisággal vártunk: 
ime, előttünk fekszik már, és megküldetett az az egyes 
egyházmegyéknek és az egyházkerület összes lelkészei
nek is, hogy tegye meg arra ki-ki, a maga módja és 
felfogása szerint, észrevételeit.

Én, a ki mintegy önkénytelenűl, de nem mondom, 
hogy kedvem ellenére, sodortattam e hatalmas köz- 
gazdasági kérdés hullámaiba bele, erkölcsi, sőt anya- 
szentegyházam iránt érzett kötelességemnek tartom, 
hogy most, a cselekvés tizenkeitődik órájában, hozzá 
szóljak a dologhoz és elmondjam szerény véleményemet 
egyházkerületünk ez újabb nagy horderejű alko
tása felől.

A ki közgazdasági életünk egyes jelentékenyebb 
mozzanatait figyelemmel kisérte és lázas korunk lázas 
tevékenységének közepette, időt szakított magának arra, 
hogy tanulmánya tárgyává tegye azokat a tényezőket, 
melyek közgazdasági életünk fellendítésére a leghatal
masabb befolyással voltak: az, lehetetlen, hogy pénz
intézeteinket kihagyja a számításból és azoknak mű
ködése és hatása felett, csak úgy egyszerűen napi
rendre térjen.

Az ipar és a kereskedelem, a talajjavítás és a 
vizszabályozás, az építkezések és a teknikai vívmányok, 
a földbirtok jövedelmezősége és a magyar föld érté
kének emelkedése, az általános vagyonosodás és a kuL 
turális föllendülés nagyon sokat köszönhetnek nekik. 
Sőt kimerem mondani, hogy országunk nagy testében, 
ezek valának azok a szervek, a melyek a növekedés, 
az erőkifejtés és a megizmosodás legszükségesebb 
feltételeit megszerezni és megtartani segítettek.

A feladat azonban, mely az intézetekre vár, még 
koránt sincsen megoldva. Nap-napután azt tapasztaljuk 
hogy minél nagyobb tevékenységet fejtenek ki és minél 
tágasabb kört foglalnak el tevékenységükkel pénzinté
zeteink: annálinkább szaporodnak és nyílnak fel a,z uj
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mezők , a melyek megnövelésre várnak s a melyeknek 
őserejét kihasználni egyedül csak újabb vállalatok ala
pítása által lehet.

Egy ilyen új vállalat akar lenni a mi egyház- 
kerületünk által alakítandó pénzintézet is, mely habár 
üzletkörébe fel is veszi m indazokat az üzletágakat, 
melyeknek mivelése legrégibb és legnagyobb hazai pénz
intézeteinknek is feladatát képezi, de azért új m ezőket 
is nyit fel, mert mig egyfelől törvényhatóságoknak, vá
rosoknak és községeknek megkönnyíti nagyon az 
olcsó pénzhez való jutást (7 §. 3 p); másfelől csaknem 
minden jövedelmét egyházi czélokra  adja (50 §. a. 
g , h., i., p.) s ezenfelül biztosítja az illető egyházköz
ségeket arról, hogy pénzbetéteik  5"/0-ot biztosan  
jövedelm ezni fognak.

Hát mindez, nem indokolja-é eléggé ennek az új 
vállalatnak az alapítását, s nem hat-é mindnyájunkra 
azzal a kényszerrel, hogy végre-valahára egyházkerü
letünket is a vagyonszerzésnek és a vagyon értékesí
tésnek arra az útjára tereljük, melyen előttünk 
már annyi nagy társulat és tisztesnevü intézet szerzett 
elévülhetetlen érdemeket ?

Azonban eltekintve mindezektől, nincsenek-é ne
künk, még most is, egyházközségeink, a hol tornyok, 
templomok, papilakok, iskolák, vagy a papi és kántori 
telken levő gazdasági épületek felépítésre, vagy kiigazí
tásra várnak, melyeknek építése és javítása mindezideig 
azért késett, mert az illető egyházközségeknek, nem 
lévén kellő biztosítékuk, nem nyújtott senki hitelt? 
Vagy nincsenek-é egyházközségeink, a hol földbirtokot 
vásárolni, bérházakat építeni vagy kisebb-nagyobb vál
lalatokba belekezdeni, még kölcsön pénzzel is nagyon 
ajánlatos volna, de mert nincsen elég biztosíték: marad 
minden a régiben, úgy a hogy volt, és az egyházköz
ség sir, jajgat, kesereg a terhek miatt, mert a kedvező 
alkalmat nem tudta megragadni.

A mi egyházkerületi pénzintézetünknek az lesz az 
egyik legnagyobb és igazán kiszám íthatatlan  
előnye, hogy ezentúl egyházközségeink, je lzá llog i 
biztosíték nélkül is, kapni fognak hosszú lejáratú, 
olcsó törlesztéses kölcsönöket, ha a felettes hatóság 
a kölcsönfelvételre a jogot megadja, és az egyházköz
ségek tagjai, vagy közgyűlésileg szavatosságot vállalnak 
a törlesztési hányad és a kamatok pontos fizetéséért, 
vagy pedig az illető birtoknak és bérháznak a jövedel
mét biztosítékul lekötik.

Z. K. S.
(Vége következik.)

A vallástanitás.

A legfontosaba tárgy, melynek minden korban 
való időszerűségét nem tagadhatja az, ki a népneve
lés eszközei, módjai és jelentősége felől gondolkozni 
szokott.

Nincs ennél fontosabb eszköze a népnevelésnek, 
nem lehet ennél alkalmasabb módot találni hű egyház 
tagok és derék hazafiak nevelésére s jelentősége — a 
nevelés végczélját tekintve — oly mély s oly kiható, 
hogy a szoros értelemben vett nevelés terén egye
dül képes annyira, mint a többi tárgyak összesen.

Ma a tárgyak nagy halmozottsága, a túlterhelt
ség miatt s mert elő van írva minden órára az elta- 
nitandó anyag — ma a középiskolai tanárnak nincs 
ideje nevelni. De nincs ideje a néptanítónak sem az 
egyes tárgyak tanítása alkalmával, mert különösen az 
egy tanítóval bíró 6. osztályú iskolában nehéz a gyer
mekeket foglalkoztatni, ez minden figyelmét igénybe 
veszi, elég, ha tanít és fegyelmez, — m ár pedig  ez 
m ég nem nevelés. A nevelés magasztos feladatát 
leginkább a vallás-tanító oldhatja meg és pedig ugv a 
lelkipásztor, mint a tanító. Hogy melyiké legyen e 
szent kötelesség? e felett nem vitatkozom. Mind
kettőé, szerintem, sőt, mert királyi papság vagyunk, 
minden hívünké. Azonban én, mint lelkész, e leg- 
gyönyörüségesebb kötelességet nem engedném másnak; 
anynyi lenne ez, mint a drága aranyport ruháinkról 
könnyelműen lerázni, holott összegyűjtve, értéket kép
visel. Nagy értéket képvisel a lelkünkre szálló vallás
tanítás kötelessége ! Azért, a mi természetszerűleg reánk 
száll, a mi reánk nehezedik mint szent kötelesség, a 
mi hozzánk simul, mint támogatást, védelmet kérő 
kisded, ne rázogassuk le magunkról, ne taszítsuk el 
körünkből. A kié a vallás-tanítás , azé a jö v ő l  A 
különböző talajoknak, az ezer meg millió emberi szív
nek a lelkipásztorok legilletékesebb magvetői.

Én végtelen kedvvel, kiváló pontossággal és tel
jes odaadással végeztem 10 év alatt s teljesítem ma 
is a vallástanítás szent kötelességét; lelkem igaz gyö
nyörűséggel telik el, midőn befolyásom alatt a gyer
mekek mind tetszetősebb, szebb formát vesznek fel, 
a nélkül, hogy kényszert használnék. Alig alkalmazok 
egy-egy keményebb fegyelmezést, a mi megfelel a 
kertész nyesegetésének, fegyelmezésem az olyan apa 
szigora, ki testileg nem igen fényit, inkább feddőzéssel 
büntetek, vagy jó indulatom rövid időre való látszóla
gos megvonásával, de eljárásomat félik és tisztelik ta
nítványaim. Egy fegyelmezett kis sereg ez, mely öröm
mel hallgatja a leczke mondását, magyarázatot, jó kedv
vel énekel dicséretet, zsoltárt, vidáman mond együt
tesen kis erkölcsi szabályt vagy imát. A z ilyen fo
gékony szivekbe , m elyeket k inyit a jó  bánásmód  
harm atja , lehet vetni.

Ily állapotban Isten-, emberszeretetet, hazaszeretetet 
minden iránt becsülést, érdeklődést lehet szivükbe cse
pegtetni. Itt van helye, hogy a többi tantárgyak vég
eredményei összefoglaltassanak s az örökkévalóságra 
irányoztassanak, ki bölcsességnek, tudománynak, min
den ismereteknek örök forrása.

A gyermek csupa sz ív , kedély, csevegés; e felszívó 
csöveken csak úgy áramlik a hallott ige (legyen az 
énekben, bibliai, vagy más történetben elrejtve) mintha 
valamely csodás hatalom működnék

Így lehet n eve ln i! De a megnyílt szívbe nem 
szabad tövisét szúrni; már pedig a nagyon elfoglalt 
tanító — ismerjük el -  a tantárgy érdekében kény
telen sokszor keményebb fenyítéshez nyúlni. Ez pedig 
a valódi nevelés rovására esik. A vallásórán ki van 
kerülve ez. Itt is ki van szabva az eltanítandó tananyag 
s nem töltheti himezés-hámozással idejét a vallástanító, 
de ez egy esetben a czél szentesíti a z  eszközt : a  
ez él: nevelni Isten dicsőségére hű egyháztagokat 
és derék honpolgárokat; e magasztos czélért, az esz-
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le űzök. módok k i  és m egválasztásában  nem szabad 
korlátozni a vallástanítót Itt minden annyit ér, a 
mennyit használ. Mikor tanítok, sokszor elmémben for
gatom egy tanárom gyakorlatias mondását immár 
miután ezeket tudjuk, mihasznát vesszük ?« és a feles
legest elhagyom.

A tanítás nem nevelés, a tudás kisebb vagy na
gyobb mértéke nem fog gyermekeinkből Isten dicsősé
gére hű egyháztagokat, derék honpolgárokat teremteni, 
hanem az összes eltanultakat, minden tudást, a 
kínálkozó körülményeket, a s ze ize tt ism ereteket 
mind egybe kell foglalni, Istenre irányitani, úgy a 
miképen ezt a mi Urunk Jézus Krisztus megmutatta.

Felséges szép hivatás a lelkészé a (vallásos) ne
velés terén ! A ki nem próbálta a vallástanitást, irtózik 
tőle a. ki kedvvel végzi, kimondhatatlan gyönyörűsé
gét találja benne. Hogy is ne ! Nevelni Isién dicső
ségére hű egyháztagokat és derék honpolgárokat. 
Van-e ennél magasabb hivatás?

Lelkemet édes megnyugtatás érzete tölti be, midőn 
tanítványaim közé megyek. Pedig gyermekeim nem 
előkelő családokból valók s még anyanyalvét sem tudja 
jól 24-ből 6. megnyugtat az, hogy a hivatás magasz
tosságát, a czél szentségét nem csökkenti, hogy kicsiny, 
szerény a tanítványsereg. Kovásznak elég. Tészta meg
kelesztendő lesz bőven : a társadalom, a haza, az egész 
világ, melyben forognak, melylyel érintkeznek.

Jól esik lelkemnek, hogy Magyarország közokta
tásügyi minisztere a vallástanítás nagy fontosságát 
hirdeti a világ szine e lő tt; remélem is, hogy a kiváló 
népnevelési eszköz hivatásos kezelőit a lelkipászto
rokat a lehető ham ar támogató pártfogásában ré
szesíti.

Ám, ha igen, ha nem , annak az egyháznak lel
készei, mely magát evangéliuminak nevezi, hivatásuk 
tudatának magaslatáról egy perczig is le nem szálla
nák, pályájukon meg nem tántorodnak és szem előtt 
tartják a magasztos szent czélt N evelni Isten di
csőségére hű egyháztagokat, és derék honpolgá
ro k a t!

Incze Lajos
kackói körlelkész.

Igazgató-tanácsunk üléséből,
K olozsvárt, 1898. jan. l i  és íebr. 16.

Elnökölt főt. Szász Domokos, püspök aa., a jegyző
könyvet vezette Márkus János, titkár. Jelen voltak dr. Vályi 
Gábor, Szász Dénes, Kenessei Béla, Parádi Kálmán igaz
gató-tanácsosok, Deák József, pénztárnok és Maksay János 
számvevő'.

Elnök aa. az ülést megnyitván, Maksay János szám
vevő' aa. elő'adása folytán a következő ügyek intézteitek el.

A kolozsvári és sepsiszentgyörgyi kollégiumok költség- 
előirányzatai, minden különös megjegyzés nélkül, jóváha
gyattak.

Marosvásárhelyi kollégiumunk költségvetése, Kóbori Já
nos tanár szállásbérének 300 írtban való megállapítása mel
lett, némi számvevői észrevételek megtételével volt jóvá 
hagyható.

j Maros-vásárhelyi kollégiumunknak az ideiglenes állam-
| segély felhasználásáról szóló előterjesztése nem volt tud 
j másul vehető', hanem utasittatott a kollégiumi elöljáróság,
! hogy az államsegélyből a csekélyebb javadalmazásu tanáro- 
i kát is részesítse s annak felhasználásáról szabályszerű t á 

madását terjessze .be ig. tanácsunkhoz.
Engedélyt agott igazgató tanácsunk m.-vásárhelyi kol

légiumunknak arra, hogy a m.-paniti egyházzal szemben 
fennálló 100 frt. alapítványi tőkét, mint fölhajthailan köve
telést, számadásából törölje, azon feltétellel azonban, hogy 
a hátralékos kamatok beszedendők.

Nem volt teljesíthető' zilahi kollégiumunknak a ta
nári özvegy-árvái alap részbeni felosztása iránti előterjesztése.

Ezután Márkus János titkár aa. előadása folytán Csá
kány Sándor új-tordai tanító, — ki időközben tanítói állá
sáról lemondott, utasittatott, hogy kineveztotése érdekében a 
közoktatási miniszterhez folyamodjék.

Parádi Kálmán, tanügyi előadó aa. javaslata folytán 
felterjesztés tétele határoztatott el a konventhez, az iránt, 
hogy a kántor-tanítók vegyes fizetésének a nyugdíjazásánál 
egészben való figyelembevétele végett valamely általános ér
dekű intézkedés tétessék.

A czelinai állami iskola fölállítása érdekében átirati
intéztetik az államsegélyosztó bizottsághoz, 100 frt segély 
megadása iránt.

Pókai. ehközségünknek kivételesen megengedtetett, hogy 
oklevél nélküli alkalmazásban levő tanítóját, a jelen tanév 

i végéig, megtarthassa, felhivatott azonban, hogy a pályázati 
•hirdetést tegye közzé.

Megengedte továbbá ig. tanácsunk a nagy-enyedi 
Bethlen kollégiumnak, hogy az általános tanügyi rendsza
bályok mellett még 6 évig a jelenlegi tisztviselői szervezetét 
fenntartsa.

Maksay János számvevő aa. megtévén jelentését a 
szeretetházi sorsjegyek eladása tárgyában, igazgatótanácsunk 
úgy találta, hogy körülbelül f. évi junius hó közepéig a 

■ sorsjegyek eladása folytán annyi összeg befoly, hogy az a 
j felmerült költségeket fedezze, minélfogva az első huzási ha- 
I tárnap junius hó 15-ére s a második húzás napja szept. 
j 15-ére halasztatni határoztatott, kérés intéztetvén egyúttal a 

pénzügyminisztériumhoz a huzási határnapoknak ily érte- 
j lemben való megállapítása iránt.

Ezzel az ülés véget ért. r. s.

TÁRCZfl.

Pályám emlékezete.

Nem várt és nem is remélt kitüntetésben része
sültem 1898. febr. 5-én, mert én csak kötelességemet 
teljesítettem s mert nem az én érdemem, hanem a 
bölcs isteni gondviselés különös kedvezése, hogy 25

évet, mint tanár eltöltöttem s hogy működésem ne
gyedszázados évfordulója — vagy ha ugv tetszik — az 
én jubeliumom - -  éppen összeesett ifjú kartársaim 
székfoglalásával.*)

Ifjú életüknek most ragyog -fenn napja, — de az 
enyém immár delet túl haladta.. Ők programmot ad
tak és beköszöntek; én pedig beszámoltam.

*) Fejes Á. és Szabó A. beköszöntek.
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Ifjú kartársaim tanári működésük symfoniájának 
nyitányát játszották el; én pedig már a fina,lé kez
deténél vagyok.

Ők az emberi élet tragicomoédiájának csak az 
első felvonásánál vannak: míg én eljutottam a sors- 
fordulatig.

És nem tagadom, hogy azokban a pillanatokban 
magasztos érzés hatotta át keblemet s hozta rezgésbe 
szivemnek húrjait!

Óh! ha ez érzés hatásai alatt gondolataim szár
nyat ölthetnének, hogy a visszaemlékezés ünnepies per- 
czeiben hiven tárjam fel a múltat! Mert igaza van a 
költőnek, a midőn a z t mondja, hogy: >a boldog
ságra kevés csak a je len , a múltán épül az s  
az emlékezeten.«

De talán nem is lehet nekem most más tisztem, 
minthogy megemlékezve félszázados életemnek tanári 
minőségben eltöltött negyedszázados örömeiről és küz
delmeiről: — megragadjam az alkalmat és hálát ad
ja k  Istennek; köszönetét mondjak azoknak , a 
kikkel együtt éltem  és végül megkísértsem valam i 
tanulságot vonni a lefolyt ju b ilá n s  m egemléke
zésből.

Először is tehát hálaadásra nvilnak meg remegő 
ajkaim a bölcs isteni gondviselés iránt az életért, j 
a melyet nyertem; a kegyelem ért, melyben részesül- I 
tem; az., erőért, melylvel munkálkodhattam és az idő
ért, a melyet eltöltőttem, mint egyházam szolgája; itt 
Székely-Udvarhelyen, e nemes székely anyavárosban, 
mely édes itthonommá vált! —

És visszaemlékezem ebben a pillanatban ifjúsá
gomnak eltűnt -  s többé soha vissza nem térő ábrán
dos éveire, tündér álmaira is, — vissza arra a boldog 
időre, a midőn én is. hévvel, lelkesen zengettem el 
pályám introdukczióját, midőn ezelőtt 25 évvel ta
nári székemet elfoglaltam volt.

Eszembe jut az a szép nap , midőn édes re
ménnyel s ifjúi lelkesedéssel, először léptem volt át, 
mint tanár, ezen két és egy negyed évszáz viharai 
után is virágzó »alma mater« küszöbét.

Eszembe jutnak azok a férfiak, gondnokok, kar
társak, a kik akkor körükbe fogadtak, támogattak; de 
ma már mind a temetőbe pihennek s csak én vagyok 
itt egyedül, »megfogyva bár; de törve nem!«
És fölsohajtok a költővel:

»Hol vagytok ti régi p á lya társak ;
Közületek csak egyet is lássak?!«

Eszembe jut az a két százados  örömünnep, 
melyet 1873-ban, egy szép nyári napon, fényes és 
nagy közönség jelenlétében az iskola udvarán tar
tottunk. Kedvező auspiczium  volt ez; de ezen édes 
és boldogító emlékekkel s dicső pillanatokkal kap
csolatban eszembe jutnak azok a szomorú napok is, 
melyeket nyomban azután meg kellett érnünk és át 
kellett élnünk.

Mert 1875. tavaszán már öt rendes tanár közül 
kettőt (néhai Patakit és Köröndit) csaknem egyszerre 
ragadott el a kérlelhetetlen halál.

Csak hárman maradtunk rendes tanárok, néhai 
Kis F., néhai Szakács M. és én, — iskolánk falai om
ladoztak; pénztárunk üres volt.

Óh bizony a balsors a mi »alma materünk«

élethajójának vitorláit is sokszor megtépdeste és so
kat küzdöttünk, mig ide jutottunk, a hol most vagyunk

Azóta gondnokaim és idősebb kartársaim mellől- 
lem mind kidültek! És én fájó szívvel válltam el azok
tól, a kikkel működni kezdettem és küzdöttem e rögös, 
ritkán rózsás, gyakran tövises és olykor elmellőzött 
életpályán.

Ám! az Úr adta volt őket, hogy ápolnák ezt a 
Hargita rózsa bokrát; az Úr adta és el is vette: legyen 
áldott szent neve érette!

De a múlt; régi rajzainak nemcsak árnyéka, van 
fényessége is.

A .következett években már a kidültek helyét új 
erők foglalták el, mert akkor lépett sorompóba mos
tani egyik .már idősb érdemes főgondnokom, Sebesi Á. 
s két idősb kartársam is, Gönczi és I  élegyházi. De 
nem sokára iskolánk ege ismét elborult, mert jött az 
1883. évi középiskolai 30. t.-cz. és minket készületle
nül tálált.

Rendes tanárok csak öten voltunk; a kamatláb 
alább szállott s e miatt anyagi erőnk is mégcsökkent; 
felszerelésünk féleges volt s iskolánk helyiségei se fe
leltek meg többé a kór követelményeinek.

És ugyan ebben az időtájban megtörtént velünk 
még az a furcsa casus is, hogy évi 1000 frt rendes 
tanári fizetésünket — egy császármetszéssel — 900 
írtra redukálták.

Végre aztán ismét virradni kezdett s ebben a 
pillanatban öröm és boldogság hatja át keblemet, ha 
arra gondolok, hogy 1887-ben iskolánk épülete romjai
ból Phöni:v-ként emelkedett ki s hogy azóta gondnoki 
és tanári gárdánkban azok az ifjú, erős, edzett mun
kabíró és kitűnő harczosok léptek, kik közül többen 
most is itt vannak s kik nemcsak a tanítás ügyét 
szolgálják teljes buzgósággal és odaadással, hanem is
kolánk anyagi érdekeire is méltó gondot fordítanak; 
kik útbaigazítói, vezetői, sőt mo.iihatni -  szülőhe
lyettesei a gondjaikra bízott derék székely tanuló ifjú
ságnak, a haza ezen szép reményeinek.

És most midőn már a magyar állam is felénk 
nyújtotta segítő jobbját, kollégiumnak megizmosodva, 
bizton néz egy uj ezred év s a szebb jövő elé! Még 
egyszer hát legyen hála a jóságos Istennek, ki iskolánkat 
megtartotta; ki az én csekélységemet is fölmagasztalta 
és megmutatta az ő végetlen hatalmát, adván nekem 
nemcsak életet, hanem erőt is a munka hiv elvég
zéséhez.

Valóban első sorban Istenben vetett hitemnek 
höszönhettem, ha 25 évi munkám nem volt teljesen 
hiában való s hogy még a nehéz napokban, a testi 
gyöngélkedés és lelki megpróbáltatások idejében se 
estem kétségbe, hanem jó reménységgel vártam a szo
morú napok elmúlását!

Óh! mert bizony nekem is voltak rossz napjaim; 
én is sokat és sokszor aggódtam magam, szeretteiin, 
iskolánk s tanítványaink miatt is.

Ám a jóságos Isten nem hagyott el engem, meg
tartotta szeretteimet, fölvirágoztatta iskolánkat és gon
dot viselt tanítványainkra is. Övé legyen hát most is 
első sorban a »dicséret, dicsőség, tisztesség és 
hálaadás«!

Bőd Károly,
(Vége következik.) tanár.



78 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP. 10. szám.

Különfélék rovata.

G yarm ath i JVIíklós elhunytéról még csak most 
emlékezhetünk meg, midőn halála már az egész országban 
tudva van. Midőn halála hírét vettük, lapunk múlt száma 
már nyomdában volt. Egy ily haláleset följegyzése lapunkban 
különben sem a puszta hirszolgálat érdekében történik s igy 
jelenleg is szükségét érezzük lapunk szerény hasábjain is oda írni 
a megdicsőült férfiú nevét amaz elhunyt nemes lények sorába, 
kiknek sirja fölött a legkegyeletesebb emlékezet virraszt. Gyar- 
mathy Miklós a politikai administratio terén szakember s Ko- 
lozsmegyének évek hosszú során át, egészen nyugalomba vo
nulásáig alispánja, kolozsvári collegiumunknak s theol. fakul
tásunknak pedig mindvégig főgondnoka és egyházkerületünk 
igazgató-tanácsának tagja s ezeken kivül a társadalom ki
emelkedőbb munkamezőinek egyik legelőkelőbb s leghaszno
sabb munkása volt. Értelem, szellem, nemes érzület, munkás 
energia jellemezte őt s legszerencsésebben egyesíté magában 
a reális és ideális embert. Gyarmathi Miklósban ily férfiú 
végezte be pályáját s lépett át az örökkévalóságba.

M a i s z á m u n k b ó l  s ennek mellékletéből értesülni 
fognak olvasóink arról a soha nem pihenő gondról, mun
káról, mely a Szeretetház ügyét már-már a megvalósulás 
stádiumáig juttatta. Mi hiszszük, hogy » Istentől van e ta
nács és dolog« s bizalommal nézünk ez intézet jöven
dőjébe.

V á la s z tá s o k :  Baló Bálint pulvoni lelkész Ba- 
czábz, Gál József  cs.-mihályfalvi kántor-tanitó Vár
hegyre, Németh Sándor kolozsvári s. lelkész György- 
ía lvára  választatott meg. Megemlítjük e helyen, habár 
kissé későn is, hogy Fekete Gerő széki s. lelkész Szász- 
nyiresre, Csejdi Jenő k -széplaki lelkész A rpástóra  
szintén megválasztattak Mindnyájuknak szerencsét kívánunk

R  „ P r o te s tá n s  Pap" ez évi 2-ik száma Lágler 
Sándor és Kálmán Dezső szerkesztésében megjelent. E gya
korlati szakközlönyt lapunkban ismertetni szándékozunk.

»Nehány őszinte szó a lelkészek, 
állami segélyezésének kérdéséhez.“ Irta: Egy Pap. A röpírat 
tárgya aktuális s Írója gondolkodó ember. Fölhívjuk olva
sóink figyelmét e füzetre, melyet 25 kr. fejében a ref. lel
készt hivatal: N agy- Váty, u. p. Baranya-Sz t-L  őr in ez 
bérmentve fog megküldeni. A fűzet szerzője különben Morvay 
Ferencz ref. lelkész, kinek tollával eddig is találkoztunk 
már. A szerző megnevezésével úgy hiszszük, nem indisere- 
tiot követtünk el, de a füzet szélesebb körű elterjedését 
mozdítottuk elő.

Szerkesztői üzenetek.

Rátöri. A kézhez nem jutott példányok elküldésében 
intézkedni fogunk; de hát melyek azok a hiányzó számok?

E tfalva. A beküldött czikket, tekintve ennek tisztes, 
irodalmi hangját, minden aggodalom nélkül közölni tudnók, 
de e mostani számra már későn érkezett s nem is aktu
ális többé.

Hivatalos rész.
775.— 1898, PÁLYÁZATI HIRDETÉS.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen kollégium főgymnasiu- 
mánál az erdélyi ev. ref. egyházkerület f. évi közgyűlésén 
egy halálozás folytán üresedésbe jött latin-görög rendes 
tanári tanszék fog betöltetni.

A tanszék javadalma évi 1400 frt alapfizetés, első 
Ízben 100, másod-,harmad-,negyed-ötöd Ízben 200— 200 frt. 
ötödéves kórpótlék, melyre nézve a más tanintézetnél töl
tött rendes tanári évek 10 év keretén beiül beszámíttatnak, 
ezenkívül egyelőre 300 frt. szálláspénz, esetleg természetben 
való lakás.

A megválasztandó tanár az 1894. XXVII. t. ez. alap
ján létesített nyugdíjintézet jogos és köteles tagja.

A tanszék f. évi s^ept. 1-én foglalandó el.
A pályázók végzett tanulmányaikra, képesittetésükre, 

eddigi szolgálataikra, életkorukra vonatkozó okmányaikat kér
vényük kíséretében a nagyenyedi Bethlen-kollegium elöljá
róságához f. évi április 30-ig nyújtsák be

Az érd. ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsának, 
Kolozsvárt!, 1898. február hó 26-án tartott üléséből. 

Parádi Kálm án d r  Vályi Gábor
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

818— 1898.
PÁLYÁZAT RENDES TANÁRI ÁLLÁSRA.

Államilag segélyezett zilahi ev. ref. főgymnasiumnál az 
1898— 99-iki tanévre egy, a nm. vallás és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter úr kinevezése alá eső classica-philologiai 
tanszék töltendő be. Javadalma 1200 frt. fizetés és 240 frt, 
lakbér évnegyedes, előleges részletekben, továbbá öt Ízben 
100— 100 frt. ötödéves korpótlék s sorrend szerinti előlé- 
pés a fizetési fokozatokban 1800 írtig.

Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett tanulmányai
kat, tanári képesítettségüket, védkötelezettségüket, esetleg 
edddigi szolgálatukat igazoló okmányaikkal felszerelt s a 
nm. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter úrhoz ezim- 
zett folyamodványaikat a zilahi ev. ref. fogymasium elöljáró
ságához 1898 április 30-ig nyújtsák be.

A kinevezett tanár a nem állami tanárok országos 
nyugdíjintézetének kötelezett tagja s állását 1898 szept. 1-én 
elfoglalni köteles.

Csak ev. ref. vallásuak folyamodványai vehetők figyelembe_
Az érd. ev. ref. egyházkerület Igazgató-tanácsának,
Kolozsvártt, 1898. február hó 26-án tartott üléséből.

Parádi Kálm án, d r  Vályi Gábor
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

769 —1898.
PÁLYÁZAT RENDES TANÁRI ÁLLÁSRA.

A sepsi szentgyörgyi ev. ref. Székely Mikó-kollegium fő- 
gymnasiumnál üresedésben levő egyik rendes tanári síék a folyó 
évi egyházkerületi közgyűlésen választás utján fog betöltetni. 
Pályázhatnak a német-latin , avagy  ném et-m agyar 
szakból törvényesen képesített ev. ref. vallásu egyének.

A tanszékhez kötött évi javadalom 1200 frt. törzs- 
fizetés, ötizben 100 frt. ötödéves korpótlék és 250 frt. szál
láspénz, esetleg természetben való lakás.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy vallásukat, életko
rukat, képesítettségüket, eddigi szolgálataikat, védkötelezett-
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ségüket és egészségi állapotukat igazoló okmányokkal föl
szerelt s az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsá
hoz czimzett folyamodványukat a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. 
Székely Mikó-kollegium Elöljáróságához 1898 évi április hó 
30-ig nyújtsák be.

A megválasztott tanár kötelezett tagja az 1894 évi 
XXVII. t. ez. értelmében létesített nyugdíjintézetnek s állá
sát 1898 szeptember hó 1-én tartozik elfoglalni.

Az érd. ev. ref. Egyházkerület Igazgató-tanácsának,
Kolozsvárit, 1898. február hó 26-án tartott üléséből.

Párád! Kálm án dr. Vályi Gábor
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

751— 1898. PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A deési egyházmegyében fekvő és elhalálozás folytán 

megüresedett esztényi körlelkészi állomásra, melyhez az eszté- 
nyi anyaegyházon kivfíl a szarvaskendi, kocsedi, kecsed- 
szilvási, tötöri és onoki diasporák tartoznak, ezennel pályá
zatot hirdetünk.

A körlelkészi javadalom összege 442 frt 82 kr, mely
ből 362 frt 85 kr készpénz, 88 fit a kanonikumok katasz
teri tiszta jövedelme, melyből azonban 32 írt adó teher 
levonásba van hozva, a többi rész kepe Ezen kivül tisztes
séges lakás melléképületekkel.

Felhivatnak mindazok, kik e körlelkészi állást elnyerni 
óhajtják, hDgy szabályszerűen felszerelt folyamodásukat f. é. 
márczius hó végéig a főt. püspöki hivatalhoz terjeszszék fel

Kolozsvárit, 1898 márczius hó 5-én.
Márkus János, Di\ Vályi Gábor,

titkár. elnökhelyettes.

871— 1898.
Fő tiszteletű és Méltóságos egyetemes Konvent!

A múlt 1897. évben tartott egyetemes konvent
49. jkvi sz. határozatával méltóztatott volt erdélyi ev. ref. 
egyházkerületünknek egy egyetemes papi árvaház Kolozsvártt 
leendő felállítási tervét helyeselni, erkölcsileg pártolni s az 
intézet épületének megépítési költségeihez évi 510 frt, 
32 éves, tőkeszerző-segélylyel hozzájárulni. Ugyanezen 
határozattal arra is méltóztatott volt útasítani erdélyi 
ev. ref. egyházkerületünk ig. tanácsát, hogy a feltétlenül 
egyetemes jelleggel szerzvezendő szeretetház alapszabályait 
megerősítés végett a konventhez terjesszük fel.

Egyházkerületi ig. tanácsunk mély hálával -és köszö
nettel vette tudomásul a főt. és mélt. Konvent e nagybecsű 
határozatát s a múlt év folyamán már ki is útalt tőkekamat- 
segély birtokában haladéktalanul megtette az intézkedéseket 
a szeretetház épületének megépítése tárgyában, melynek 
eredményeként az intézet díszes kétemeletes épülete ma már 
fedél alatt áll s a jelen év folyamán teljesen elkészül any- 
nyira, hogy hozzávetőleges költségvetésünk beválása esetén 
a jelen év őszén talán megnyitható is lesz.

Az építés keresztülvitele a főt. és mélt. egy. Konvent- 
nek már bemutatott tervek és költségvetésektől némileg 
eltérően aként történt, hogy az intézetbe felveendő mindkét 
nemű papi árvák megfelelő külön helyiségekben elhelyezhe
tők legyenek s e kibővítésnek megfelelően az építési és be
rendezési költségek is emelkedtek, úgy hogy a szükséglet e 
czímen csaknem kerek számban 65000 frtra tehető ?

E tekintélyes Összeg részbeni fedezetéül az egy. konvent 
által nyújtott 10200 frtnyi tőkesegély szolgál, a fennmaradó 
55000 frt szükséglet fedezésére pedig érd. ev. ref. egyházkerü

letünk vállal kötelezettséget, a szetetház czéljaira rendezett 
sorsjátékból remélhető jövedelem terhére.

Az intézeti épület elhelyezése múlt évi jelentésünknek 
megfelelően ama kiválóan alkalmas telken történt, melyen ko
lozsvári egyházközségünk milleniumi harmadik temploma és 
papi háza épült, s hová, ig. tanácsunk beleegyezésével, az egy
házközség által tiszteletes Molnár Lórin ez aa. választatott meg 
lelkészül, kit a szeretetház első igazgatójául alkalmazni 
óhajtunk.

Az épület és környezetének látképét a tisztelettel ide 
mellékelt fénykép-felvételek mutatják.

A főt. és mélt. egy. Konvent további útasításához képest 
a szeretetház alapszabályait, rendtartási szabályzatát és hozzá
vetőleges költségvetését is elkészittettük, melyeket */. alatt csa
toltan megismerés és jóváhagyás végett tisztelettel bemutatunk.

A rendtartási szabályzatra vonatkozólag feleslegesnek 
tartjuk külön indokolást előterjeszteni, minthogy az abban fog
lalt rendelkezések, a dolog természetének megfelelően, kellő 
részletességgel vannak előadva és önmagukat indokolják, de 
az alapszabály és költségvetés főbb tételeire szükségesnek 

tartjuk e kisérő iratunk rendjén is kiterjeszkedni s emez intéz
kedések megfontolására és jóváhagyására a főt. és mélt. egy. 
Konventet külön is kérni.

Mindenek előtt az alapszabályok első §-ában megálla
pított czímre nézve vagyunk bátrak megjegyezni, hogy az a 
főt. Konvent fent idézett számú határozatában körvonal ozott 
kívánalomhoz képest, az intézet feltétlen egyetemes jellegét 
tünteti ki.

Az alapszabályok 4-ik §-ában az önmagát fenntartó in
tézet bevételi forrásai között első helyen az alapítványok és 
adományok vannak felvéve, minthogy e czímen már eddig is 
folyt be egyházkerületünkhöz 1500 frtnyi összeg és az intézet 
megnyíltával bizonyára nagyobb mértékben remélhető a már 
élő intézmény iránti érdeklődés és áldozatkészség megnyilvá
nulása a, mire különben a hozzávetőleges kölségvetés adataiból 
láthatólag a költségvetési hiány fedezése czéljából feltétlenül 
szükség is van.

A bevételi tételek második pontja alatt az árvák ré
szére különböző intézetek által nyújtható segélyek vannak 
felvéve s ezeknek előirányzása teljesen indokolt, mert önként 
érthető, hogy az árvák hozzátartozói az esetben, ha azokról 
maguknak gondoskodniok nem kell, e járulékokról, az intézet 
javára feltétlenül lemondani kötelesek.

A szóbanforrgó paragrafus c. pontja alatt az érd. ev. ref. 
egyházker. 100,000 forintot meghaladó központi özvegy-árvái 
alapjának jövedelméből van egyelőre 1000 frt. előirányozva, 
mely összeg azonban az egyházkerületi közgyűlés megszavazása 
esetén, a zárt intézetté tett özvegy-árvái alap igény-jogo- 
sult tagjainak természetszerű apadásával, állandóan emel
kedni fog.

Külön konveti határozatot igényel azonban a 4-ik §. d. 
pontjában foglalt megállapítás, mely szerint u. i az egyetemes 
jellegű szeretetház fentartási czéljaira a magyarországi ev. ref 
egyház összes lelkészei évi 2 frtos hozzájárulásra köteleztek 
nének.Nézetünk szerint ezen aránylag csekély összeg fizetésére, 
a gyámoltalan állapotban elmaradott papi árvák érdekében, 
összes lelkészeink ¿eszséggel fognak kötelezettséget vállalni, s 
legfennebb a kisebb javadalmazásu papok részéről volna ez 
ellen ellenvetés támasztható, mely azonban az által veszti el 
jogosultságát, hogy e kisebb javadalmazásu lelkészek fizetése 
amúgy is állami kiegészítés alá kerül s a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat rendelkezései értelmében e csekély járulék is,
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mint a papi javadalom állandó terhe, a fizetésből levonásba 
hozható s ezáltal mintegy az államsegélyre hárítható.

Költségvetésünk fedezeti részében a 2000 papi állomás 
után remélhető 4000 frt járulék van e czímen előirányozva, 
tehát oly összeg, mely nélkül rendkívül súlyosan érzett hiányt 
pótló intézetünk működését, a közel jövőben, meg sem 
kezdhetné.

Tisztelettel kérjük tehát a főt. és mélt. egy. Konventet, 
hogy ezen járulék fizetésére Összes lelkész aait határozatilag 
felkérni, illetőleg kötelezni méltóztassék.

Áz intézetbe ellátásra felveendő árvák számaránya, 
alapító érd. ev. ref. egyházkerületünk nagyobb hozzájárulási 
arányának tekintetbe vételével a többi egyházkerületekre 
nézve pedig lélekszámarányilag van megállapítva.

Ugyancsak az intézet egyetemes egyházi jellegének 
megfelelően van az intézet feletti főfelügyeleti jog gyakor
lása a főt. és mélt. egy. Konvent kezébe letéve, mely jog 
közvetlen gyakorlása, nézetünk szerint, a rokon czélu orszá
gos gyámintézet végrehajtó bizottsága útján eszközölhető a 
legmegfelelőbb módon.

Hozzávetőleges költségvetésünk többi tételei a buda
pesti Prot. Árvaház kimutatásainak, a helyi árviszonyoknak 
és az intézet szükségleteinek megfelő összegekben szerepel- \ 
nek, önként érthető azonban, hogy különösen a dologi ki

adások rovataiba, k özvetlen  tapasztalatszerzés nélkül, vég
legesen  m egállap ított összegek  felvehetők  n em 'V oltak

Ezek tiszteletteljes előrebocsátása után, mély tisztelet
tel kérjük a főt. és mélt. egyetemes Konventet, hogy 1. a 
magyarországi ev. ref. papi árvák kolozsvári szeretetházát 
egyetemes jellegű köz-egyházi intézményként elismerni;

2. az intézet fölötti főfelügyeleletet elvállalni és annak 
mikénti gyakorlása tekintetében az egyetemes özvegy-árva 
gyámalap végrehajtó bizottságát utasítani;

3. az alapszabályok 4. §-ában körülírt bevételi forrá
sokat megállapítani s különösen a magyarországi ref egy
ház összes lelkészei terhére előirányzott évi 2 - 2  fit járu
lék fizetésének kötelezettségét határozatilag kimondani; s 
végül

4. az intézet alapszabályait, rendtartási szabályzatát, 
hozzávetőleges költségvetését, valamint napirendjét főható
sági jóváhagyásával ellátni méltóztassék.

Fogadja a főt. és mélt. egyetemes konvent atyafiságos 
tiszteletünk őszinte nyilvánítását.

Atyafi szolgái:
Az érd. ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsának, 

Kolozsvártt, 1898. márczius hó 2-án tartott üléséből.
Dr. K ádár János, Dr. Vályi Gábor,

s. titkár. elnökhelyettes.

A  m agyarországi ev. ref \ p a p i árvák  kolozsvári szeretetházának hozzávetőleges költségvetése .
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I. s z e m é ly i  s z ü k s é g le te k : |
1- 2000 lelkésztől, á 2 frt évi

i Igazgató tiszteletdija 600 — ( járulék 4000 —
2 Árva atya fizetése (lakás c 2 Érd. egyhker. özvegy-árvái |

és élelmen kivül) 500 — alapjából 1000
3 Árva anya fizetése (lakás i Nm 3 30 szülőtlen árva országos j

és élelmen kivül) 300 — gyámintézet jutaléka á
4 Segéd-árvaatya fizetése (la roin 75 forint 2250_

kás és élelmen kivül) 300 — -+->cd 4 20 atyátlan árva országos
5 Segéd-árvaanya fizetése (la —-> G gyámint. jutaléka á 50

kás és élelmen kivül) 200 — .5 forint 1000 —

6 Orvos fizetése 100 — 5 50 árva után az egyház- Átlag ennyi
7 Szakácsnő fizetése 200_ megyei intézetektől á 20 az egyházme
8 Szolga fizetése 120 Q)

forint . . . 1000_ gyei gyám

9 Szolgáló fizetése 100 35OJ 6 1500 forint alapítvány alapokból re
mélhető.

2420 cd>P-l kamata . . . . 75;1
11. D o lo g i  s z ü k sé g le te k : -cd

w Együtt 9325 —

10 Ötven árva ellátása á 82 frt 4100
G-cd

11 Ötven árva ruházatára á 31 Ifi<D
forint 1550 oÍH

12 Taneszközök és könyvek 1—1

á 5 forint . 250 _ * Mérleg
13 Fűtési költségek . 600 _ co

M h
14 Világítási költségek 500 o Gá Szükséglet 1097150
15 Tisztasági, mosási stb. költ _£S *cd13 £ Fedezet 9325;—

ségek . . . 600 cd ntn Hiány 164650
16 Tőketörlesztés, a 10,200 frt g  s I

konventi segély után 151 50 «  Ü
1

16 Házfentartás, vizadó stb. 800 GG
8551 50 cd>

Személyi szükséglet 2420
Dologi szükséglst. . 8551 50

Együtt. 10,971
I
50

Folytatása a mellékleten.
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A Magyarországi
ev. ref. papi árvák kolozsvári Szeretet- 

házának alapszabályai.
I. Rész.

1- §•
Az intézet czíme:
»Magyarországi ev. ref. papi árvák Szeretetháza 

Kolozrvártt.«
2. § .

Az intézet pecsétje: A czím, mint körirat, ebben  
papi díszbe öltözött alak, m ely két kezét áldólag két 
előtte álló gyerm ek alak — egy fiú és egy leány — 
fejére teszi.

3- §•
Az intézet czélja kettős:
a) Általában mostoha anyagi viszonyok közt el

maradt mindkét nembeli papi árvák gondozása és 
nevelése;

b) Jcülönös czélja pedig a fiú-árvák arra alkal
mas és hajlammal biró részének a papi pályára való 
nevelése és előkészítése.

4- §•
Az intézet fenntartási a lapjai:
a) az intézet czéljaira már letett és leteendő ala

pítványok és e czélra befolyó önkéntes adom ányok;
b) a felveendő árvák részére folyósított egyete

mes özvegy árva gyámpénztári, esetleg egyházm egyei 
vagy kerületi árva-segélyek, nevelési járulékok;

c) az érd. ev. ref. egyházkerület közgyűlése á l
tal, az egyházkerületi özvegy-árva alap jövedelm e ter
hére megállapítandó segély;

d) a magyarországon levő összes rendes papi
állomások után, az illető lelkészek által fizetendő évi 
2 2 frtos járulék és

e) az illetékes hatóságok által m ég e czélra ren
delendő másnemű jövedelmek.

5- §•
Az intézetbe egyelőre a) az erdélyi egyházkerü

letből 20, b) a tiszántúli egyházkerületből 12, c) a du- 
nuntuliból 6, d) a dunamellékiből 6, e) a tiszáninneni- 
bol 6 — összesen 50 árva vétetik fel és az intézet 
kibővítésével, annak idején m egfelelően em elendő lét
szám betöltésénél is a íennebbi arány tartatik fenn.

6- §-
Az intézet feletti főfelügyelet gyakorlása az egye

temes konventet illeti, m ely ezt a jogát az egyetem es 
gyámintézet végrehajtó bizottsága utján gyakorolja.

A közvetlen és állandó felügyeletet azonban az 
erdélyi egyházkerület s illetőleg ennek nevében az 
igazgató-tanács gyakorolja aképen, hogy kebeléből a 
püspök, vagy törvényes helyettese elnöklete alatt leg
fen nebb 6 tagból álló korm ányzó testü letet szervez, me
lynek tagjai ezenkívül amaz áldozatkész egyének is, kik 
az intézet czéljaira legalább 500 frtos alapítványt tesz
nek. Az erkölcsi testületek által tett alapítványok min
den 500 frtnyi összege után az illető erkölcsi testület 
egy-egy tagot választhat és küldhet a kormányzó tes
tületbe.

E  testület, évenként előre meghatározott időben  
nagygyűlését székhelyén, Kolozsvárott megtartja, az 
intézetet megvizsgálja, annak mindennemű ügyeiben  
intézkedik s eljárásáról, a gyűlés megtartását követő 
egy hónapi határidőn belől, jelentést tesz az igazgató- 
tanácsnak s illetőleg az egyházkerületi közgyűlés utján 
az egyetem es konventnek.

7. §.
A  kormányzó testület határozatai érvényesek, ha 

a gyűlésen az elnökön kivül legalább 3 tag jelen van.

8. §•

Az intézet vezetése: a hivatali személyzet tiszte, 
mely az igazgató, vagy megbízottja — ha jelen van: 
a püspök — elnöklete alatt minden hónap végén — 
a szükséghez képest többször is — intézeti gyűlést 
tart, erről rendes jegyzőkönyvet vezet, az érvényben 
levő szabályok szerint intézkedik s az intézet anyagi 
és szellemi ügyeire egyaránt világot vető számadását 
a kormányzó testület elnökéhez, a nagygyűlést egy 
hónappal megelőzőleg, további intézkedés végett be
terjeszti.

9- §•
Az intézet hivatali személyzete:
a) Az igazgató, ki rendszerint a kolozsvári püs

pöki vizsgálat alatt álló egyházközség azon p a ró k i
ájának rendes lelkésze, mely a szeretetház telkén épült.

b) Árva atya.
c) Árva anya.
d) Női választmány.
é) Segéd árva atya.
f) Segéd árva anya.
g) Orvos.
A személyes szolgálatok végzésére, a szükséghez* 

mérten kellő számú cseléd-személyzet alkalmaztató

10. §.
á) Az igazgató
1. Az igazgatónak a 9. § d) pontja szerint papi,, 

esetleg más, de mindenesetre magasabb fokú képesí
téssel kell bírnia.

A kormányzó testület ajánlatára választja az igaz
gató-tanács s e választást az egyház kerül éti közgyű
lés utján jóváhagyja az egyetemes kon vént. Az igaz
gató tagja a kormányzó testületnek mindaddig, mig 
az intézet élén áll és elnöke az intézeti gyűlésnek a
8. §-ban jelzett esetekben. Fegyelmileg az egyházi 
törvényeknek van alávetve.

11. §.
b) Az árva atya.
Áz árvaatyának, legalább tanítóképesítő okle

véllel, lehetőleg gazdászati képzettséggel, ének- és 
zeneismerettel kell bírnia. Választja a kormányzó testü
let az igazgató ajánlata alapján, miről jelentést tesz az 
igazgató*tanácsnak jóváhagyás végett. Fegyelmi tekin
tetben a kormányzó testület és másodfokban az egyház
kerületi fegyelmi bíróság alatt áll.

12 §•
c) Az árvaanya.
Az árva anyának a női kézimunkákban, a konyha

kertészeti teendőkben s a háztartás vezetésében kellő 
jártassággal kell bírnia. Az igazgató ajánlatára a kor
mányzó testület elnöke nevezi ki életfogytiglan. Fegyelrríi 
tekintetben a kormányzó testület, illetőleg az egyházker. 
fegyelmi bíróság hatásköre alatt áll.

13- §,
d) Női választmány.
A női választmány 20 tagból áll, feladata : a ház

tartásra való felügyelet, főleg az árvaanya teendőinek 
ellenőrzése, az élelmiszer bevásárlások eszközlése, a fe- 
hémemüekre való felügyelet, ruhaszövetek s általában 
ruhanemüek bevásárlása s azok feldolgozásának ellen
őrzése.

Elnöke a maga tagjaiból választatik, jelentéseit a 
kormányzó testülethez teszi meg.

14. §•
A segéd-árvaatyának és segéd-árvaanyának leg

alább elemi iskolai tanítói, illetőleg tanítónői képesítéssel 
kell birniok; megkivántatik az is, hogy az ének- és 
zene tanításban, valamint a kerti munkák vezetésében
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járatosak legyenek. Fegyelmi tekintetben az igazgató, 
illetőleg a kormányzó testület hatásköre alatt állanak.

A segéd'árvaatya és segéd árvaanya csak nőtlen, 
illetőleg hajadon egyének lehetnek.

15- §
Az orvos.
Az intézeti orvos, külön szerződés mellett, a kor

mányzó testület által alkalmaztatik.

lő §.
A növendékeknek az intézetbe való felvételét, 

az igazgató előterjesztésére, a kormányzó testület esz
közli s a felvételről haladéktalanul jelentést tesz az ig. 
tanácsnak jóváhagyás és az egyetemes konventhez 
leendő beterjesztés végett, mely a végleges felvételt 
az egyetemes gyámintézeti végrehajtó bizottság által 
elintézted s erről az igazgatót kellő időben értesíti.

■7- §•
A felvétel iránti folyamodványok az illető egy- 

házker. püspöki hivatalához nyújtandók be, honnan 
minden év május végéig véleményes javaslat kapcsán 
további intézkedés végett az intézeti igazgatóhoz kül- 
detnek.

18. §•
A folyamodáshoz mellékelni kell:
a) a papi árva keresztlevelét,
b) szegénységi bizonyítványt
c) ép és egészséges testalkatát igazoló orvosi 

nyilatkozatot,
d) végzett tanulmányait feltüntető értesítőjét,
e) bizonyítványt arról, hogy az apa papi pályán 

működött,
/) halotti anyakönyvi kivonatot a kezelő orvos 

bizonyítványával, hogy az apa minő betegségben halt el,
g) az anyának vagy törvényes gyámnak bele- 

egyező nyilatkozatát arra nézve, hogy mig az árva a 
Szeretetház növendéke lesz, a részére eső s az egye
temes özvegy árvái gyámintézettől, esetleg az egyház- 
megyei hasonczélu intézettől nyerendő osztalékot éven
ként az intézetnek átengedi.

Felvétel végett csakis 6—8 éves életkorban levő 
árvák folyamodhatnak.

1 9 - §•

Az intézet növendékeinek s bennlakó személyze
tének élelmezése házilag történik, illetőleg a megsza
bott étrend szerint, mindennemű vállalkozás kizárásá
val az intézetben eszközöltetik.

A növendékek s általában az intézet kebelében 
lakók az arra meghatározott időben naponként négy
szer étkeznek.

20 .

A növendékek ruházatot is az intézettől nyernek 
és pedig minden növendék 2 rendbeli ruhát kap, egy 
viselőt és egy ünneplőt; nemkülönben külön a nyári 
és téli évszaknak megfelelően

21 §.
A fegyelemnek a növendékekkel, az alkalmazott 

személyzettel s a cselédséggel szemben való gyakorlási 
módját és fokozatait a rendtartási szabályok állapít
ják meg.

22. § .

Az intézetbe felvett növendékek koruknak és ké
pességüknek megfelelő osztályokba osztatván, elemi 
oktatást az intézetben nyernek, a magasabb fokú tanu
lást pedig a város különböző iskoláiban végzik, hol 
hélyettük a tandíjat az intézet fizeti s őket a tanszerek
kel is ellátja.

23. §.
A szeretetház növendékei addig maradnak az in

tézetben, mig tudományos pályát választanak, vagy 
valamely iparág birtokában létfenntartásukról gondos
kodhatnak; a leányok pedig miglen férjhez mennek, 
vagy magukat önálló kereseti pá yára kiképezik, ille
tőleg az erre szükséges tanulmányokat befejezik.

24- §
Jelen alapszabályok a magyarországi év. ref. egy

ház egyetemes konventje és az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület közgyűlése által jóváhagyandók és egyelőre 
csak három egymásután következő próba évre érvé
nyesek.

25- §•
Ezen alapszabályok módosítása csakis az előző 

szakaszban említett főhatóságok előzetes engedélye 
után és utólagos jóváhagyása mellett eszhö^ölhető.

A magyarországi
ev. ref. papi árvák szeretetházának 

rendtartási szabályai.
IL Rész. 

i. §•
Az alapszabályokban megállapított feltételek alap

ján fölvett intézeti növendékek az alkalmazott vezető 
és tanító személyzet részéről a leggondosabb ápolás
ban, nevelésben és tanításban részesítendő^.

Ennek eszközölhetése czéljábói a tanulásra képes 
és hajlammal bíró fiú és leánynövendékek az elemi 
iskolai képzettség befejezte után felsőbb iskolákban 
helyeztetnek el s általában mód nyuj tátik részükre a 
tehetségüknek megfelelő s életfenntartásukat biztosító 
tudományos pályákra való kiképeztetésre.

A kevésbbé tehetséges mindkét nembeli növen
dékek az elemi iskola négy osztályának elvégzése után 
‘valamely hajlamaiknak megfelelő reális pályára adatnak.

Ama feltételek, melyek mellett a növendékek reális 
pályára kiadhatók, külön szerződési, tervezetben állapít
tatnak meg.

3 §
Az intézet minden növendéke köteles felebbvalói 

nak és az intézet szabályainak engedelmeskedni.
Az intézeti szabályok és az elöljárók rendelkezé

seinek áthágása fegyelmi büntetést von maga után, mely 
.azonban az arra jogosított elöljáró által a szülők és gyer
mekek közti viszonyt jellemző szelídséggel, de a szükség
hez képest szigora komolysággal alka mázandó.

4. §•
A büntetések a vétség fokához és minőségéhez ké

pest : atyai megintésben. megdorgálásban, mérsékelt mó
don alkalmazott böjtöltetésben, szobafogságban, végűi 
az intézetből való eltávolításban nyilvánulnak.

| 5- §-
| Nagyobb tokú büntetést az igazgató, illetve intézeti
; gyűlés tudta és beleegyezése nélkül az árvaatya s általá- 
1 bán a többi nevelők sem ki nem szabhatnak, sem végre 
I * nem hajthatnak.
| 6. §.
; Az intézetből való eltávolítás olyanoknál alkalmaz-
| ható, kiknek javítása semmiféle eszközzel el nem érhető 
| s kiknek jelenléte a. többiek erkölcsösségét komolyan ve

szélyezteti.
i Az éltávölítás az intézeti gyűlés javaslata alapján a
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kormányzó testület hatáskörébe tartozik, mely is eljárását 
az ig.-tanács útján az egyetemes konventnek is bejelenti. 
Az intézetből elbocsátott árva szükséges ruházattal ellátva 
törvényes gyámjának adandó ki.

A z intézet hivatalnokai.

7- §•
Az igazgató vezetője az intézet szellemi és anyagi 

ügyeinek s képviselője az intézetnek a közönséggel és 
külhatóságokkal szemben.

Felügyelői és ellenőrzői kötelességét részint köz
vetlenül, részint az alkalmazott hivatali személyzet által 
gyakorolja, miért is rendelkezéseinek a hivatali személy
zet minden tagja engedelmeskedni tartozik. Az engedel
messég megtagadása esetén az intést és feddést alkalmaz
hatja. de nagyobb fokú mulasztás, vagy hanyagság felme- 
i ülte esetén a fegyelmivizsgálat megindítása iránt in
tézkedik.

8. §•
Gondoskodik arról, hogy az intézet számadása az 

árvaatya által pontosan elkészíttessék, az intézeti gyű
lésben tárgyaltassék s kellő időben a kormányzó testület 
elnökéhez beterjesztessék.

9- §•
Kötelessége az intézeti gyűlés összehívása, melyben 

a szeretetház szellemi és anyagi jóllétét előmozdító dől 
gokat megvitatás tárgyává teszi, az árvaatyától a lefolyt 
hónapra vonatkozó számadást beveszi, felülvizsgálja, jegy
zőkönyvre véteti, lezárja s a következő hónapra eső költ 
ségvetést megállapítja.

10. §.
Az intézeti számlák és nyugták, — ideértve a 

hivatali személyzet nyugtáit — csakis akkor fizethetők 
ki, ha az igazgató, vagy az ő felelősségére helyettese 
aláirja s az intézet pecsétjével ellátja.

11. §.
Kötelessége az intézeti bennlakó növendékek val- 

lásos nevelése és tanítása a h vatali személyzet segít
ségével.

12 §.
Kötelessége az intézetnek — ha fontos ok nem 

akadályozza — naponkénti megvizsgálása. Az intézet 
helyiségeiben bármikor sizemlét tarthat, tanórákon, le
fekvésnél, felkelésnél, étkezésnél saját belátása szerint 
jelen lehet.

13. §.
Jogában áll a hivatali személyzet tagjainak, éven

ként egyszer, nyolez napra terjedhető szabadságot en
gedélyezni. Ezen felül azonb n a hivatali személyzet 
összes tagjai évenként 4 heti szabadságidőt vehetnek 
igénybe, melyet azonban az igazgató ajánlatára, a kor
mányzó testület engedélyez.

14. §.

A z árvaa tya .
Vezeti az igazgató utasítása és a szabályok ér

telmében az intézet összes ügyeit, ennélfogva rendel
kezéseinek az intézet kötelékébe tartozók engedel
meskedni tartoznak s ha az engedelmesség elfogadható 
ok nélkül megtagadtatnék, azonnal jelentést tesz az 
igazgatónak további eljárás végett.

15. §.
Felügyel az intézet hivatalosan megállapított tan

tervének, rendtartási szabályzatának és napirendjének 
pontos megtartására, a növendékek tanulmányi elő

menetelére s az igazgató utasításai szerint irányítja az 
intézet egész beléletét és nevelési rendszerét.

Személyes tapasztalatai alapján véleményt nyilvá
nít az egyes növendékek taníttatása, illetőleg hajlamai
nak megfelelő pályára leendő nevelése tekintetében.

16. §.

Köteles az intézeti növendékekről rendes törzs
könyvet vezetni,, melyben azoknak neve, kora, születési 
helye, végzett tanulmányaik, belépésük napja, a szülők 
neve, elhalálozásuk ideje, a halált okozó betegség ne
me, a törvényes gyám neve, lakása, foglalkozása, kihez 
a növendék esetleg tanonczúl kiadatik, — bevezetendő.

17. §.

Tanulmányi tekintetben vezeti a növendékek ama 
-csoportját mely számára beosztatik s e. csoport elő
meneteléről, m gaviseletéről rendes naplót vezet s az 
intézeti gyűlésben havonként jelentést tesz.

Köteles minden növendék szülőjét vagy törvényes 
gyámját legalább évenként egyszer a növendék elő
meneteléről, magaviseletéről az intézeti gyűlésben meg
határozott módon az igazgató által is aláirt s e czélra 
készült íven értesíteni.

18. §.
Kötelessége a hivatalosan jóváhagyott költség

vetés pontos keresztülvitelére felügyelni s illetőleg az 
intézet gazdasági ügyeit is vezetni felelősség mellett.

A reá bízott pénzekről rendes naplót vezet; melybe 
a bevételt és kiadást pontosan bejegyzi.

Számadását minden hónap végén s a következő 
hónapra vonatkozó költségelőirányzatot az intézeti gyű
lés elé, terjeszti.

Altalánban köteles az intézed mindennemű szám
adásait úgy vezetni és készíteni el, hogy az rendes 
időben illetékes helyére juttatható legyen.

19. §.

Felügyel az intézet egész berendezésére, arról 
leltárt készít. Ellenőrzi az intézet hivatalt személyzeté
nek működését.

2 -  §•
Felelősség mellett a segédárvaatya és segéd- 

árvaanya segítségével végez minden irodai teendőt.

21- §•
A hivatali személyzettel, a növendékekkel egy 

teremben, de külön asztalnál étkezik.

c) A z árvaanya .

22. §

Az árvaanya, mint házvezetőnő a fennálló sza
bályok értelmében felelősség mellett vezeti az egész 
háztartást.

A szakácsné s általában az intézeti cselédek köz
vetlen felügyelete alatt állanak. Ezek félfogadása és 
elbocsátása az ő kötelessége, de az igazgató és árva
atya beleegyezésével.

Köteles gondozni az ebédlő és konyha, a mosó, 
vasaló- és hálószobák felszereléseit, az összes növen
dékek ruhaneműit.

Nyári hónapokban hetenkint kétszer az összes 
növendékeknek tiszta fehérneműt oszt ki s az ágy
neműeket nyáron két hetenként, télen hónaponként 
egyszer változtatja.

Felügyel az egész intézet tisztán tartására.
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28. §.

Gondoskodik, hogy az étkezés pontos időben 
történjék; kötelessége az ételek kiosztását vezetni.

Az élelmi-czikkeket személyesen, esetleg meg
bízottja által, de felelősség mellett vásárolja be. Kiadá
sairól s általában egy-egy hónapi fenntartásáról szám
adást vezet s azt az árvaatya rendelkezésére bocsátja.

A kettős zárral ellátott éléskamrának, pinczének 
egyik kulcsa az árvaanyánál, a másik az árvaatyánál áll.

d) A segédárvaatya és segédárvaanya.

24. §.

A segédárvaatya és segédárvaanya vezetik a gond
jaikra bízott csoportot épen úgy, mint az árvaatya s 
utasításaikat is közvetlen ettől veszik, akinek különben 
felügyelet és ellenőrzés tekintetében közvetlenül alá 
vannak rendelve.

25. §.

A segédárvaatya éjjel egy külön, számára fenn
tartott helyen ugyanazon szobában alszik a fiúnöven
dékekkel, velük együtt kél és fekszik s mindkét eset
ben szorosan felügyel. Felügyel, hogy a növendékek 
ruháikat, taneszközeiket rendben tartsák, hogy a növen
dékek pontosan leckére menjenek. A betegekről azon
nal jelentést tesz az árvaatyának, ki gondoskodik, hogy 
az illető a betegszobában találjon helyet. Kötelessége 
továbbá a fiúnövendékeket a templomba vezetni és 
reájuk ez alkalommal is felügyelni.

26. §.

A segédárvaanya ugyanazon kötelességeket gya
korolja, mint a segédárvaatya, azon megjegyzéssel, hogy 
a leánynövendékekkel alszik egy szobában.

A z orvos.

27. §.

Az orvos köteles a növendékeket az intézetbe 
belépésök alkalmával megvizsgálni s azoknak ép, egész
séges voltát bizonyítani, esetleg a felvétel megtagadá
sát az igazgatónak javaslatba hozni.

28- §.

Köteles az összes növendékeket hetenként egy
szer, a szükséghez képest többször is megvizsgálni s 
tapasztalatairól az igazgatót értesíteni.

29. §.

Köteles az intézet élelmi czikkeit, valamint az 
ételeket is havonként legalább egyszer, esetleg több
ször is megvizsgálni s a tényállást^az igazgató kívánsá
gára írásba is foglalva, jelezni s az igazgató rendelkezé
sére bocsátani.

80. §.

Köteles akadályoztatása esetén helyettesről gon
doskodni, mely esetben a látogatás díját ő fizeti.

31. §.

Az intézet beteg növendékeit — ha a betegség 
neme nem nagyon súlyos vagy ragályos — az intézet 
betegszobájában gyógykezeli.

32. §.

Köteles az intézet egészségügyi állapotáról min
den időben az igazgató által meghatározott időre jelen
tést készíteni s az igazgató rendelkezésére bocsátani,

Végűi köteles az intézet összes alkalmazottjait 
külön díj nélkül gyógykezelni.

Élelmezés.

33- §*

Az alapszabályokban megállapított napi négyszeri 
étkezés sorrendje a következő:

a) Reggeli étel: 2 dcl. forralt tej egy zsemlével, 
esetleg köményes leves.

b) Déli étel: húsleves, V6 kgr. marhahús mártás
sal és főzelék. Csütörtökön főzelék helyett tészta, va
sárnap és ünnepnapokon ezen leiül sült is.

c) Uzsonai étel: egy-egy drb. kenyér.
d) Estéli étel: főzelék, csütörtökön és vasárnap e 

mellé pecsenye vagy hideg felvágott.
Az étlap kiállítása az időszaknak megfelelően, az 

árvaanya tiszte, de az igazgató és árvaatya jóváha
gyásával.

34- §•

Az intézetben házilag előállított ételek minőségé
nek ellenőrzése végett az igazgatónak tetszése szerint, 
az árvaatyának vagy árvaanyának mindig kötelessége 
azokat a tálalás előtt megizlelni s felügyelni arra, hogy 
minden növendék kellő mennyiségű ételben részesüljön.

35- §•

A személyzet tagjai a növendékekkel együtt, egy 
időben, de külön asztalnál étkeznek; étlapjuk a növen
dékekétől nem különbözik.

Ruházat.

36. §.

A növendékeknek az intézettől nyerendő ruhá- 
' zata a következőkben állapittatik meg 
í a) A fiuk ruházata télen szürke posztóból készült ;

a nyári ruha muszka vászonból A föveg télen sapka, 
tavaszszal és őszszel szürke kalap, nyáron szalma-kalap.

b) A leányok ruházata télen sötét kék posztó 
ruha, aczélszürke posztó-kalap, diszítésnélküli kék sza- 
laggal. A nyári ruha sötét kék karton ruha, fehér szalma
kalap kék száll aggal.

Á fiuk tavasszal, nyáron, őszszel czipőt, télen 
csizmát viselnek ; a leányok mindig czipőt.

Cselédség.

87 §.

A cselédség feletti közvetlen felügyelet joga az 
igazgató és árvaatya hatáskörének meg nem sértésé
vel az árvaanya tiszte.

A cselédség általában az igazgatónak s a mun
kakör szerint felettük álló személyeknek feltétlen en
gedelmeséggel tartozik.

A cselédek egymással békés egyetértésben kö
telesek élni, szóval egész életmódjukat az intézet sza
bályaihoz alkalmazni tartoznak.

NYOMATOTT GOMBOS PEREXCZ LYCEU.M-KÖNYVXYOUDÁJÁKAN, KOLOZSVÁRT.
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M E G JE L E N IK  M IN D E N  CSÜTÖRTÖKÖN.

I m a ,
i8g8. március ij> napján, az ifjú sá g  á lta l 

rendezett ünnepélyen.

Istenünk, A tyánk! Hozzád jövünk mai 
ünnepünkön is, hogy leboruljunk Előtted s 
imádjunk Téged.

Nemzeti életünk már-már száradó fája ma 
ötven éve virágot hajtott s eme virág ama már
ciusi nap vala. Még csak egy virág, — de 
a melyből egy egész tavasz nyílt ki. Oh, 
az a márciusi nap, melyet Uram, Te adtál 
nemzetünknek! Nem véres csaták győzelmi 
napja, nem is a későbbi korszakos állam i tény  
napja az, n em ; de talán mindezeknél több, 
mert az a nap a n em ze ti ideá lok  napja. En
gedd, Uram, hogy ünnepeljük mi az ideálokat 
is. Ez ünneplés illik a meg nem vénhedt nem
zetekhez, ez ünneplés illik az ifjakhoz, kik 
•férfiakká akarnak lenni. S bár ne legyen e nap 
törvénybe igtatva, de be van igtatva a nemzet 
történelmébe és be lesz e nap mindig igtatva 
a magyar ifjúság legfényesebb — ábrándjaiba.

Istenünk ! hálát adunk Neked. Minden min
dent Neked köszön. Neked köszöni az ég az ő 
csillagait, napjait, a föld az ő fenséges bérceit, 
folyóit, völgyeit, termő erejét. Nemzetünk is 
mindent Neked köszön. Neked köszönjük e 
hazát. Ah, mezőinknek menynyi virága . .  hő
sök koszorújába; bérceinknek menynjn vassa . . .  
békés munka eszközének és, ha kell, fegyver
nek. Neked köszönjük történelmünket. Hálát 
adunk bölcseinkért, hőseinkért, vértanúinkért; 
hálát adunk a tudós eszméiért,, a költő éne
kéért,. a munkás kéz alkotásaiért; hálát adunk 
iskoláinkért, templomainkért, hálát mindazért,

a mi szivünknek drága és szent, mindazért, a 
mi itt a miénk. M iénk; mert a nemzeti köz
életben nem azok a kincsek a legdrágábbak, 
melyek csak enyimek, de azok a kincsek, me
lyek közösen a mieink.

Miénk-e őseink hazája? Csak úgy miénk, 
ha mi e hazát naponként megtudjuk hódítani, 
újra eltudjuk foglalni, mint őseink tették. Kü
lönben őseink hazája többé nem a m iénk. 
Miénk-e nemzeti történelmünk ? Csak úgy miénk, 
ha őseink történelmet teremtő ereje, erénye él 
mi bennünk is. Különben az a felséges törté
nelem idegen könyv nekünk, melyet mi már 
nem értünk . Őseink nyelve a mi nyelvünk-e ? 
Őseink nyelvében ott volt az igazság bátor 
szava és a buzgó imádság áhítata. Ha a mi 
nyelvünk nem az a tiszta, nemes, de szent 
dolgokból gúnyt ű ző : akkor ez a mi nyelvünk 
nem őseink nyelve többé; azt a szent nyelvet 
mi elfeledtük.. Őseink zászlajára írva v o lt: 
»Isten ért, hazáért, szabadságért«, s ha a 
a mi zászlónkra nem e szavak vannak írva: 
akkor őseink zászlóját mi kiejtettük kezeinkből 
s az ő zászlójuk többé nem a mi zászlónk. . .  
Segíts, segíts megértenünk élő, igaz Istenünk, 
Atyánk! hogy a közélet férfia, kit önzés ve
zetne közérdek helyett, nem magyar ősök utóda 
tö b b é ... A nő, ha idegenért hévül s nem hon
leány : nem magyar nő többé. Az anya, ki nem 
tanítja gyermekét imádságra s hazaszeretetre: 
nem magyar anya többé. . .  És a magyar ifjú 
harc között nőtt fel s nem elpuhult, de edzett, 
bátor, erős vala. Ma az nő fel harc között, 
ki komoly munka között nő fel. Az értelmes
ifjú, a tiszta érzésű ifjú, a nemes jellemű ifjú :>
magyar ifjú. Es a ki nem ily en : az nem ma
gyar ifjú többé. . .  Oh, Istené legyen a dicső-
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ség, a hála, hogy ez a haza ma is magyar 
haza; Istené a dicsőség, hogy ma is magyar 
férfiak, magyar nők, magyar ifjak nemzete e 
nemzet.

Istenünk! engedd, hogy a szabadság ez 
ünnepén imádkozzunk szabadságért. Szabadsá
gért ! Uram, add megértenünk e szót. A sza
badság a mi legmagasb emberi lényünknek s 
rendeltetésünknek megfelelő lét. Sasnak sza
badság a levegő végtelensége, fának, virágnak 
a. napsúgár; lelkűnknek szabadság: az igazság, 
a jó szeretete, az erkölcs. Mindaz, a mi lélek: 
szabadság. A szabadság a lélek diadala. Atyánk ! 
szivünkbe oltottad az igazság szomját, a jónak 
szeretetét, a tökéletesedés vágyát s igy terem
tettél szabadságra minket. Igazságot, szeretetet, 
erkölcsöt, lelket vinni az állami szervezetbe, 
intézményekbe, törvényekbe: ez a politikai 
szabadság; igazságot, szeretetet, erkölcsöt, lelket 
vinni életünkbe, a világba ez az egyén és 
világ szabaddá tétele. Istenünk! igy tégy min
ket szabaddá; mert ez az a szabadság, melyet 
szent fiad, a Jézus Krisztus nyújt nekünk.

Istenünk, Atyánk! áldd meg e hazaföldet. 
Boruljon szelíden fölébe az égbolt s nőjjön ke
beléből dúsan a kalász. És »töltsd ki lelkedet 
minden emberre« itt. Istenünk! ha bizunk e 
nemzet jövőjében : Tebenned bizunk. »Isten ! 
áldd meg a magyart«: a magyar királyt,a ma
gyar népet, a magyar nemzetet, áldd meg, 
áldd meg, áldd m e g ! Ámen,

M olnár Albert.

1848— 1898 márczius 1 5 /
Félszázaddal ezelőtt e napon költői divinatioval 

zendült meg a magyar Tyrteus ajakán a jóslat:

»Hol sírjaink domborulnak 
Unokáink leborulnak 
És áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket«.

S a jóslat im, beteljesült. Sírjaik mellett ma le- 
borultnnk; leborult a nemzet, leborult egy egész ország. 
Reá sírtuk az elhaló porokra a hála könnyeit; de 
könnyfátyolozta szemeink előtt megnyílt a sir s diadal
mason kelt ki belőle az élet, a feltámadás, a halhatat
lanság: a szent eszmék örökkévalósága. — És áldó 
imádságokba foglaltuk szent neveiket. Azokat a neve
ket, melyeknek összeverődő fénysugáriból a népsza
badság, jogegyenlőség  és testvériség  trikolorja szö
vődött.

Leborultunk mi is. Kálvinista anyaszentegyházunk

* Egyes alkalmi vonatkozásokkal, mint »Zárszó« monda
tott el, a theol. fakultás ifjúsága áltál rendezett ünnepélyen.

egészében, annak az egyik első-rangú főiskolája, a mi 
intézetünk is nagvratörő ifjúságának e lélekemelő ünne
pélyében lerótta az unokák hála és kegyeletadóját. És 
ezzel csak magához volt hű. Hiszen mi magunk is 
síron épültünk fel; azon a síron, mely egyedüli biztosítéka 
annak, hogy a szent sírokban nincsen halál, hanem 
feltámadás, örökkévalóság — élet. Hiszen nekünk pai- 
zsunk az a név, melyből minden »szent név«: egy 
sugár a napból. Hiszen nekünk szól az apostol: »Ti 
pedig szabadságra hivattatok«; minket int: »A szabad
ságban álljatok meg s ne legyetek embereknek szolgái«. 
Hiszen reformátoraink irataiban mindenütt ott van az 
a fontos fejezet a szabadságról: >A keresztyén ember 
szabadságáról«. Hiszen harczi lobogóinkon mindenütt 
együtt van a »pro Deo« és »pro patria« s velük együtt 
tündöklik a »p*o libertate«; Istenért és a hazáért; 
Istenért s a szabadságért!

A mi ünneplésünk nem puszta hagyomány: ne
künk minden szabadságünnep a mi diadalünnepünk.

A mi ünnepléseinkben azért nemcsak a hálának 
kell kifejezésre jutnia a múlt iránt, hanem a kötelezte- 
tésnek is a jövő iránt. Ezek az ünnepélyek szólnak 
nemcsak a múltnak, de a jövendőnek is. Ünnepélyeink 
egy Szentszövetség gyűlései, melyen a tagok Isten s 
világ előtt újra meg újra ismétlik e nap nagy papjá
val, örök prófétájával:

»A magyarok Istenére esküszünk.
Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk!«

A márczius 15-iki ünnepélyeknek ez utóbbi jel
legét — úgy tetszik nekem — ma mindenek felett hang
súlyozni kell. Mert — nem akarom a nemzeti lelkese
dést lohasztani! — de el kell ismernünk, hogy a sza
badság egén terhes fellegek bcronganak s elnyeléssel 
fenyegetik annak fénylő napját:

A honnan egykor a szabadság tavaszi fuvalma 
szállott felénk, onnan ma vészes moraj zaja hallat
szik. Hol egykor a szent trikolor lengett, ma már a 
veres zászló rémit. A szabadság fiaiból kiveszett a sza
badság ereje, törvénye, isteni tartalma, s a mi helyén 
maradt az az egyén vak szenvedélye, önző szive, önös 
elméje, mely megtagad minden eszményt, minden ideált 
s leütni készül a főt, mely az övénél magasabbra nőtt.

És a világ megrémült e növekvő szörnytől, s ré
mületében fejét vesztve kapva-kap a hamis próféták 
csalóka mentő-szalmaszálán.

»Egyedül a tekintély  menthet meg, s állíthatja 
helyre a bomladozó állami és társadalmi rendet« — 
kiáltják túlnan. A szabadság nevében megnyirbálták a 
tekintély hatalmát, megrabolták Isten földi helytartójá
nak uralmát im az eredmény. — És a megrémült em
beriség tele tüdővel szívja magába e halált hozó mérget 
oda dobja magát a »földi isten« lábaihoz, hogy a hulla
torlaszon az égig emelje »Szent-Péter székét« Az el- 
ernyedt ember örvend immár, ha más imádkozik he
lyette: nem akar maga érintkezni istenével; örvend, ha 
bűneinek terhét könnyű szerrel, egy absolutióval le
dobhatja magáról, ha sorsáért nem kell aggódnia, dol
goznia, küzködnie,. hanem a más nyakába háríthatja 
azt, s nem veszi észre, hogy eladta hitét, Istenét, lelki
ismeretét, hazáját, földi és mennyei boldogságát!

A Duna vén asszonya, a vallásos és politikai
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reakczió ősi fészke, a császárváros immár nyiltan hir
deti, hogy a szabadság napját, mint minden romlás
nak forrását nem ünnepli. S mintha a szomszéd gon
dolkozása nálunk is hódítana, az ezrekre menő ünneplő 
közönség ajakán nem csendül immár egetverő éljen a 
szabadságnak és hősei emlékének, a fásult közönség 
éljenzése egy kinos sóhajtás; a honfi bú nehéz köd
ként ül meg a sziveken s lecsüggesztett fővel őgyeleg 
a lelkesedni immár nem tudó nép.

A szabadság ügye nehéz megpróbáltatásnak néz 
elébe. Két ellenség két felől szorítja egyrészt a saját 
maga korcsszülötte: a hazátlan demagóg!kas soci- 
alismus, másrészt a minden szabadság esküdt ellen
sége: az ép’ oly hazátlan ultramontanistikus hie
rarchia.

Mit tagadnók, a szabadság ellenségei, a mi ellen
ségeink; megpróbáltatásai, a mi megpróbáltatásunk. 
Nem fogunk-e megsemmisülni a szabadsággal együtt?! 
Hol itt a gyógyszer?!

Ah, a gyógyulás nem kivülről jön. Bennünk, be
lülről kell jőnie! H itet adjatok az embereknek; nem 
a képtelenségek vakhitét, hanem hitet ideális javakban, 
eszményekben; hitet, a mely betöltse lelkűket, meg
szentelje életüket, hitet, szilárdat, a mely meg nem 
ing, mert bizonyosságát magában, emberméltóságában 
hordozza! Reménységet adjatok, mely csüggedni nem 
tud, nem akar; reménységet, mely biztossá tegye, hogy 
nem hiábavaló a hűséges munka, a szent hivatás! Sze- 
retetet adjatok, mely kiölje az önzést, a lelketlensé- 
get s az önfeláldozás keresztjének botrányával győzi 
meg a világot! Tegyétek szabaddá az embert magától, 
az állattól; tegyétek szabaddá a portól, sártól: adjatok 
eszményeket!! Oh, adjátok vissza az embert önmagá
gának, adjátok vissza Istenének!!!

Ez az egyedüli orvosság, ez a mi kétélű fegyve
rünk az eszm ény nélküli hitetlenség  és a ham is 
eszmények bálványa előtt térdeplő vakhit ellen.

Nemes ifjúság! Ti itt az eszmények szolgálatába, 
szegődve készültök nyomdokaiba lépni azoknak, kik 
már a nehéz harczot vívják A ti nemes lelkesedéstek 
e lélekemelő ünnepén ime veletek érez, titeket biztat, 
bátorít ez az előkelő közönség. Nem lankadó erővel 
fel hát a harczra, küzdelemre! Eharcz talán nem fogja 
követelni véretek ontását, de követeli életeteket. Ah, és 
minden pillanatban, lassankint egy élet munkájában, a 
folytonos irtásban és folytonos plántálásban áldozni 
fel magunkat, fogyasztani el élet-erőnket, cseppenként 
ontani ki vérünket, lassanként dicsőülni meg s menni 
át az örökkévalóságba: nem kisebb, de tán nagyobb 
heroizmus, mint egy pillanatban lépni át a halhatat
lanságba! Az uj korlátokat, mely ijjesztően emelkedik 
a tudós és tudatlan, a gazdag és szegény között s e 
korlát deszkáit a bizalmatlanságot, a boszut, a gyülől- 
séget nektek kell ledöntenetek. Nektek kell a népet és 
fiait, nektek kell az egész társadalmat az önzetlen 
munka, a szent hivatás, a jellem oltára előtt szent 
szövetségre, békére vinnetek.

E munkában im veletek érez, titeket lelkesit s 
lelkesedéstek tüzénél maga is uj lángra hévül: a jók 
serege. Fel hát, ha betűitek a szivek: munkára a ke
zekkel! Közös vállvetett munkássággal megmentjük az 
igaz szabadságot s vele anyaszentegyházunkat s ál

tala a magyart, mely igy szabad hazában mint szabad 
nemzet él; — éljen örökre!!!

N agy Károly, 
theol. tanár.

Vélemény, az egyházkerületi hitelbank 
alapszabálytervezetről.

(Vége.)

Hogy milyen nagy előny e z : erre csak egy példát 
hozok fel. A felőri egyházközség, most a napokban, 
folyamodott, a széki egyházmegye tanácsának ajánlata 
mellett, a mi egyhá^kerületi főhatóságunkhoz, 4 ezer 
frt. kölcsönért, mert egy bérházat akar építeni, mely
nek évi haszonbére 400 frtra tehető. Ugyde, nem volt 
az egyházközségnek,-bár a papi és a kántori földeket is 
lekötötte — akkora kölcsönösszeghez kellő  biztosí
téka, miután a fekvőségek tisztajövedelmének 20-szorosa 
alig ütötte meg a 2600 frtot. Más pénzintézet erre a 
biztosítékra adott volna legtovább 1300—1400 frtot, 
vagy valamely költséges becsű megejtése mellett, 2000 
frtot. De a mi igazgató-tanácsunk megadta mind a 
4000 frtot, csak a házbér-jövedelem lekötését is kivánta, 
mert bölcsen tudta, hogy az az egyházközség évi' 140 
frt. tisztajövedelemtől, vagyis 20 év alatt tőkésítés ese
tén kamatos kamataival, 4860 frt. 25 kr. tőkétől esik 
el, a mi egy egyházközség vagyonosodásában, elég je
lentékeny és számbavehető tényező.

Ez csak egyetlen eset a többi sok közül, de hát 
vájjon nem juthat-é hasonló helyzetbe igen sok egyház- 
községünk most, mikor az állam csaknem minden köz
ségben állami iskolát állit, és megfizeti elég tisztessé
gesen az alkalmas épületekért az évi haszonbért?

Az elővételi jo g , az egyházak és egyházi alapít
ványok részére, biztosítva van (9 §) fel kell tehát ezt 
a jogot használni.

Az is érdekükben áll az egyházközségeknek, hogy 
miután mint minden nagyobb pénzintézetnél úgy 
itt is tiz részvény fog képviselni 1 szavazatot (22 §), 
tehát az olyan egyházközségek, melyeknek nincs mód
jukban, hogy 10 részvényt jegyezzenek, már most jó- 
előre társuljanak, hogy majd a közgyűlésen illő. módon 
képviseltethessék magukat.

Erre a képviseltetésre azért van szükség, mert a 
közgyűlés választja az intézeti igazgatóságot (33 §.) 
melynek kezébe lesz letéve az intézet egész sorsa. Ez, ha 
jól csinálja a dolgát akkor egy évtized leforgása alatt, 
bekövetkezhetik a termény-kepe m egváltása , és a 
vagyonosodás terén kiszám íthatatlan  haladást tehet 
egyházkerületünk, de ha immel-ámmal fogja végezni 
teendőit akkor könnyen stagnáció állhat be, és a czélt, 
melynek szolgálatára egyesülünk, csak késő időben 
fogjuk megvalósulva látni.

Nagyon helyesen intézkedik azért az a lapszabály  
tervezet úgy, hogy a tisztajövedelemből az igazgató- 
sági tagok jutalékára 7%-ot helyez kilátásba osztalékul 
(50 §. c. e., p.), mert ha valaki a nyereményből része
sedik: akkor okvetlenül azon lesz, hogy minél nagyobb 
legyen ez a nyeremény. Az is nagyon helyes, hogy a 
felügyelő bizottsági tagokról és a tisztviselőkről is gon
doskodva van, mert legalább ők is sarkalva vannak
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ez által, kötelességeiknek mentői h'ivebb és pontosabb 
teljesítésére.

így van ez minden nagyobb pénzintézetnél, és ez 
igy van jól, mert ez az intézkedés a fejlődésnek és az 
elhaladásnak csiráját rejti magában.

Abban sem találhat senki semmi kifogásolni és 
gáncsolni valót, .hogy a tisztajövedelemből 40% hová 
fordítása iránti intézkedés a közgyűlésnek van fenn
tartva; mert igy a közgyűlésnek alkalma lesz leg
alább, esetről-esetre a felett "határozni, hogy vájjon 
a meglevő, vagy a momentán felmerülő szükségek na- 
gyobbak-é melyek az intézet segítségét várják és igénylik?

Hanem arra nézve, van nekem némi aggodalmam 
s lehet, lesz tán másnak is, a mit. az alapszabály ter
vezet a tisztv iselők nyugdíj-ügyére vonatkozólag 
mond (62—66, 69, 70. §§.)

Maga a gondolat, hogy az intézet szolgálatában 
levő tisztviselők nyugdíjt s özvegyeik és árváik kegy
járadékot, vagy neveltetési költséget kapjanak: sem nem 
új, sem nem szokatlan. Újabban minden jóravaló pénz
intézet gondoskodik alkalmazottairól, még pedig a le
hető legjobban. De a megalakulás idején és az intézet 
életének első éveiben, a mig erre a czélra elég nagy 
alap, vagy legalább is biztos jövedelem nem állott ren
delkezésre, egyik intézet sem gondolt erre, mert nem 
akarta magát és részvényeseit, már jó előre, egy olyan 
kiadással megterhelni, a mi esetleg a tisztajövedelmet 
a legnagyobb mértékben felemésztette volna.

Fényesebb reményekkel és biztosabb kilátásokkal 
talán senki sincs az alapítandó pénzintézettel szemben, 
az egész erdélyi ref. egyházkerületben, mint én, de ha 
jól meggondolom a dolgot és egy kis számítást teszek: 
ki kell mondanom, hogy az alapszabály tervezet, az 
in tézet tisztviselőinek nyugdíj-ügyére vonatkozó 
szám ításaiban , sokkal tovább m egy , mint a meny
nyit egy új intézm ény fejlődésének kérdése az adott 
viszonyok között, megengedhet.

Számításom alapjául, az intézet életének 8 első 
évére, évenkénti tisztajövedelmül, egyre-masra 50 ezer 
frtot, és egy 1000 frt fizetéssel biró hivatalnokot veszek, 
a ki esetleg 8 év múlva már nyugdíj áztathatja magát.

Az 50 ezer frt tisztajövedelemből, a tisztviselők 
nyugdíj-alapjához csatoltatik, évenként 2"/0 =  1000 
frt, vagyis 8 év alatt, kamatos kamataival, 10,026 frt 
60 kr. Ehhez az összeghez hozzá jön még az illlető 
tisztviselő fizetésének, minden évben, 2%%-a, éven
ként vagyis 25 frt, a mi kamatos kamataival, 8 év 
alatt, 256 frt 65 krra nő. Lesz tehát a nyugdíj-alap 
ilyenformán, 8 év múlva, 10,283 ír t  25 kr.

Ha már most az illető tisztviselő 8 évi szolgá
lata után, nyugdíj áztatni akarja magát: akkor kapni 
fogja fizetésének 40%-át, vagyis kapni fog 400 frtot, 
úgy hogy a nyugdíj-alap tisztajövedelmét szinte egé
szen már ez az egyetlen tisztv iselő  lefoglalja, pedig 
ahhoz az alaphoz nemcsak neki van joga, hanem többi 
tisztviselő-társainak is, a kik, ha a 8 év elteltével, 
szintén nyugdíjaztatni akarnák magukat, nagy zavarba 
hoznák az intézetet, mert annak nem volna fedezete 
ennyi igény kielégítésére. Ha hozzá vesszük ehez még 
azt is, fiogy az alapszabály tervezetben özvegyi kegy
díjakról, neveltetési járu lékokról és végkielégíté
sekről is van szó, melyek esetleg a 8 év leforgásán
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belül, szintén beíövetkezhetnek: akkor könnyen arra 
az eredményre jutunk, hogy e kérdéssel jó  lesz  
m ost várni s majd. ha az eredmény, 2—3 év múlva, 
feljogosít .arra, hogy egy ilyen nyugdíj-szabályzat 
alapján felmerülő, összes terheket a pénzintézet 
magára vegye:, akkor igenig alapítsuk meg és léptessük 
életbe azt,-, akár visszafelé menőleg is, de addig az 
intézet ne vegyen magára ha. lehet olyan állandó ter
heket, a melyeknek esetleg keservesen kellene meg
fizetni az árát.

Annyi áldozatot, hogy 2—3 évig várakozzék: akár
melyik tisztviselő, is. meghozhat a pénzintézetnek, ha 
bízik buzgóságában és az intézet jövőjében. Látom, mi 
papok, sokkal nagyobb áldozatokat is hozunk, mert 
közülünk nem. egy, évtizedeken keresztül is teszi a 
szolgálatot; a nyugdíj minden reménye és kilátásba 
helyezése nélkül! ?

Egyebekben az egész a lapszabály-tervezetet 
üdvözlöm , és tisz ta ,, jó  lélekkel elfogadom és el
fogadásra is ajánlom, .mert a vagyoni erők ilyen 
egyesítése és az elszórt egyházi vagyon jelentőségre 
való juttatása s áldásos tevékenységre való irányítása, 
egyházkerületünkben annyi bajnak lehet a megszűnte- 
tője és annyi jónak az előmozdítója, hogy azok az 
aggodalmak, melyek némely helyen még most is fel- 

. hangzanak: többé figyelemre se méltók és szóra se 
érdemesek.

Azok a pénzintézetek, melyek az egyházi tőke- 
vagyont most kezükben tartják és forgatásával tisz
tességes hasznot tudnak maguknak szerezni: szó sincs 
róla, mélyen érintve és nagyon is érdekelve vannak, 
de itt most nem az ők érdekükről, hanem a m i egy
házkerületünk érdekeiről van szó , s bocsánatot 
kérünk, ha mi az egyházkerület érdekeit sokkal ma
gasabbaknak tartjuk és sokkal többre becsüljük, mint 
az ők lokális érdekeiket.

Azt hát méltán kérhetjük és elvárhatjuk tőlük, 
hogy ne ámítsák és alármirozzák egyházközségeink és 
egyházi testületeink vezetőit, hogy a m i egyházkerü
letünk alakítandó pénzintézetének nincsen jövő je , 
mert az úgyis csak rósz vért szül és hiábavaló. 
Egyházkerületünk hajója nagyobb veszélyek és meg
próbáltatások hullámain is hatolt át kormányosának 
rendíthetetlen bátorsága és pillanatig sem csüggedő ki
tartása mellett, mint a milyenek az általuk kigondolt 
és ügyesen terjesztett híresztelések: azért most sem 
kell attól félni, hogy az a kicsinyes érdekek hatalmas 
zátonyán megreked.

»Mert ha az emberektől vagyon e tanács 
és dolog, akkor m agától is  sem m i lészen ha p e
dig istentűi vagyon, ti  a z t fe l nem bonthatjátok!«

Z. K. S.

Szabadság, testvériség, egyenlőség.
— Egyházi beszéd 1848 márcz. 15. félszázados évfordulóján, 

1898 márcz. 15. —
Ján. ev. VI. 63. Lélek slz a mely 

megelevenít.

Ugy-e kedves atyámfiai! égő kíváncsisággal vár
játok a viruló tavasz eljövetelét? A. kihalt tél, a maga 
egyhangúságával, olyan nyomasztólag hat kedélyeitekre
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is? Néma a táj ; komor fellegek lomha tábora zárja 
.el a. nap melegető sugarait nincs élet a hegyeken, 
halmokon és völgyeken.; lombjavesztett erdőben nem 
cseng, madárdal, kihalt berekben nem csattog lármás 
csalogány, fakult mező csendjét nem zavarja pásztor- 

.Jnrulya tétlen a föld,.„néma a levegő, színtelen az ég, 
egyhangú az élet. Ugy-e kedves atyámfiai! égő kíván
csisággal várjátok a viruló tavasz eljövetelét?

És ha megjött a várvavárt, nemde szivetek. lázas 
örömmel telik el? Hiszen eltűnik a téli fágy, alásüt
nek a tavasz ömlő sugarai, életre csókolják a dermedt 
földet s .rügyet,, levelet, virágot varázsolnak az előbb 
csupasz ágakra, mosolygó arczot ölt az ég, s kéklő 
tányéra feltámadott világot ölel át, melyen minden éled 
ujul, tenyész és pompázik. Nemde szivetek lázas öröm
mel telik el? ** *

Volt egy telünk, hosszú, kemény, zordon, zordo- 
nabb, mint a negyedik évszak ; talán nyár sem előzte 
meg, — vagy csak letűnt századok előtt. A magyar 
nemzet tele volt az, sivár, reménytelen, lombtalan, élet 
és lélek nélküli. Nemzeti életünk kihalva, nyelvünk el
feledve, vagy megtagadva, a gondolatszabadság elfojtva, 
idegen nemzet uralma alatt szenvedtük a mostoha 
gyermek minden szenvedéseit. Nehéz tél volt, azt sem 
hittük, ha lesz-e kikelet

Kedves a i .! Lélek az a m ely m egelevenít E 
lélek hozott végre kikeletet, uj életet. Megjelent a nemzet 
géniusza glóriával fején, s a szabadság, testvériség , 
egyenlőség biborsugaraival uj tavaszt teremtett a hosz- 
szas lél után. Mint a kemény jégmenés : rombolt, de 
legalább tavaszt hozott, melynek első reggele volt 1848 
rnárcz lo-ike, ma 50 esztendeje.

Ott fenn a magyar fővárosban, a nemzet disze- 
virága, pezsgő ifjúsága, élén a nagy lantossal, lelkesedve 
kiáltja a nemzet fülébe:

»Talpra magyar, hi a haza,
Itt az idő, most vagy soha!
A magyarok Istenére esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk!«

Ősbudavár falai s a Szentgellérthegy ormai visz- 
hangozzák: »Esküszünk, hogy rabok többé nem  
leszünk«

Az -eskü szent volt. Isten leikétől indíttatva szól- 
lottak Istennek szent emberei. Az ige testet öltött s az 
idő teljességben eljött ama jobbkor, mely után buzgó 
imádság epedett százezrek ajkán.

A mai nap k. ai! ama nagy nap emlékét, — fél
százados emlékét ujitja fel, — s a mai napon, midőn 
az ország előkelő helyein háromszinű zászlók alatt se
regük a nemzet ifjúsága, értelmisége, hymnuszt zeng a 
falhangzó karének, tárogató harsan — mi is feljöttünk, 
hogy e szent helyen emeljünk kezet s együtt imádkozzunk: 
Isten áldd m eg a m agyart!

Beszédem tárgyául önként kínálkozik az eszme, 
mely a mai napon nyert polgári jogot: a szabadság  
testvériség , egyenlőség.

I.
Lélek az a m ely megelevenít. Az a lélek, 

mely párduczos Árpádot honfoglaló útra, Istvánt hon
alapításra, a Hunyadiakat, Rákócziakat a szabadságért
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vivott csaták diadalmas útjára vezette. Vészben és vi
harban ezer .éven át e lélek védelmezett. Széchenyi 
István honszerelme, .Kossuth .Lajos fellángolása, Deák 
Eerencz bölcs mérséklete, az egykor elfeledett magyar
nyelv újra ébredése, honfiúi könnyek a jók szemében, 
.egy jobbkor utáni sóvárgás az igazak szivében szintén 
mind,, de mind ama megelevenítő lélek valának.

E lélek ébresztő, hatása nyilvánult ama .jelenetben 
is, midőn félszázaddal ezelőtt a nemzet ifjúsága kitűzte 
ama zászlót, melynek hármas színére, e hármas szent
ige volt felírva: szabadság, testvériség, egyenlőség.

Mint kemény tél után nehezen enged a föld ke
bele, s mig a verőfényen a tavasz első hírnöke, az első 
virulat jelentkezik, a magas hegyeket, a napsugártól 
nem érintett északos helyeket pedig még kemény jég- 
pánczél fedi, s az általános tenyészet csak lassan je
lentkezik, mig végre a lapály és a bércztető, a völgy 
és a halom, a berek és az erdő tavaszi pompába öl
tözik: oly lassú volt nemzeti felébredésünk.

E lassú kikeletben első hírnökök valának, — 
mint déli oldalon az első virágok, — azok a költők, 
kik nem szűnnek meg sírni, fenyegetni, kérni, csakhogy 
felébresszék az alvó nemzetet, mely:

»Gyönge fővel romlott, szívtelen 
A dicső nép, mely tanult izzadni,
S izzadás közt hősi bért aratni:
Névben él csak, többé nincs jelen.«

(Kölesei)
Romlásnak indult, hajdan erős magyar,
Nem látod Árpád vére miként fajul ?

(Berzsenyi)
ily erős kérdésre, nem lehetett a felelet egyéb, mint az 
az üdvös elpirulás, mely a nemzet arczába szökteté a 
vért, s mely együtt esküszik Petőfi Sándorral:

»A magyarok Istenére esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk.

Rabságunk kétszeres volt, mint a ketreezbe zárt 
oroszláné, mely börtönében lánczot is visel. Szabadsá
gunktól egy idegen nemzet foszta meg, — nem hogy 
egyszerre megöljön, — hiszen a gyors halál ajándék a 
szenvedő betegnek, — hanem, hogy apránként szipo
ly ózza ki vérünket, s kaczagjon lassan hülő tetemeink 
felett. A testvériségről, egyenlőségről pedig önmagunk 
mondánk le. Elfeledtük nemzeti nyelvünket, viseletűnket: 
idegen miveltség máza csillogott rajtunk, meghasonlás 
férge emésztett közöttünk, rabszolgának tekintők a né
pet, s nem ismertük mit tesz ez: jog és igazság.

Ai! lélek az,a mi megelevenít. E megelevenítő 
lélek első virágai, amaz emlékezetes márcziusban nyi
tottak. A jobbágyak felszabadítása , az urbériség 
eltörlése,, szabad  sajtó , független felelős minisz
térium , népképviselet, — és a többiek mind e 
lélek meg elevenülései.

n.
E megelevenítő lélek azonban nemcsak a múltban 

volt áldásos, hanem kell, hogy m a is  élő valóság  
legyen , m ert ettő l függ csorda legyünk-e vagy  
nemzet, csak kétkezű állatok-e, vá g j emberek.

A szabadság minden nemzetnek legdrágább kincse, 
melyet az ősök csaták véres mezején szereztek és a 
melyet az unokák a jog, igazság és egyetértés által 

| tarthatnak meg. Mert jól megértsük k. ai! ma már sza
badság az alapja a testvériségnek, egyenlőségnek, s e
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két utóbbi magában foglalja az elsőt. Ma már a sza
badság, nem az idegen nemzetek elnyomásán, hanem 
a jogfejlés czéltudatos mivelésén alapszik. Az így meg
szerzett szabadság pedig nem kiváltságok, hanem a 
polgári jogegyenlőség, a kölcsönös testvéri együttérzés 
által tartatik fenn.

Ai! ti mindnyájan polgárok vagytok; most már 
hála az égnek, egy szabad haza polgárai, testvérek, mint 
egy közös anya édes gyermekei, egyenlők isteni és 
emberi törvények előtt.

E három név azonban ma csupán egy névben, — 
a legszentebben, — összpontosul, e név a hazaszere
tet. Ez lelkesíti a katonát, ki kardot köt a haza vé
delmére; a papot, ki az evangéliumot hirdeti s a sze
re tetet terjeszti; a füldmivest, ki felhasogatja földjét, 
hogy kenyeret termeljen a királynak; s a fejedelmeket, 
kiknek legfőbb támaszuk a haza függetlensége, szabad
sága s a nép boldogsága.

»A haza, mondá Kölesei, a legszentebb 
kapcsokkal egybefoglalt emberek társasága. Ezerféle 
édes emlékezet, megszokás, haszon és szeretet össze
font érdekei teszik azt a sz ív  előtt kedvessé. S k i nem 
tudná, hogy e szóban haza , foglaltatik az emberi sze
retet és óhajtás tárgyainak egész összege. Oltár és 
templom atyáid által Istennek építve; ház, hol az élet 
első örömeit izleléd; föld, melynek gyümölcse táplál: 
szülőid, hitvesed, gyermekeid, testvéreid, barátaid, ro
konaid s polgártársaid: egytől-egyig mind csak kiegé
szítő részei annak.«

Oh szeressük ezt a hazát, s áldjuk emlékezetüket 
azoknak, kik ezer éven át vérük hullásával megvédel
mezték, s ma ötven esztendeje szabadságát biztosították.

És áldjuk Istent, ki balsors s annyi viszály kö
zött, itt a Kelet és Nyűgöt határánál fenntartotta nem
zetünket mind e mai napig. Ezerszer nyilottak már 
nekünk a tavasz virágai a Kárpátok ölén; ezerszer 
aratott sarlónk magyar földben termelt magyar búzát; 
ezerszer töltöttük meg kosarainkat termőfáink gyü
mölcseivel és .hordóinkat hegyeink borával; ezer éve 
táplál ez anyaföld, mely bölcsőnk s majdon sírunk is; 
fenyveseink balzsamoz levegője ezer éve árad reánk e 
tündér hazában, a futó patakok és lassú folyók ezer 
éve öntözik barázdáinkat, a földkebel csillogó érc-zei 
ezer éve ékesítik asszonyainkat

E hazának földje, vize, sója, füve, fája ezer éve, 
hogy a miénk: Adja Isten, hogy ezek s ma ütvén esz
tendeje megszerzett szabadsága, függetlensége is a mi
eink lehessenek újabb ezerekig: öltökre! Ámen.

Csekme Ferencz.

Igazgató-tanácsunk üléséből,
K olozsvárt, 1898. íehr. 28. és márcz. 2.

Elnökölt főt. Szász Domokos, püspök aa. Váltakozva 
jelen voltak: Dr Vályi Gábor elnökhelyettes, Bartha Lajos, 
közügyigazgató, Parádi Kálmán, Szász Dénes, Kenessev Béla, 
Becsek Lajos, igazg.-tanácsosok, Márkus János, titkár, Deák 
József, pénztáinők, Maksav János, számvevő és Dr. Kádár 
János segédtitkár, úgy is mint jegyző.

Az ülés megnyitása és az időközben elnökileg tett in

tézkedések jóváhagyó tudomásul vétele után az alábbi folyó 
ügyek nyertek elintézést:

Örvendetes tudomásul vette igazg.-tanácsunk, mindenek
előtt, a vall. és közokt. miniszter úr ama leiratát, melylyel 
a sz.-udvarhelyi kollégium államsegélyezésére vonatkozó szer
ződést véglegesen elfogadta. Ennek alapján útasíttatott a kol
légium a megállapított szerződéseknek kellő számban leendő 
kiállítására.

Kolozsvári kollégiumunk elöljárósága eleget tevén a. 
közokt. miniszter azon kívánságának, hogy a fenntartási ál
lamsegélyre vonatkozó szerződését, az állami szabályzathoz 
képest akként módosítsa, hogy a tanári fizetéseknek 1200 
írttól 1800 írtig terjedő összege szerint öt fokozat állapit- 
tassék meg és a körpótlékok csak 100 írttal legyenek fel
véve: igazg.-tanácsunk az így módosult szerződést teljesen 
megfelelőnek találván, ajánlattal terjesztette a közokt. mi
niszter úr elé, elfogadás végett.

Ugyancsak elfogadta s a feltételek némi módosítása 
mellett pártoló ajánlattal terjesztette igazg.-tanácsunk a köz 
okt. miniszter úr elé a marosvásárhelyi egyházközség ama 
kérését, melyben polgári leányiskoláját az államnak ajánlja 
fel, minthogy azt, a követelményeknek megfelelően, saját 
erejéből tovább fenntartani képtelen.

A nagy-enyedi kollégium főgimnáziumához újabban 
választott tanárok fizetésüknek, az előző szolgálatok beszá
mításával, leendő rendezését kérték s e kérésüket az elöl
járóság véleményezése alapján igazg.-tanácsunk is teljesít
hetőnek találta.

Az illetékes kollégiumok kérései alapján megengedte 
igazg.-tanácsunk, hogy a zilahi kollégiumnál üresen álló és 
miniszteri kinevezés alá tartozó klaszszika-philologiai, továbbá 
az enyedi kollégiumnál megüresedett és közgyűlésileg be
töltendő klaszszika-philologiai, valamint a sepsi-szent-gvörgyi 
kollégiumnál szintén közgyűlésileg betöltendő német-latin7 
eshetőleg német-magyar tanszékekre a pályázati hirdetés 
kiadassák.

Jóváhagyó tudomásul vette igazg.-tanácsunk, továbbá, 
az enyedi kollégium jelentését, mely szerint az időközben 
eltávozott Hajdú Ferencz, segéd-tanár helyettesítéséről új 
tanerő felvétele nélkül gondoskodott.

Nem találta igazg.-tanácsunk teljesíthetőnek a koloz_ 
vári és enyedi kollégiumok azon kérését, hogy Szabó Sá
muel, G.uda József és Herepei Károly nyug. tanárok a köz
gyűlési tagok névsorába fölvétessenek, minthogy, v. h. űta- 
sításunk 51. §-sa értelmében, csak a rendes tanárok tagjai 
a közgyűlésnek.

Nem teljesítette igazg.-tanácsunk a maksai és eres. 
te vény i egyházak társulás iránti kérését sem, mert a ki', 
szöbön álló állami űzeíésrendezéssel az egyenként csekély 
papi fizetéseknek kiegészítése amúgy is remélhető.

Szentkirályi Sándor, mező-madarasi pap aa. panaszos 
kérése alapján felhivta ig.-tanácsunk a marosvásárhelvi kol
légium elöljáróságát az Incze-féle alapítvány kamatainak 
pontos kiszolgáltatására.

Maksai egyházközségünk indokolt kérésére megengedte 
igazg.-tanácsunk 600 frt. reg.-kártalanítási és 425 frt kepc- 
váltsági tőkéjének, visszahelyezés föltétele mellett, adósságtör
lesztésre leendő fölhasználását.

Bakcsi Gáspár, egyházmegyei algondnok aa. kérvén a 
Csíkszeredái egyházközség részére megvásárolt telek vételára 
után kirovott 124 frt illeték megtérítését: fölhivatott a fize
tési meghagyás bemutatására s egyúttal kérdés intéztetett a
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Csíkszeredái egyházhoz az iránt, hogy hajlandó-e a részére 
fölajánlott telekrészt átvenni?

Lőw Sándor, budapesti ékszerész kérése folytán el
ismerő levelet állított ki ig.-tanáesunk, a szeretetházi sors
játék nyeremény-tárgyainak szállítása körűi teljesített szolid 
és előzékeny eljárásáért.

Simon Kálmánná, magyar-nagyzsombori birtokos meg
vételre ajánlotta fel ottani 280 hold birtokát egyházkerü
letünk részére, de a kiküldött szemlebiztos véleménye alap
ján nem fogadhatta el ig-tanác-sunk az ajánlatot, mert a 
szóban forgó tag közalapunk birtokaitól nagyon távol fekszik 
s ezért jövedelmezoleg nem kezelhető.

Romániai egyházmegyénk közgyűlése a szász-kúti volt 
leányegyházközséget, a lévitai állás megüresedése folytán, a 
brailai egyházhoz csatolta, minthogy a rendkívül csekély 
fizetéssel ellátott lévitai állás betölthető nem volt. Igazgató- 
tanácsunk e határozatot, szokott fenntartással, megerősítette, 
de a brailai missionarius részére megállapított beszolgálási 
díjat addig nem folyósította, mig a beszolgálás rendje meg
állapítva és főhatóságilag jóváhagyva nem lesz.

A Szászsebesen és vidékén lakó ref. hivek gondozása 
czéljából e helyre körlelkészség szervezését ig.-tanácsunk el
vileg elhatározta és kimondotta, hogy az első berendezkedés 
költségeinek fedezésére a közalapból már ez évben 400 frt 
tőkekamat-segély kiutalását fogja kérelmezni.

Elfogadta és ajánlattal terjesztette fel ig.-tanácsunk a

theol. fakultás elöljáróságának amaz előterjesztését, melyben 
az évközben megürült állami alapítványi helyekre öt tanár
jelöltet ajánlott felvételre.

A tancsi körlelkészi állásra kinevezett Pataki Dénes aa. 
nem fogadván el kinevezését, felkéretett főt. Püspök aa., hogy 
ez állás betöltése iránt újabb javaslatot tenni sziveskedjék.

Theol. fakultásunk elöljárósága melegen ajánlván Hege
dűs Sándor és Szacsvay Sándor nagy alapító aainak egyház- 
kerületi közgyűlési tiszteletbeli tagokká leendő megválasztá
sát, ig.-tanácsunk az ajánlatot örömmel tette magáévá s 
határozatikig kimondotta, hogy nevezett aait, kiváló érde
meikre tekintettel a tiszteletbeli tagságra a legközelebbi 
közgyűlésnek fel fogja ajánlani,

Ezek után megállapította ig.-tanácsunk a tőkekamat 
segély iránti folyamodások sürgősségi sorrendjét; megállapí
totta továbbá a szeretetház alapszabályait, rendtartási szabály
zatát, napirendjét és hozzávetőleges költségvetését s mindkét 
munkálatot a konvent elé terjesztette, elfogadás és jóvá
hagyás végett.

Végül főt. Püspök aa. méíy meghatottsággal jelentette 
be Gyarmathy Miklós volt buzgó ig. tanácsos aa. elhunytét, 
a mit ig.-tanácsunk szomorú tudásúi vett s egyúttal intéz
kedett gyászjelentés kinyomatása, a ravatalra koszorú helye
zése és az Özvegynél testületileg történendő condoleálás iránt.

Ezzel a tárgysorozat ki lévén merítve, az ülés bezáratott.
r. s.

TÁRCZfl.

Ének a szeretetről.

Nem vagy a K risztu s követője, 
Hiába tudsz m indent felőle,
Ha nincsen benned szeretet.
Ha a bölcsek kövét bírnád is,
S  a K ön yvet könyvnélkül tudnád is  
Nem vagy a K risz tu s  követője.
Ha nincsen benned s z e r e te ti

Sőt nem vagy egész em bernek sem, 
fí'ában  á llsz „közt'sz te le tben “,
Ha nincsen benned szeretet.
Lehet, hogy szolgád millió van,
S já r s z  fényes, üveges hintóbán, 
Mégsem vagy egész embernek sem  : 
Ha n'ncsen benned szere te t!

Különb ember a koldus nálad,
S  Isten  elő tt előbbre á ll majd,
Ha szíve, lelke szere te t;
S  lá tván  m agánál koldusabbat : 
F élfa la tjá t od’aclja annak.
Különb ember a koldus nálad,
H a szíve, lelke szere te t!

Szabolcsba Mihály.

Pályám emlékezete.
(Folytatás.)

De alkalmas ez az idő arra is, hogy megköszön
jem elöljáróságomnak azt a gyöngeségeim iránt tanú
sított türelmes elnézést; azt a jüakaratü támogatást és 
szeretetet, melyben mindég s olykor talán érdemeimen 
felül részeltetett.

Alkalmas ez az idő arra, hogy még elenyésző po
raikat is áldjam azoknak, kik egykor szives pártfogá
suk által pályatért nyitottak számomra a sz.-udvárhe
lyi kollégium körében, a nemes, jóra való, mindig vi
rágzó és minden szép iránt fogékonylelkü székely ta
nuló ifjúság oktatása és vezetése terén s ezen kivűl 
a sz.-udvarhelyi református egyházközségben és a tár
sadalmi életben is.

Köszönetét mondok hát elöljáróságomnak, kartár
saimnak, e nemes székely anyaváros református hitü 
hiveinek és mindazoknak, a kik szerettek és fölkarol
tak engem s kiknek kitüntető szeretete és nagyrabe- 
csült bizodalma vipaN -c legdrágább kincsem, legfőbb 
büszkeségem!

Legyen áldás tovább is iskolánk felett, hogy vi- 
rúljon ez a rózsatő' időtlen időig!

Isten tartsa,meg ennek elöljáróit, tanárait; oltalma 
lebegjen anyaszentegyházunk hívei és a nemes székely 
anyaváros lakosai felett!

Uralkodjék a polgárok között béke és egyetértés 
s vezéreljen minket a testvéri szeretet szent lelke!

Legyen itt a polgárok családi tűzhelye az erény 
és becsület megszentelt oltára, .melyen az igaz hazafi- 
ság lángja lobogjon kiolthatatlanúl.

Én mindég kegyelettel és hálás szívvel emléke
zem a székelyföld szivére s ebben a mi iskolánkra s 
az egész vidékre, hol életemnek viruló reggelén és de-
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lelőj én is alkalmam nyílt a szabadság tiszta levegőjével 
táplálkozni és lelkem függetlenségét, életemnek ezen 
drága kincsét megoltalmazni.

De köszönöm végűi azon régi tanitványaimnak? 
kik nem csak teljes korú férfiak lettek, hanem közű
lök akárhány velem együtt immár vénülni is kezdett, 
valamint köszönöm a mostaniaknak is az emberi gyar
lóságaim iránt való türelmet és elnézést!

Meggyőződésem szerint az én 25 éves tanári műkö
désemről való jubiláris megemlékezésnek az lesz az első 
legáltalánosabb és legmaradandóbb jótékony hatása^ 
áldást hozó gyümülcsözése — és ennyiben talán he
lyeselhető is a jubilálás — ha a m últ tapasztalataira 
való visszaemlékezésből valami tanulságot vonunk a 
a jövőre .

Le is vonom hát eddigi működésem legfőbb ta
nulságául ezt a jelszót: szeretn i

Igen, mert én szeretem az Istent, tudván azt? 
hogy »a k ik  Őt szeretik , azoknak mindenek egy
aránt javokra  van n ak«

De Isten iránt való szeretetünk abban nyilvánúl, 
ba az igazság  ösvényén haladunk.

(Vége következik.)
Bőd K ároly ,

tanár.

Irodalom,
Péterfi Dénes, kolozsvári unitárius lelkész »Isten 

és Lélek« cimü munkára hirdet előfizetést. E munka 
Armstrong A. Richard műve után van átdolgozva. »E 
műnek kiváló becset az kölcsönöz, hogy a vallást a mai 
tudomány világánál bizonyítja meg, psychologiai alapon.« 
A könyv mellett kezeskedik különben az átdolgozónak, 
a jeles unitárius Írónak és papnak ismeretes neve is. 
Előfizetési ár: 3 korona, mely folyó évi március 3l-ig 
küldendő be Péterfi Dénes unit. lelkészhez, Kolozsvártt.

Kérelem . Azon nagyt. esperes urakat, gondno
kokat, igazgatókat, kik »A prot. lelkész íe ladata  
napjainkban« ez pályanyertes művemre az Előfizetési 
felhívást még be nem küldték, — azon esetben ha az 
ivek beérkeztek volna az egyházak lelkipásztoraitól — 
a legmélyebb tisztelettel kérem méltóztassanak bekül
deni, mivel a gyűjtő-ivek már csendesen szállingóznak 
visszafelé — jóllehet még mindig 39 ev. ref. egyház
megyéből nem érkezett semmi válasz. S ezt annyival 
inkább kérem, — mivel a nyomtatott 600 példány már 
fogyatékán van. S igy valószínűleg. gondoskodni kell a
Il-ik és bővitett kiadásról is. Különösen, a-világi elem 
oly nagymérvű érdeklődést tanúsított szérény művem 
iránt, hogy az idáig több mint 140 megrendelést lehe
tetlen a megváltozott idők kedvezőbb jelének nem. te
kinteni. A kik megrendelték, de tán postai tévedés 
miatt meg nem kapták a művet: egy levelező-lapon 
értesítsenek, hogy a hibát helyrehozhassam. Megrende
léseket még mindig elfogadok — esetleg a II. kiadásra. 
Kérésemet megújítva, magamat s művemet a nagyér
demű közönség pártfogásába ajánlva maradtam Kápol
nán (u. p Sajó-Szt-Péter Borsod-m) 1898. márcz. .5. 
Szuhay Benedek, ref. lelkész

Különfélék rovata.

flfláreiu s 15. Lapunk szűk tere nem engedi 
meg, hogy az országszerte megtartott márciusi ün
nepélyekről részletességgel referáljunk. Tény, hogy 
ünnep volt az egész országban. S az ünnepből bizo
nyára első sorban vették ki részüket ev. ref. theol. 
akadémiáink, Kolozsvártt ép úgy, mint Sárospatakon, 
stb. A kolozsvári ref. theol. fakultás ifjúsága az egye
temi ifjúsággal együtt vett részt a ref. templomban 
tartott délelőtti ünnepélyen, de esti 5 órakor a fakul 
tás dísztermében külön ünnepélyt is tartott a követ* 
kező műsorral: 1. Hymnus; előadja az ifj. ének- és 
zeneker. 2. Ima; tartja Bartha M. theologus. 3. »Talpra 
magyar«; szavalja Székely János tanárjelölt. 4. Magyar 
egyveleg; előadják Rácz Dezső (1. heg.) Tankó B. (11. 
heg.), Seprődi J. (viola), Szeremlei B. (gordonka); zon
gorán kiséri Pásztori Gyula. 5. Alkalmi beszéd; tartja 
Máthé Samu theologus. 6. Kurucz dalok; előadja az 
ifj. énekkar. 7. »Márczius 15« Farkas S.-tól; szavalja 
Farkas Károly theologus. 8. Zárszó; tartja Nagy Ká
roly theol. tanár. 9. Rákóczi-induló; előadja az ifj. ének
és zenekar. A műsor mindenik darabja: ima, beszéd, 
ének, zene, szavallat, mind-mind kiválólag sikerült. A 
díszes közönség nagy lelki gyönyörrel fogadta, mit ez 
ifjak most a művészet vidámságában, majd a beszédek 
komoly ethikai hangulatában nyújtottak. A szép ünne
pélyt N agy Lároly  theol. tanár remek és nagyhatású 
beszéde zárta be.

R  s z e r e t h á z  javára kibocsátott sorsjegyek hú
zása júniusra és szeptemberre tűzetett ki. A húzás 
első határideje elnapoltatott, mert a közönség a sors
jegyek iránt nem mutatott elég érdeklődést. Ha ved aki 
sorsjegy vásárlásaiban nem akar más célt látni, mint 
pusztán az eshetőleges nyereményt, a nyereménytár
gyak nagy értéküsége ebben az esetben is tömeges 
részvételre hiv föl. A nyeremény tárgyak csupa ragyogó 
kincs. A ki pedig a Szeretetház sorsjegyeiben meg 
tudja látni a humánus és valláserkölcsi czélt, a ki 
belátja azt, hogy itt minden sorsjegygyei egy szent 
czélnak van szolgálat téve, árva papgyermekek gondja 
van fülvéve, az e sorsjegyek vásárlói sorából éppen 
nem maradhat ki. Terjesszük a magasabb czélok iránti 
érdeklődést. Ez keresztyén kötelesség, nekünk papok
nak pedig éppen hivatásos kötelességünk is.

f ia g y b o r o s n y ó i Bartha  Sándor, az erdővidéki 
ev. ref. egvh. megye főgondnoka márczius 8-án 74 éves 
korában elhunyt.. Ki kell emelnünk hosszú időn át 
szerzett nagy érdemei közül azt a buzgó szereteted, 
melylyel az elhunyt férfiú az anvaszentegyház iránt vi
seltetett s mely nála valóban soha el nem fogyott. 
Áldott legyen emlékezete!

f íe m  k a p tu n k  u g y a n  s e h o n n a n  egyenes ér
tesítést, mégis igaznak kell tartanunk az alábbi hirt, 
már csak abból az okból is, mert a háromszékmegyei 
ref. papnék nagy szivü cselekedetéről van benne szó. 
Közöljük tehát a »Kolozsvár" ..politikai lap után: »A 
háromszékmegyei ev._ refi papn.ék a női , sz ív  gyöngédT 
ságére és gondosságára valló ajándékkal kedveskedtek 
az ev. ref. theologiai fakultás convictusának. 72 sze
mélyre való 6, darab abroszt, ugyanannyi asztalfutót 
és 72 asztalkendőt készítettek a sepsi-szent-g yörgyi

Folytatása a mellékleten.
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székely-szövődében s az adományt tegnap küldötték 
meg az intézet igazgatójának. I)e nemcsak a felszere
léshez szükséges pénzösszeget gyűjtötték össze maguk 
között, hanem a mit már a különben derék székely- 
szjvőde sehogy sem tudott volna megcsinálni, szépen 
meg is hímeztek minden darabot s az asztalfutókra 
kedves mondásokat varrtak ki, intésül, buzditásul az 
ifjaknak. Székely  Jánosné kézdi-vásárhelyi, Bodor 
Gézáné alsó-csernátoni, Csiszár Zsigmondné körispa- 
tak-kálnoki, Péchi Árpádné brassói és özv. Pankösti 
Ferenczné uzoni papné úrasszonyok nevei vannak alá
írva az adományt kisérő gyöngéd soroknak. Ez a jó 
cselekedet önmagát dicséri!

Az udvarhely i kollégium  ama szép ünnepélyén, 
melyen két ifjú tanár köszöntött be s egy derék »ve
terán« tartotta jubileumát gróf Haller János főispán 
Bőd Károly jubileuma emlékére a kollégium javára 100 
írt alapítványt tett.

H gy h á zk erü leti k ép v ise lő k  a kézdii egyház
megyéből: Kovács István, Bodor Géza, lelkészek és Ke
resztes Ede, körjegyző.

f lá lá s  k ö szö n et. Kilyéni ev. ref. egyházam jelen 
év márczius 5-én szép meglepetésben részesült. Ugyanis: 
helybeli nagybirtokos méltóságos ár. Székely György orsz. 
gyűl. képviselő ur, egy adomány levelet juttatott kezemhez, 
melyben b. e. néhai édes atyja mltgs Székely Gergely ur 
halálának évfordulóján, a megboldogultnak emlékére, egy 
100 az a z  E gyszáz forintos a lapítványt tett az 
egyházban építendő torony alapra. A nemes szivű adomá
nyozót az az intenczió vezette, hogy édes atyjának emlékét, 
ki egy emberöltőn keresztül önzetlen munkása volt vár
megyéjében a tiszta protestantizmusnak, megörökítse. Midőn 
c nemes tettért a nyilvánosság terén is tolmácsolnám egy
házam forró köszönetét: kérve kérem a kegyelmes Istent: 
engedje Ő méltóságának kedveseivel együtt megérni, hogy 
ama toronyban, melynek alapját nagybecsű adományával 
megvetette, harangjaink fennhangon figyelmeztessenek és 
buzdítsanak egyházamban minden hivő lelket arra az önzet
len munkásságra, nemes áldozatkészségre, hithűségre, egy
házához való buzgó ragaszkodásra, mely a kilyéni Székely 
családnak mindig főj ellem vonását képezte. Iíilyén, 189S. 
márczius 9-én. Ifj. K ovács Antal, ref. lelkész.

A  k o lo zsv á ri eV. ref. eo lleg ium  conviclusa 
javára, jó tanuló, szegény fiuk koszttal való ellátására a kö
vetkező adományok folytak be: Özv. Heigol József'né 5 frt 
(évjáradék), Iiancz György né 5 frt, Horváth Béla 10 frt 
(évjáradék), Szathmári Akosné 5 frt (évjáradék), Péterfi 
Zsigmondné 25 frt (évjáradék), Fekete Benőné 9 frt (havi
2 frtos járadék), Fleischl Izsó 5 frt (évjáradék), Dr. Sshil
ling Lajosné 10 frt, Fodor Ferencz 10 frt, Dr. Vályi Gábor 
100 frt (alapítvány), Rucska Mihály 15 frt (évjáradék), 
Szász Domokosné 5 frt, Mihály Lászlóné 5 frt. A nemes 
süvít adakozók iránt, kik néhány jó tanuló, szegény fiúnak 
lehetővé teszik a tanulói pályán való előre törekvést, a 
eollegium elöljárósága hálás köszönetének ad kifejezést.

A  p u s z ta -k a m a r á s i  eV. ref. is k o la  termeiben 
február hó 20-án egy fényesen sikerült jótékony tán ez vigal
mat rendeztünk az »Orgona-alap* javára Báró Kemény 
Gyula ő mltsga főpátronusunk védnöksége alatt. A fényes 
siker igazolásáúl elegendő a felülfizetők megemlítése. Felül
fizettek a következők: Báró Kemény Gyula 10 irtot, Ugrón 
György 5 frt. 50 krt, Szász Ferencz 5 irtot, Péterfi Károly
3 frtot, Péter Lajos és Szász Dezső 2— 2 frtot, U/oni Elek, 
Krausz Sándor, Bedőházi József, Zélig Lázár és Szász Al- 
bért 1— 1 frtot P.-Kamarásról, — Engel Jakab, Zöld Re
gina, N. N, N N., N. -N., N. N , 2 —2 frtot, Szabó József 
2 frt 50 krt, Domokos Albert, Angi Sándor, Erdődy Erzsiké, 
Dragomán Irma és Nagy Albert 1— 1 frtot, Benczédi János 
50 krt Moesról — Kori Vonczel 15 krt és Erczman Adolf 
1 frtot Katonából. — Márk Sándor 1 frt 50 krt Berkenyes-

ről. — Etzken János 5 frtot és Muzsnai Ferencz 1 frtot 
Uzdi-Szent-Péterről. — Szöts János 2 frtot Bongárdról — 
Nagy Sándor 50 krt N.-Gbégről. — Zudov Dénes 1 frt M.- 
Sályiból. — Etzken Sándor 1 frt 50 krt N.-Iklódról. — 
Agyagási Gábor és Eperjesy Árpád 1— 1 frtot M-Frátáról. 
— Kézai Ödön 50 krt, Sós Ferencz és Gönczy Gáboa 1 fit 
5 0 —1 frt 50 krt Szt-Gotthárdról. — Grün Izsák 3 frt, 
Szász István és Gsákai József 2— 2 frt, Czárán Gergely 
1 frt 50 krt K.-Sármásról. — Benedek Ida és Szilágyi Kál
mán 1— 1 frtot. Kutas Sándor 2 frtot N.-Sármásról. — Bállá 
Lajos 1 frtot Keresztesről. — Albisy Albert és Béla 1 frt 
50 krt, Leoka János 2 frtot M -Szombattelkérul. — Luezay 
Albert 2 frtot A -Zsukrót. — Kékesi Dániel 1 frtot Mányik
ról. — Nagy Elek 3 frtot N)valyból. — Özv. Fekete Gyu- 
láné 50 krt Ajtonból. — Száva András I frt 50 krt Cseh- 
telkéről —  Száva Károly 1 frt 50 krt M -Szengyelből. — 
X. Y. 4 frt 61 krt. Ezen felülfizetéshoz járult Drágomán Inna 
kisasszony által — ki jóllehet katholikus — a szent ezél 
érdekében felajánlott gyönyörű asztalfutó kísorsolási ára 12 irt 
50 kr. A felülfizetés volt 117 frt 76 kr, rendes befizetésből 
begyült 43 frt 60 kr. Vagyis az összes bevétel 161 frt 36 kr. 
A kiadás volt 57 frt 06 kr. Tiszta jövedelem gyanánt m ara
dott 104 frt 30 kr. Ez oly szép összeg, mely eléggé tanús
kodik egyfelől a mezőségiek áldozatkészségéről, másfelől a 
megtörtént mulatság sikeréről. A t. felülfizetők s mindazok, 
a kik kitűzött czélunk részbenni megvalósítását lehetővé 
tették: fogadják egyházam nevében hálás köszönetemet. P -  
Kamaráson, 1898. márcz. 1-én. Péterfi K ároly ; ev. rof. 
lelkész, mint pénztárnok.

Szerkesztői üzenet,
I. L  Magát a tényt talán registralni fogjuk; de csik

két, mely a történteket különben igen elevenen Írja le, úgy 
a mint hozzánk beküldetell, ki nem adhatjuk.

T  I  Az általános szavazattöbbség kérdésiben 6*gv 
állásponton vagyunk; de miért szólalnánk fel ez álláspont 
mellett, mikor tudtunkkal senki sem állított ellenkezőt ? Mei t 
törvényesen megállapítható ugyan, hogy valamely testület 
határozatképessegéhez hány tag jelenléte szükséges, de a 
kijelölt kereten belül az általános szavazattöbbség meg
állapításánál is csak a tényleg beadott szavazatok jöhetnek 
számításba. A szivazaljogosultság: eszme, erkölcsi realitás 
s ezzel éppen nem kicsinyeljük a szavazatjogosultságot; de 
e jogosultságnak külsőleg is realizálódnia kell, hogy egy oly 
végre is külső aktusnál, minő a választás, számításba jöhes
sen. A választás a külső ténynyel számol; ez pedig: a szavazat. 
A választásnál a be nem adott szavazatok, vagy távollevő 
szavazatok, nem érintve ezek erkölcsi értékét, tulajdonképpen 
nem létező dolgok s ki akarna nem létező dolgokkal ope
rálni? Válaszunk nem volt sürgős s azért is nem válaszol
tunk máig; de el nem feledkeztünk. Szives üdvözlet.

Hivatalos rész.
9 0 8 — 1898. KÖRLEVÉL
Valamennyi érd. ev. ref. egyházm egyei nt. es
peresnek és valamennyi érd. ev. r é t  iskolaszék  

t. lelkészelnökének.
A közoktatásügyi m. kir. miniszter úrnak f. é. febr 

28-án 13724 sz. a. felhívása következtében az alábbirt 
intézkedésekre utasítjuk fennebb nevezett iskola hatósá
gainkat.

A m. kir. miniszterelnök úr az országgyűlés képviselő
házának folyó évi február hó 26-án tartott ülésén egy tör
vényjavaslatot terjesztett be az 1848 évi törvények meg
alkotása emlékeinek megünnepléséről «

Midőn a törvényhozás e minden időre szóló állandó 
nemzeti ünnep elrendelésére készül, nemcsak a mai nem
zedék kegyeletes megemlékezésére számit, hanem azt kívánja, 
hogy a magyar államnak minden hű fia évenkint legalább
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egyszer lelke elé állitsa azt a korszakot, mely a felelős kor
mányrendszerre alapított, modern magyar jogállamot meg
teremte. Számit a törvényhozás különösen hazánk ifjú nem
zedékére, mely majdan az életbe kilépve, polgári kötelmei
nek odaadó teljesítésével az ősöktől örökölt királyhűséggel, 
az alkotmány forró szeretetével s az alkotmányos törvé
nyekbe iktatott közszabadságok bölcs gyakorlatával, az 1848. 
évi törvényhozási alkotások szellemében eljárni s e szellemet 
drága örökségkép az utánna következő nemzedéknek átadni 
hivatva lesz.

Abban a hitben, hogy a fentérintett törvényjavaslat a 
nemzet és korona akaratával törvényerőre emelkedik, haza
fias bizalommal felhívjuk és megbízzuk összes iskoláink egy-_ 
házi hatóságait, első sorban iskolaszékeink t. lelkészelnökeit,' 
hogy intézkedjenek az iránt, miként ev ref. népiskoláink e 
napot a helyi viszonyokhoz képest megállapítandó, de min
denesetre a nagy alkalomhoz méltó módozatok mellett ül
jék meg. Kiváló szerep fog jutni ezen iskolai ünnepen a 
tanítónak, illetőleg a tanítói kar valamelyik tagjának, ki lel
kesítő beszédében méltassa a nap történeti jelentőségét, a 
koronás királynak a nemzet kegyeletében való részvételét s 
amaz alaptörvények messze kiható erejét, melyek a képvi
seleti alapon nyugvó felelős kormányrendszer behozatalát, a 
közteherviselés általánosítását, a földbirtok felszabadítását, 
a sajtó szabadságot, a jogegyenlőséget, és általában a poli
tikai és polgári szabadság magasztos elveinek érvényre ju
tását biztosították.

Idézze vissza az ifjúság fogékony leikébe ama dicső 
elődök emlékét, kik az elvek magaslatára felemelkedve, ön
zetlen áldozatkészséggel mondottak le ősi jogaikról és ki
váltságaikról akkor, mikor a haza jövő felvirágzása forgott 
szóban, kik korlátokat szabtak önmaguknak, hogy megad
hassák polgártársaiknak a jogok teljességét s a kik az al
kotmányos törvények biztosítékaival kívánták létrehozni a 
nemzeti átalakulás nagy művét.

Az ünnepi hangulat emelésére fog szolgálni, ha az 
ifjúság hazafias dalokkal, szavalatokkal fog ezen iskolai ün
nepen részt venni, melyet általános nevelői feladataink tel
jesítésében is kiváló sikerrel hasznosíthat az iskola.

Amennyiben április hó 11-ike, — mint folyó évben is — 
oly iskolai szünnapokra esnék, melyben az ifjúságnak egy 
része az iskola székhelyétől távol van, az ünnepet ugyan
azon hétnek valamelyik következő napján kell megtartani.

Kolozsvártt, 1898. márczius hó 10-én.
P arádi Kálmán , S zász Domokos.

t. előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

888— 1898,
PÁLYÁZAT TANÁRI ÁLLÁSRA.

A szászvárosi ev. ref. Kún-kollegium államilag segé
lyezett íőgymnasiumában  ürességben levő rendes rajz- 
tanári tanszékre pályázat hirdettetik.

A megválasztott rendes tanár javadalma évi 1200 frt 
törzsfizetés, havi előleges részletekben és természetben szál
lás vagy évi 250 frt szálláspénz, negyedévi előleges részle
tekben, továbbá 100 — 100 frt ötödéves korpótlék öt ízben. 
Megjegyeztetik, hogy a szálláspénz 1900 on kezdve az ezen 
czélra szolgáló külön alapból 300 írtra emelkedik, ezen
kívül a törzsfizetés is az épen ellátás allatt álló államsegély- 
szerződés határozmányai értelmében a senioratus rendjén 
1400 és 1600 írtra fog emeltetni.

Ezen álllás elnyeréséért a szabályszerűen képesített 
pályázók kellően felszerelt — eddigi működésüket igazoló 
okmányokkal ellátott — folyamodványukat a nevezett kol
légium elöljáróságához f. évi április hó 30-ig nyújtsák be. 
A választás a f. évi egyházkerületi közgyűlésen fog történni 
s a megválasztott állomását 1898 szept. 1-én köteles elfoglalni.

A megválasztott rendes tanár az országos tanári nyug
díjintézetnek jogos és kötelezett tagja.

Csak ev. ref. vallású egyének pályázhatnak.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsától, 

Kolozsvártt, 1898. évi márczius hó 10-én.
Parádi Kálmán, S zász Domokos,

tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

__1898
PÁLYÁZAT RENDES TANÁRI ÁLLÁSRA.

Az államilag segélyezett zilahi ev. ref. főgymnasiumnál az 
1898— 99-iki tanévre egy, a nm. vallás és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter úr kinevezése alá eső classica-philologiai 
tanszék töltendő be. Javadalma 1200 frt. fizetés és 240 fit 
lakbér évnegyedes, előleges részletekben, továbbá öt ízben 
100— 100 frt. ötödéves korpótlék s sorrend szerinti előlé- 
pés a fizetési fokozatokban 1800 írtig.

Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett tanulmányai
kat, tanári képesítettségüket, védkötclezettségüket, esetleg 
eddigi szolgálatukat igazoló okmányaikkal felszerelt s a 
nm. vallás és közoktatásügyi, m. kir. miniszter úrhoz cziin- 
zett folyamodványaikat a zilahi ev. ref. főgymasium elöljádó
ságához 1898 április 30-ig nyújtsák be.

A kinevezett tanár a nem állami tanárok országos 
nyugdíjintézetének kötelezett tagja s állását 1898 szept. 1-én 
elfoglalni köteles.

Csak ev. ref. vallásuak folyamodványai vehetők figyelembe. 
Az érd. ev. ref. egyházkerület Igazgató-tanácsának, 
Kolozsvártt, 1898. február hó 26-án tartott üléséből.

Parádi Kálmán, dr. Válvi Gábor
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

769 1898.
PÁLYÁZAT RENDES TANÁRI ÁLLÁSRA.

A sepsi szentgyörgyi ev. ref. Székely Mikó-kollegium fő
gymnasiumnál üresedésben levő egyik rendes tanári szék a folyó 
évi egyházkerületi közgyűlésen választás utján fog betöltőíni. 
Pályázhatnak a német-latin , avagy ném et-m agyar 
szakból törvényesen képesített ev. ref. vallásu egyének.

A tanszékhez kötött évi javadalom 1200 frt. tör' 
fizetés, ötizben 100 frt. ötödéves korpótlék és 250 frt. s_.ái- 
láspénz, esetleg természetben való lakás.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy vallásukat, életko
rukat, képesítettségüket, eddigi szolgálataikat, védkötelezel t- 
ségüket és egészségi állapotukat igazoló okmányokkal föl
szerelt s az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanár*, 
hoz czimzett folyamodványukat a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. 
Székely Mikó-kollegium Elöljáróságához 1898 évi április hó 
30-ig nyújtsák be.

A megválasztott tanár kötelezett tagja az 1894 évi 
XXVII. t. ez. értelmében létesített nyugdíjintézetnek s állá
sát 1898 szeptember hó 1-én tartozik elfoglalni.

Az érd. ev. ref. Egyházkerület Igazgató-tanácsának, 
Kolozsvártt, 1898. február hó 26-án tartott üléséből.

P arádi Kálm án dr. Vályi Gábor,
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

775— 1898. PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollegium főgymnasiumá- 

nál az érd. ref. egyházkerület f. évi közgyűlésen egy, h ilá- 
lozás folytán üresedésbe jött latin-görög rendes tanári 
tanszék fog betöltetni.

A tanszék javadalma évi 1400 frt alapfizetés, első 
ízben 100, másod-,harmad-, negyed-,ötöd Ízben 200— 200 frt 
Ötödéves korpótlék, melyre nézve a más tanintézetnél töl- 

| tött rendes tanári évek 10 év keretén belül beszámíttatnak, 
j ezenkívül egyelőre 300 frt. szálláspénz, esetleg természetben 
] való lakás.
I A megválasztandó tanár az 1894. XXVII. t. ez. alap

ján létesített nyugdíjintézet jogos és köteles tagja.
I A tanszék f. évi s;ept. 1-án foglalandó el.

A pályázók végzett tanulmányaikra, képesittetés’ikre, 
eddigi szolgálataikra, életkorukra vonatkozó okmányaikat kér
vényük kíséretében a nagyenyedi Bethlen-kollegium elöljá
róságához f. évi április 30-ig nyújtsák be

Az érd. ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsának, 
Kolozsvártt, 1898. február hó 26-án tartott üléséből.

Parádi Kálm án dr. Vályi Gábor
tanügyi előadó. elnökhelyettes.

NYOMATOTT DOMBOS F2RF.XC7, KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRTT
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ERDÉLYI

PROTESTÁNS LAP.
AZ ÉRD. EV REF. EGYHÁZK ERÜLET H IV ATA LO S L A PJA  

Laptnlajdonos: az érd. ev. ref.' egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmentve E lőfizetési á:r: egész évre 6 frt
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó. félévre 3 frt

M E G J E L E L IK  pairiOElSL C SÖ T Ö R T Ö K Ö fl.

A bibliáról általában s különösen, hogy 

miért és hogyan olvassuk a bibliát,
(Folytatás.)

A reformációnak  s különösen e nagy
szerű szellemi mozgalom nehány vezető fér
fiénak elévülhetetlen érdeme, hogy bátran ki
mondta :„Ha a bibliában Isten  igéje foglal
ta tik  s  annak minden sorában m aga Isten  
szó l hozzánk Isten  a z  ő beszédét nem  
in tézheti hozzánk m ás nyelven, m in t a  
m elyen m i m egértjük. Ha h á t a biblia  
idegen, előttünk ism eretlen nyelven van 
írva fordítsuk le a z t  sa já t anyanyel
vűnkre, hogy Isten n ek  beszédét m egért
hessük belőle m indnyájan.“

így keletkeztek a biblia-fordítások  nem
csak német és magyar nyelven, hanem a föld 
népeinek csaknem mindenféle nyelvén.

Azonban a reformátoroknak nemcsak ezért 
volt szükségük a biblia-fordításokra.

Tudvalevő, hogy ők az egyház vissza
éléseit a biblia alapján  támadták m eg; az 
egyház pedig azzal felelt a támadásokra, hogy 
őket kiátkozta, az egyház kebeléből kizárta, 
tanaikért üldözőbe vette. Mit volt mit tenniök, 
ilyen körülmények között, minthogy a bibliát 
lefordították, a nép kezébe adták és rábízták 
a népre, a biblia-olvasó közönségre, hogy a z  
ítéljen  felettük és a hivatalos egyház felett: 
vájjon a kettő közűi melyiknek van igaza ?

És a nép ítélt is, és pedig úgy ítélt, hogy 
seregestül tódult a reformátorok zászlaja alá, 
s szakított a katholikus egyházzal, mely a bib
liát nem akarta kezébe adni.

Ma már minden elfogulatlan keresztyén 
felekezet meg van arról győződve, hogy a 
biblia a nép könyve  s azt annak a kezéből 
nemhogy ki kellene venni, sőt éppen minden
képpen arra kellene törekedni, hogy mentői 
szélesebb körben  olvassák. Csak a katholikus 
egyház áll még most is a régi állásponton s 
hirdeti fennen, hogy a kinek a biblia magya
rázásához nincsen kellő készültsége: abban 
sok megbotránkoztatót talál.

De hát mondhatjuk erre: nem botránkoz- 
hatik-é meg, egyben és másban, a legnagyobb 
tudós is, s a mi a pap előtt értékessé és be
csessé teszi a bibliát nem teheti-e értékessé 
és becsessé éppen az, a nép szemében is?

Ha hát igy áll a dolog: itt van helye an
nak, hogy mi, kik a nép kezébe adjuk a bib
liát, számot adjunk arról is, hogy m i becse  
van a biblia o lvasásának?

Mielőtt azonban a kérdésre a feleletet meg
adnám : ki kell jelentenem, hogy a bibliá t 
em berek ír tá k ; emberek, kiknek szó lo tt vala  
a z Isten . írták pedig az ó-szövetségi iratokat 
Krisztus előtt nehány száz évvel; az új-szövet
ségieket meg Krisztus után. Maga Jézus Krisz
tus semmi írásbeli emléket nem hagyott mireánk.

De hát —  veti ellen ezen kijelentésünk 
után a kételkedés — m i becse van ránk  
nézve a biblia i ira tok  olvasásának, ha  
azoka t emberek, m ég ped ig  régi emberek 
ír tá k  ? Hiszen, a mi elmúlt, többé vissza nem 
j ő ; a mi az emberiséget miveltségének bölcső
korában gyönyörködtette, hogy gyönyörködtet
heti most, midőn öntudatának férfikorára jutott ?

A felelet ez ellenvetésre nem nehéz, mert 
a bibliának becsét m a  is  az adja meg, a mi 
megadta volt régen, mikor az egész könyvet,
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sőt annak minden egyes betűjét istenítették. A bibliá
nak becse abban állott és abban áll ma is, hogy a 
benne foglalt egyes könyvek vallásos iratok; az em
beri szellemnek, a vallásos léleknek oly magasztos nyil
vánításai, minél magasztosabban nem nyilatkozott sem 
azelőtt, sem azután az emberinem vallásos géniusza.

A tapasztalat meg azt bizonyítja, hogy az ember 
vallásos lé n y ; ennélfogva hát mindaz, a miben a val
lásos szellem megnyilatkozik s tehát a biblia is, az em
berre tartozik.

Ugyde, a tapasztalat azt is bizonyitja, — veti ellen 
újólag a kételkedés, — hogy az emberiség tagjai között 
mindig vannak olyanok, kikben a vallásos érzés me
rőben h iányzik:  hogyan tartozhatik hát az emberre 
mindaz, a mi vallásos s a miben a vallásos szellem 
megnyilatkozik ? ügy, hogy a miért vannak vakok, nem 
mondhatjuk, hogy nincsen világosság; a miért vannak 
siketek, nem mondhatjuk, hogy az ember a hangok 
felséges hármoniájában sohasem gyönyörködött; am iért 
vannak, a kikben nincs meg a szép iránt való érzék, 
nem mondhatjuk, hogy a világ teljesen nélkülözi a szé
pet. így van ez a vallással, illetve: a vallásos érzéssel 
is. A miért vannak vallástalanok, nem mondhatjuk, hogy7 
a vallás nem tartozik az ember lényegéhez.

Azonban vallásos képességével is úgy van az 
ember, mint lelkének és testének egyéb képességeivel. 
Ha nem fordít gondot, kellő gondot, azok fejlesztésére 
és jó erőben tartására, elsatnyulnak és nemhogy elő
nyére válnának, hanem minduntalan káros hatásukat 
tapasztalja. Ne miveljük csak testi erőnket a jó táp
lálék megadása, a folytonos munka aczélozása által: 
ugyebizony, az eredmény, mely ez eljárásunkat követi, 
káros lesz mindenféle körülmények között ? Hunyjuk 
be csak szemünket és ne szoktassuk a fényhez, a vilá
gossághoz: vájjon nem leszünk-é, kevés idő múlva, bé
nák, félszegek, a kik nem tudjuk észre venni, felfogni 
a körülöttünk levő bűbájos világot ? És hanyagoljuk 
el csak vallásos érzésünk mivelését, ne szoktassuk csak 
magunkat az öröm napjaiban a bánathoz, a jólétnek 
közepette a küzdelemhez: vájjon, nem leszünk-é akkor 
is bénák, félszegek, — leroskadván, vagy kétségbeesvén 
a szenvedésnek és a küzdésnek terhe alatt — korán, 
reménytelenül ?

És már a bibliának maradandó, páratlan  
becse az ember vallásos tehetségének a m iveié- 
sénél tűnik ki.

Minden, a mi abban írva van, vallásos szem 
pontból és vallásos szellemben van megírva. Val
lásos szempontból van abban felfogva a történelem, a 
természet, a tudomány és az egész élet. Vallásos szel
lemben van abban tárgyalva a zsidó nép életének ösz- 
szes nyilvánulása a legkezdetlegesebb bálványimádástól 
egészen a szellemi egyistenimádásig; vagy a nomádélet 
fejletlen törzsfőnöki intézményétől az alkotmány bete- 
tőződéséig, a királyságig. Sőt a vallásos szellem tekint 
és néz a beláthatatlan jövő titkos méhébe akkor is, a 
midőn a zsidó nép elveszti függetlenségét, hazáját, ki
rályait, legféltettebb nemzeti intézményeit s az látja, az 
várja megjelenni az égnek felhőin Istennek fölkentjét: 
a M essiást, ki politikai függetlenséget s jobb és töké
letesebb vallás-erkölcsi állapotokat fog teremteni 
Izraelben.

12. szám.

Az új-szövetségi írók a vallásos szellem megszó
laltatása és minden téren való használata dolgában nem 
maradtak az ó-szövetségiek mögött. Jézusnak egész 
életét és minden cselekedetét vallásos szempontból fog
ják fel. Maga a negyedik evangéliom írója, ki a leg
tökéletesebb K risztus-képet akarja a hivő és hitetlen 
világ elé állítani, könyvének végén elárulja és nyíltan ki
mondja, hogy »m indezek azért íra tta tta k  meg, hogy 
higyjétek, hogy Jézus K risztus a z  Istennek fia és 
hogy a z t hívén, örökéletet vegyetek az ő neve által.« 
Vallásos szempontból vannak felfogva és megírva az apos
tolok cselekedetei, az első keresztyén egyház küzdelmei, 
várakozásai és reményei, úgy hogy kimondhatjuk egész 
bátorsággal és nyíltsággal, hogy a bibliában a vallásos 
szellemnek oly megragadó és lélekemelő nyilvánulását 
s vallásos érzésünkre akkora hatást gyakorló jelensé
geit látjuk, mint sehol, bármely más könyvben, ezen 
a világon.

A ki hát vallásos érzését fejleszteni akarja, — 
pedig akarnia azt mindenkinek kell, — az forduljon a 
bibliához, mert abban megtalálja mindazt, a mivel val
lásos érzését kifejlesztheti, megacélozhatja és meg
erősítheti.

De itt már előtérbe nyomul az a kérdés: hogyan 
olvassuk hát a b ibliát, hogy annak olvasása  
ránk nézve hasznos és jó tékony hatású legyen 
s  m egbotránkozás helyett az örökélet beszédét 
ta lá lju k  íö l benne ?

N égy főelvet állítunk fel, melyeket bárki küny- 
nyen eszében tarthat és az olvasásnál alkalmazhat, ezek 
a következők:

1. Olvassuk úgy, m int váltásos könyvet,y agy is 
mindig annak világos tudata lebegjen szemeink előtt, 
hogy7 a bibliában levő iratokat vallásos szempontból 
írták és a vallásos érdek  talál bennük kifejezést.

Ne keressünk hát a bibliában természettudo
m ányt, vagy tudományos előadást az ókori állat- és 
növényvilág életéről, rendjéről. Ne keressünk útmuta
tá st csillagjárásról, holdváltozásról és a bolygók 
egymáshoz való viszonyáról. Ne kérjünk tanácsokat, 
útasításokat a földmivélésre, a kultur-növények terme
lésére nézve. Ne keressünk feltétlen érvényű tudomá
nyos igazságot a népeknek nyelvcsaládok és nemzet
ségekre való osztásában, a mely elosztás tudvalevőleg 
a Sem, Khám és Jafet nevéhez fűződik. Hanem igenis 
keressünk benne a kegyes, vallásos léleknek táp
lálékot, mert míg az előbbi eljárás mellett megbotrán
koztat, az utóbbiban Isten igéjévé válik ránk nézve.

(Vége következik.]:
Z. K iss Sándor,

rettegi evang. ref. lelkész.

Egyház és iskola.

Az iskola a házi nevelésnek kiegészítője, de mint 
ilyen, eredetét az egyháznak köszönheti.

Úgy az ó, mint az uj szövetségben a templomi 
gyülekezet annyit jelent, mint a hívőknek lelki épülé
sére, tanulásra összejövetele: a zsidók zsinagógája, tény
leg nem más, mint iskola. A zsidó iskolákban, bár 
voltak irásmagyarázók, de nem csak nekik volt joguk 
a tanítás, hanem a gyülekezetek minden egyes tagjának,
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ki erre magában képességet érzett, még az ifjak is, 
a minő a 12 éves Jézus volt, beszélhettek a zsinagó
gákban.

Ép, igv volt a pogány bölcsészeti iskolákban is 
hová tanítni és tanulni összegyűltek, az igazságot ke
reső emberek. Gyakran őszült szakállal mentek egyesek 
iskolába, hol talán egy egészen ifjú ember vezette a 
szót. Ekkor a gyermekek, vagy ifjak iskoláztatásáról, 
vagy kényszer iskoláztatásról szó sem volt.

Ilyen volt az állapot a keresztvénség első száza
daiban is. A kolostorok voltak az első tulajdonképpeni 
nevelő intézetek. Itt kezdették szélesebb alapon művelni 
minden ágát a tudományoknak: a számtant, földrajzot? 
csillagászatot, nyelvtant, szépmüvészeteket, zenét, fes
tészetet, építészetet, sőt a rajzolás mesterségét oly fokra 
emelték, hogy még ma is nagy elismeréssel szólhatunk 
felőle. E korban, hogy valaki műveltnek neveztessék, 
előfeltétele volt a görög- és latinnyelv tudása. így ál
lottak, elő a zárdák mellett, hol inkább papokat nevel
tek, a városi iskolák, bár ezek is az egyház vezetése 
alatt állottak, még sem voltak olyan szigorú fegyelem 
alatt, mint azok. A római és görög irók tanulmányo
zása a városi iskolákban a »renaissance« iránynak 
adott életet; az így előállott humánisták, már az ira
toknak nem annyira anyagjára, mint inkább szellemére 
terjesztették ki figyelmüket. Azonban tévedés volna azt 
feltételeznünk, hogy a »renaissance« klassikus művelt
ség, mely például hazánkban is Mátyás kir. udvarában 
és némely főméltoságok udvarában otthonos volt, egy
szersmind a nemzet zömét is áthatotta. A magasabb 
szellemi lendületről, a nagyközönségnek, vajmi kevés 
fogalma volt. Még egy Báthori István sem tudta ne
vét leírni, akkor a köznemességtől, polgárságtól, mit 
várhatánk.

A középkori iskolák, a kath. egyház vezetése alatt 
bár tagadhatatlan, hogy a szerzetesek, míg hivatásuk
nak éltek, az emberiségnek nagy szolgálatot tettek, — 
mindazonáltal csak bizonyos osztályok érdekeit képvi
selték. Tényleg az iskolák az emberiség közkincsévé, a 
Protestantismus által lettek. A protestáns egyházak ke
beléből támadtak a népiskolák, sőt ezek hathatós tá
mogatása mellett a magasabb tudományok hatalmas 
lendületet nyertek. — A míg a gazdag katholikus egyház 
világi hatalmának megerősítésén erőlködve, a tan- és 
nevelés ügyét elhanyagolta, addig a protestáns ősök, a 
mint egy gyülekezetei alakítottak, kebelén azonnal nép
iskolát állítottak. E mellett a vagyonos protestáns fő
urak és egyes városok vetekedtek egymással a közép 
és felsőbb iskolák alapításában, melyek csakhamar 
jóval túlszárnyalták az eddigi iskolázásnak úgy mód
szerét, mint czéljait.

A mint így a reformátió nyomán a köz műveltség 
föllendült, az államok népei nyert szélesebb látókörük 
mellett lerázták a középkor béklyóit. Ma már tudomány, 
művészet nyilván hirdetik, hogy nem a kar hatalma, 
nemis az ágyuk száma, hanem az iskolák azok az 
eszközök, melyek a népek boldogságát biztosítják. Igen, 
az iskola, nagy hatalom lett, sőt mondhatni az anyá
nak az egyháznak a fejére nőtt. Az állam a serdülő 
leányt nagy figyelemre méltatja, gondoskodik róla, hogy 
a modern követelményeknek megfelelőleg fejlődjék to
vább, azért felékesiti mindennel, a mi jó és szép, de

bizony nem mindig a legállandóbb és tartósabb. Az 
anya pedig halad a maga megszokott utján.

Az iskolában az egyháznak büszkesége, öröme lehet, 
de az iskola is, úgy gondolom, nincs mit szégyeljen a 
tiszteletre méltó édes anyán, az egyházon; sőt bátran 
elmondhatjuk, a meg nem vetendő gyámolitásért és 
még mindég igen nagy fokú támogatásért hálásabb is 
lehetne.

Igaz, hogy az egyháznak nincsen meg játszi ele
vensége, komoly megfontoló lett; de váljon a megfon
toltság nem-é a bölcsesség jele?

Sokszor tapasztaljuk, hogy az iskola és ennek 
tanítványai a világi emberek, az egyház, a jó öreg anya 
felett mulatnak és ugv tüntetik fel, mint unalmas 
morál prédikálót vagy pedig, mint egy mulattató csoda 
és mesemondó vénasszonyt, az Olympusi korból. Egy
szóval azt állítják, hogy az egyháznak és tanainak 
gyakorlati értéke nincsen: ellenben a modern iskoláról 
ugv vélekednek, hogy ez képviseli az élet valódi érde
keit. Ennek daczára úgy az iskola, mint az állam és a 
társadalom az egyház támogatását, sokszor igen nehéz 
és kényes esetekben megkívánják, azonban a támoga
tásért az elismerés, méltánylás adójáról szó sincs; mert 
ezt úgy tekintik, mint természetest, azt mondják, azért 
van, hogy kötelességét tegye.

Innen van, hogy kivált a protestáns egyházak, 
midőn nyomasztó helyzetükre hivatkozva, méltányos
ságot kérnek, az állam kelletlenül mondja: nem meg
adtam-e hitvesi jogaidat, — én nem elegyedem a te 
magán dolgaidba, tehát te is mérsékeld igényeidet.

Az egyház, főként a protestáns, mint valódi anya, 
nem irigykedik leányára: az iskolára, nem méltatlan
kodik az államra, hiszen mindkettő szivéhez van nőve, 
csak néha elkedvetlenedve szólt: akkor tudnátok meg, 
ki voltam én nektek, ha már egyszer nem lennék. Akkor 
látnátok meg, hogy vájjon szerencse és jóllét, erkölcs 
és igazság, tiszta nemes emberiség, csupán értelem, 
észszerű elméletek és elme gymnastika által gyorsabban 
és jobban eltejednének-e, mint az egyház közreműkö
dése mellett, az isteni kijelentés mélységes titkainak a 
lelkekkel való közlése által.

Istennek hála, egyház és iskola még'"nincsenek 
egészen elválva és reméljük, hogy a szeretet lelke, 
melyet az anya leányának leikébe beplántált, megfogja 
akadályozni a szakadást. Istennek hála, még mindig 
jóerőben él és tevékenyen működik a szeretet orszá
gának megvalósításán az anya, az egyház. Állam és 
népei még ragaszkodnak hozzá, az iskola támogatását 
kéri, hogy áldottak lenni megtanuljanak.

Bizonnyal, az iskolának nagy faladatai vannak, de 
hogy ezt betölthesse, nem szabad felednie, hogy minden 
bölcsességnek kezdete Istennek félelme. Azért, ha majd 
12 éves ifjúból, önálló 30 éves férfiúvá fog nevelkedni, 
akkor sem szabad ez egyház tanait mellőznie, hogy igy 
isenházában úgy, mint a természet nagy templomában 
megtanulhassa és azután tanítani tudja a legfelségesebb 
tant: szeresd Istent és embert teljes szivedből, mert 
ebben van az emberiség váltságának és boldogulásának 
szegeletköve, nagy titka.

PécJty Árpád.
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Kérő szózat
a n agy tisz tel etil ev. reform, lelkész urakhoz.

Az elzüllött gyermekek számára »nevelő otthont« 
építő »Nagypénteki Református Társaság« nagy fel
adatot tűzött ki. a mely hazafias és keresztyén Ítélet 
szerint egyaránt becsülésre és témogatásra méltó.

A szónak mély, igaz keresztyén értelme szerint 
szociális munka az, a mely az elzüllött gyermeket a 
társadalom hasznos tagjává igyekezik nevelni Ez a 
munka teszi az embert a mennyei atya áldottjává, 
mivelhogy az Úr kicsinyeinek gondját veszi föl.

Nem csalódunk, ha azt reméljük, hogy e tevé
kenységben a bibliai bölcs mondásához, a mi jelsza
vunkhoz hiven »a gazdag és szegény összetalálkoznak, 
mindkettőt pedig az Űr szerzi«.

Ezzel a reménységgel kerestük meg tavaly a ma
gyarországi összes református gyülekezetek lelki pász
torait és presbyteriumait s a tavalyi szives fogadtatás 
által bátoritva, fokozott bizalommal kérjük most is a 
nagytiszteletü urakat, hogy a nagypénteki istenitisztelet 
alkalmával, a mely nap a szenvedésekre emlékezésnek 
napja, de a mely egyúttal a lemondásra, áldozatra, irgal
masságra ösztönző szeretetnek forrása is, a begyülő tem
plomi perselypénzt Társaságunk czéljainak előmozdítá
sára Takách László urnák — lakik Budapest II. kér. Do
náti utcza 17. — szíveskednének póstai utalványnyal 
küldeni.

Az Istennek jóvoltából, a ki a könyörületes lel
keket teremti és munkára indítja, anyagi helyzetünk 
immár úgy megjavult, hogy a közelebb, ápril hónak 
22-ére összehívott Vl-ik közgyűlésünk az építkezést 
határozhatja el.

A buzgóság ébresztésére kiválóan hathatós volt 
Ő császári és apostoli Királyi Felsége példaadása, a ki 
a maga, valamint a Királyné Ő Felsége nevében 300 
frtot méltóztatott adományozni és megengedni, hogy 
legközelebb az állami jótékony sorsjáték nyereségéből 
részt kapjunk; — továbbá József magy. kir. főherczeg 
űré, a ki 100 írttal örökös tagjaink közé volt kegyes 
belépni, — hazánk és egyházunk, nemzeti irodalmunk 
büszkeségéé Jókai Móré, a ki 1000 frtot adományozott,

— a földmivelési és a pénzügyi m. kir. Miniszter uraké, 
a kiknek kegyes jóindulatából a buda-eörsi erdőben 
14.000 G-ölnyi terület birtokába jutottunk nagyon 
előnyös áron; s a minden jó és igaz ügy iránt buzgó, 
áldozatra kész székes fővárosunké, a ki építkezési se
gélyül egyelőre 15 ezer frtot szavazott meg nekünk.

Megkezdjük hát az építkezést; először csak ne
hány, tervünk szerint 24, gyermek befogadására elégsé
ges épületet emelünk; de megállapodnunk nem szabad, 
mert ijesztő magas az elzüllött gyermekek száma. A 
hivatalosan beszerzett adatok szerint a m. kir. állam
rendőrség előtt évenként átlag számítva megfordul 
6 — 15 éves budapesti születésű fiú 863 — leánygyer
mek 303 — mig vidéki születésű fiú 674 — leány- 
gyermek 194. Tehát csak a ki a rendőrség előtt meg
fordul, olyan 6 — 15 év közötti gyermek több van 
kétezernél!

És most letehetnők toliunkat, mert ezek a ret
tenetes számok minden ékesszólásnál meggyőzőbben 
támogatják kérésünket. Egyszerűen csak ismételjük te
hát ezt, könyörögvén újra, hogy a Krisztusnak szen
vedéseit festve, mutassanak reá a Krisztus szenvedő 
kicsinyeire, hogy a Megváltó csodálatos, kínos szenve
déseit látva hálaadás, kötelességtudás, irgalom és kö- 
nyörület olvassza meg a lelkeket és indítsa szeretetre 
a szenvedők, nyomorultak iránt.

A nagytiszteletü lelkész uraknak,
Budapesten, 1898. év márczius havában, 

őszinte tisztelettel:
Hegedűs Sándorné, S r^ f K áro ly i Tiborné,

g r ó f  Festetits Andorné, dr. K iss Áron,
H aypál Benő, Takách László.

** *
Az itt közölt »Kérő Szózat« megszivlelésére kér

jük föl olvasóinkat s főként lelkésztársainkat. Szerez
zük meg magunknak s híveinknek a legtisztább örö
mök egyikét: a jótékonyság örömét. Ki ne viselné 
szivén az elhagyottak ügyét, aztán a gyermekek ügyét 
s aztán éppen az elhagyott gyermekek ügyét? A kik
nek megindul szívok a távolabbi nyomor hallatára is, 
rendesen azokra számíthatunk leginkább a helyi szük
ségek orvoslásában is. S zerk .

__________ TÁRCZA.__________

Pályám emlékezete.
(Vége.)

Hát legyünk igazságosak.
Én — gyönge erőmmel, erre törekedtem, s igérés 

vagy fenyegetés még eddig nem is tántorítottak el 
soha! —

Szeressük a hazát, melynek édes anya földe ápolt, 
levegője éltet, s melynek megszentelt hantjai fognak 
egykor eltakarni.

Anyagi érdek, hízelkedő szó, hiúság vagy durva 
erőszak ne tántorítsanak el és ne térítsenek le közü
lünk senkit a polgári becsület és hazafiúi kötelesség 
ritkán virágos, gyakran tövises, de mindig igaz útjáról! 
Lelküsmeretünket, meggyőződősünket áruba ne bo
csássuk soha.

Szivünk mélyéből s lelkünk egész hevével szeres
sük hát a hazá t is, végső leheletünkig.

Szeressük em bertársainkat, mert ez meg fog 
óvni az irigységtől és gyűlölködéstől.

Végűi szeressük önmagunkat és az életet is.
De nem úgy értem én ezt, hogy önzők legyünk, 

s hogy kezeink mindig csak magunk felé hajoljanak.
Távol legyen tőlem!
Én csak az önbecsülést sürgetem és ez valódi 

értékünk helyes megismerésében áll s mint ilyen, nél
külözhetetlen.

És ismét, a midőn azt ajánlom, hogy szeressük 
az életet, ezt ne úgy értsük, hogy merüljünk bele az 
élet múló örömeibe és mohó vágygyal szaggassuk an
nak minden szépségét, mint midőn a rossz gyermek 
kíméletlenül tépdesi, tarolja le a mező virágait!

Csupán arra ügyeljünk, hogyha nehéz megpróbál
tatás vár reánk; ha ősz fürtökkel, görnyedő váltakkal,
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súlyos keresztet kell emelnünk és ha látni, tapasztalni 
fogjuk, hogy hiv munkásságunknak és önzetlen törek
véseinknek se lesz jó jutalma, — azért még ne es
sünk mindjárt kétségbe, ne gyűlöljük meg emberi ne
münket és az életet, hanem gondosan kutató szemek- 
mekkel fürkésszük ki a sikerrel biztató reménynek bár 
egyetlen sugár szálát és annak fényénél haladjunk to
vább, a kitűzött nemes czél felé, mert >nincs veszve 
bármi vész között, k i el nem csüggedett«/

Elmondom még röviden s tanulságul azt is, hogy 
minő elvek vezéreltek negyedszázados tanári pályámon 
és mikkel foglalkoztam?

Sohase kicsinyeltem a tanuló ifjúságot, mert tud
tam, hogy ők a szülőknek legdrágább kincsei s a haza 
reményei.

Mindig arra törekedtem, hogy ne csak tanítója, 
hanem jóakaratu támogatója legyek növendékeinknek, 
mert meggyőződésem szerint nem elég, hogy a tanár
nak esze s  szakképzettsége, — hanem szükséges, 
hogy legyen eszéljessége  és szive  is.

Elismerem, hogy tanítványaimat sokszor intettem, 
olykor dorgáltam is, de ez mindig jóakaratból történt, 
mert sajnáltam, ha veszni indultak a könnyelműek és 
nem tudtam közönyös lenni sorsuk iránt.

Érzem, tudom, hogy nem tettem eleget tanítvá
nyaimért, de az akarat mindig meg volt s talán csak 
alkalom és erő hiányzott, vagy a körülmények aka
dályoztak meg olykor buzgóságomban.

Lélekismeretem tehát e tekintetben sem vádol, 
sőt megnyugtat engem.

Kiváló előszeretettel foglalkoztam az ifj. ön
képzőkör ügyeivel, melyet 23 évig vezettem és haza
fias önérzettel mondhatom, hogy városunkban a már- 
czius 15-iki ünnepélyek rendezését a vezetésem alatt 
állott ifj. önképzőkör kezdette meg ezelőtt 14 évvel. 
És itt hálásan ismerem el azt is, hogy a kezdemé
nyezésben Solymosi Endre kartársamnak kiváló ér
deme volt.

És az ifj. önképzőkör működésének lett is sikere, 
mert teljes számmal vannak neves férfiak és számot 
tevő irodalmi harczosok, kik lehetnek ugyan bárminő 
véleménnyel fölöttünk, — de azt az egyet el nem ta
gadhatják, hogy első szárnypróbálgatásuk a mi önkép
zőkörünkben történt s hogy itt nyerték a legelső im
pulzust.

Időnként részt vettem iskoláink igazgatásában is, 
mert a hetvenes években voltam jegyző és tanvezető, 
— a nyolczvanas években pedig nehány évig igazgató.

De voltak ezeken kivül dijtalan mellékfoglalkozá
saim is. így a helybeli ref. egyház községnek vagyoni 
ügyei rendezése körül szolgálni kivántam, sőt egy évig 
mind a két r. lelkész halála után, püspöki megbizásból, 
administrans lelkész is voltam.

Koronkint részt vettem a város és vármegye 
ügyeinek intézésében is.

Több iskolaszéknek tagja, — nő- és dalegyesület
nek titkára, utóbbinak elnöke is voltam.

Volt egy tiszteletdíjas mellékfoglalkozásom is a 
Székely egyleti első takarékpénztárnál, mely intézet
nek 22 évig aligazgatója voltam, — de 5 évig ott is 
ingyen szolgáltam.

íme! ilyen elveket vallottam, hirdettem, ezekkel

foglalkoztam, így éltem s igyekeztem, a mennyire em
beri gyarlóságom engedte, élet elveimet követni is, mert 
a becsületes munkától soha se féltem.

így kivánok élni és ilyen elveknek óhajtok igény
telen hirdetője, szerény munkása maradni ezután is, 
tanári működésemnek még hátra levő idejében s földi 
életemnek az Isteni gondviselés által kimért végső 
határáig.

És most csak tanítványaimhoz van pár szóm! 
A visszaemlékezésnek szép pillanatai az által fognak 
leginkább megszentelődni, ha ők is, kik a jövő remé
nyei, a haza virágai s kik egykor intézni fogják ennek 
sorsát, szeretni fogják az Istent, az igazságot, a hazát 
embertársaikat, az életet, önmagukat és a becsületes 
munkát, mert magyar fajunk csak úgy maradhat fenn 
és a második ezer évet utódaink csak akkor ünnepel
hetik meg, ha szorgalmasak és összetartok leszünk, ha 
a testvéri szeretetet megőrizzük koporsónk bezártáig 
s szent örökségképpen hagyjuk utódainkra is!!

Őrködjék hát majdan mindenki a maga helyén 
híven, igazán, nehogy idegen faj foglalja el ezt az 
annyi könynyel áztatott és honfi vérrel megszentelt 
drága földet, melynek neve: »M agyarország«

És most szerencse föl! Isten velünk!!
Éljen a haza!

Bőd Károly,
tanár.

Irodalom,
A  szászvárosi ev. ref. Kun kollégium  története .

Irta: Dósa, Dénes ev. ref. kolleg. tanár.

Magyar protestantizmusunk s ezzel és ebben egész 
magyarságunk nagy fontosságú védőbástyájának, a két 
idegen nemzetiség árjában zajtalanul, de hathatósan 
munkálkodó szászvárosi kollégium történetét, Dósa Dénes 
professornak egy negyed század óta ez iskolához fűzött 
lelke melegével, szeretetével megirt könyvét, örömmel 
fogadja nemcsak az, kit közvetlen érdek fűz ez alma 
materhez, hanem azok is mind, kiket érdekel a magyar 
protestantizmus, — az erdélyi kálvinizmus minden 
szervének élete, jelene és — melynek alapján egyedül 
érthető meg a jelen: múltja; és örömmel fogadja a 
művelődés történetének minden buvárlója, mert egy 
adatot nyer belőle, egy kezdettől fogva szerény, de 
nemes öntudattal küzdő intézménynek a történeti hát
térből kidomborodó élettörténetét. Igaz, nagy átalakulá
sokat nem szültek története fordulópontjai, bélyegét 
nem nyomta rá nagy korszakokra; változásai csak az 
érte élők lelkében keltettek — és hányszor keltettek! 
változatos érzéseket, de czélt mindig egyet látott maga 
előtt: a kötelesség fényes arczát, szolgálni vallást, pro
testantizmust, felvilágosodást, hazát, emberséget, szol
gálni nemes versenyben nemes társaival, Isten által 
rendelt erővel, elsőbben egy kicsiny körben, aztán mind 
tágasabb mezőn, szolgálni ma is társaiénál alább nem 
álló erőivel, méltósággal, sikerrel. Futásáról beszéljen 
az a nehány adat, melyek körül kijegeczesedik törté
netének zöme; a váz, melyet élő tartalommal, válto
zatos gazdag tartalommal, reménységgel, munkával, küz
delemmel, csüggedéssel, újjászületéssel a mindeneket 
éltető erő töltött be.
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Abba a korba vezet vissza az első kis csira ke
resése, mikor a reformatio igazságainak nálunk elhintett 
magvaiból egymásután áltak elő a felvilágosodás tűz
helyei, — ez talán épen a Károli Sebestyén munkás
ságának gyümölcse, 1550. 70 között. A kis schola 
orthodoxa az egyház gondozása alatt, tanítóul a két 
pappal, csirája a mai iskolának. Két század lefolyásán 
keresztül tartotta az egyház védőszárnyai alatt, alakitva 
a kor módosító kívánalmaihoz, úgy, hogy berendezése, 
tanterve az e korbeli iskolákétól csak az általános terv 
kevésbbé pontos kivitelében különbözhetett, abban, mire 
szegénysége kény szeritette, még akkor is rásulvosodó 
szegénysége, mikor Hunyadmegye lelkes fiai bőkezűen 
vitték áldozataikat a nagyrabecsült oltár köré. De legalább 
az alap, melyre munkájában támaszkodhassék, meg volt 
vetve. -  Még mélyebbre ássa ezt az alapot a protes
tantizmusunk történetében is uj időket jelző korba, 
1799-be eső s az iskola történetének második korszakát 
megnyitó esemény, mely az egyházi főtanács gondo
zása alá juttatta az iskolát, mely most már minden 
izében üdvös átalakulást mutat fel. Mindenekelőtt au
tonom elöljáróságot nyer, az iskola ügyeit hatalma
sabban kormányzót, mint eddig; gondnokai, tanári-kara, 
mind több és képzettebb, mert mind jobban honorált 
tanára emelik szellemi színvonalát, anyagi alapjait pedig 
újra Hunyadmegye áldozatkész nemessége, a Thorocz- 
kayak, Budák, Bánffyak, Kunok, Zudorok és egész 
hosszú sora ma is élő családoknak, biztosítja mind 
teljesebben; fájdalom, csak mégsem épen annyira, hogy 
jövőjétől ne kelljen remegnie, jelene megbirja terveit. 
Pedig tervei nem egyszer felülemelkedtek munka körén 
s felül erőin is: középiskolául akarta magát viselni, 
akkor is, midőn tanerőkül is saját felsőbb osztályos 
növendékeit kellett alkalmaznia, ebben a korszakában 
s még a következőben is, e század 40-es éveiben is. 
Új és új adakozások, gyűjtések biztosítgatják a még 
mindig nem elég szilárd alapot s erősitik annyira, hogy 
a Lészay Dániel főgondnok nevéhez fűződő átalaku
lásokat az iskola megbirhatja: 1847-ben, a szász atya
fiakkal való némi huzavona után a régi, Apaffy korában 
épült iskola épület helyébe újat, a mainak is alapját 
teszik le.

Ám az új, díszes épület sokkal előbb szolgált ko
mor hadfiak lovainak hajlékul, mint tudományszomjas 
ifjú seregnek édes otthonul. Kinek is ? A szászvárosi 
iskola ifjúsága is kivette részét Piskinél, másutt is. 48 
nem a csendes tanulmányozás ideje volt. — Lassanként 
visszaszállingóztak. Szinte az volt már: hová. A 
szászvárosi szász tanács csudálatos nagy jó akarattal 
próbálta rábizonyitni a kálvinista községre, hogy isko
láját nem akarja, mert nem tudja fenntartani. Sőt a 
pénztári zavarok daczára is, melyek a legrosszabb idő
ben álltak elő, fenntartotta, a supremum consistorium 
teljes tetszésével tartotta fenn az egyház iskoláját, igaz, 
szegényes alakban. Nem volt teljes középiskola, rend
szere se tehette azzá, népessége se, épen nem most, 
mikor anyagi ügyei sülyedése a szellemiekét is maga 
után vonta; épen oly kevéssé segitett az akkori igaz
gatónak, Molnár professornak az a terve, hogy az is
kolát real-gimnaziummá alakitsa át.

1858-ban Szabó György, addig enyedi tanár ke
zébe teszi le a supr. consist. az iskola nehéz ügyeit,

sorsát. Nagy áron, személyes nyugalma, békéje, jólléte 
árán sikerült a pénzügyi zavarokat rendbeszedni, tisz
tázni, emberfeletti munkában — hála az égnek, 
hogy kettejük vállára osztotta fel azt: ez a másik, 
az első, a nagyok közt a legnagyobb férfiú, kinek 
élete innentúl az iskoláéval forrott össze: gróf Kun 
Kocsárd. Szava,, példája, tisztelete, lelkesítő ereje újra 
és újra maga köré gyűjti a régieket és újakat, Hu- 
nyad fiait; abból a négy szegényes, elemi osztályból, 
a hová sülyedt az egykor virágzó, dicsőségvágyó iskola, 
1859 -  60-ban már négy osztályúvá felnövő gimnasium 
lesz, nemcsak: Szabó György tanár buzgólkodására, Kun 
Kocsárd áldozatkészségére újra két osztály (1863/4) 
aztán még kettő áll fel, s 1866—70-ig érettségi vizs
gát tehet a szászvárosi diák.

A rohamos újjászületéshez nem volt képes méltó 
maradni a továbbfutás. Szabó professor 1870-ben be
következett halála után, a különben is kicsiny tanárikar 
megcsonkulásával a két felsőosztály megszűnik, meg
fogy a hatalmas. 65-ben épült uj kollégiumi épület 
népessége, a mi megmarad, hiányos nevelésben része
sül. A gondviselés, mely megóvta az uj alma-matert 
szentségtelen kezek gonosz boszujától, hogy felavatása 
napján el ne hamvadjon dísztelenül, most még tovább 
küldte próbáit az iskolára: csonkán, még szomorúbb: 
éltető ereje gyors emésztésével folytatta munkáját 
Nemsokáig. Már 1869-ben ott volt Dósa tanár, 70-ben 
már egyedül, nemsokára társakat kap, — ifjú lélek, 
nemes küzdés, szent munka mentik meg az iskola 
erejét, jellemét és az emelkedni kezdő szárnyaknak fel
séges lendületet ad egy felséges tett, hogy nyíljék vele 
uj korszak, ha valahol, itt nem üres szó: koronája 
gróf Kun Kocsárd cselekedeteinek, 1873. febr. 10-én 
tett 50 ezer forintos alapítványa. Az ősz four mindkét 
czélját elérte: az öregkor gyérülő örömei helyett ma- 
gasságos békét nyert lelkének — és az Úr még többel 
koronázta: munkájában való hosszas gyönyürködhetés- 
sel, — és, emberileg szólva, örökkévaló időkre biztosí
totta iskolája — most már nevéről elnevezett iskolája — 
jövőjét

Még nem. Még egyszer tétetett próbára most már 
megaczélozott ereje: az 1883-ik oktatásügyi törvény kí
vánalmai magasabbak voltak, mintsem számoltak volna 
rá. Rendes tanárai számát maga erején ki nem egé- 
szítheté. Vájjon bűn volt-e hát államsegélyhez fordulni ? 
Ha bűn volna, biztosítni a nem tudott jövőt. Másfél 
évtizedes múltja ez egyezség után, a kitűzött eszmény
nek legtökéletesebb nyilvánulásáról tesz bizonyságot. 
Innen kezdve, története rövid: anyagi-szellemi gyarapo
dás, új élet, új erő, csak egy a régi: a czél.

Ebben a keretben szolgálta a szászvárosi iskola 
ezt a nagy czélt. Mdst modern berendezésének, kényel
mes felszerelésének minden eszközével, nemes munká
ban, napról-napra szélesbedő körben, épen úgy, mint 
fagygyugyertyák homályos fénye mellett tanuló ifjúsá
gával. Kötelességei mellé csak egy új járult: őrizni 
szellemében, hírnevében, oktatásaiban, őrizni mind
örökre gróf Kun Kocsárd emlékezetét.

Tankó Béla,
IV. th.
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Különfélék rovata.
F ő t is z t  S z á s z  D o m o k o s  püspök az egyetemes 

konvent ma kezdődő üléseiben való részvétel végett 
Budapestre útazott.

K e g y e le tte l e m lé k e z ü n k  m e g  K olozsváry  
Lajos haláláról, ki atyja volt a Kolozsváry-családnak, 
mely egyes tagjai által egyházi életünkben nevezetes 
tényező volt s ma is az. Az elhunyt agg férfiú itt Ko
lozsvárit fiának, Dr. Kolozsváry Sándornak házában 
élte le szép, hosszú életének végnapjait, pihenve, em
lékezve és gyönyörködve családjának virágzásában. Itt 
közöljük a szomorú jelentést. »Alólírottak szomorúan 
tudatják, hogy forrón szeretett édes atyjuk, illetőleg 
nagyatyjuk és dédapjuk, kolozsvári K olosváry La  
jó s , földbirtokos, 1848-iki magyar nemzetőr és volt 
megyebizottsági tag, folyó 1898. márczius hava 17-én 
éjjel fél egy órakor, élete 86-ik és özvegysége 18-ik 
évében egy heti súlyos szenvedés után elhunyt. Teme
tése a májális-utczai 1. sz. a. lakásáról f. év márczius 
hó 19-én d. u. 3 órakor, az ev. ref. szertartás szerint 
a háznál tartandó rövid ima után fog a helybeli köz
temetőben megtörténni. Emléke legyen áldott! Kolozs
vár, 1898. márczius hó 17. Gyermekei: Dr. Ivolosváry 
Sándor egyet, tanár, ennek felesége és gyermekei: Ilona, 
Dr. Csató Kálnvinné, Margit, dr. Borcsa Mihályné, 
Sándorba és Misiké fiaikkal együtt; Bálint kir. törvény- 
széki aljegyző és Sándor orvosnövendék; Kolosváry 
Antal. ev. ref. lelkész és felesége; Kolosváry Domokos 
földbirtokos, ennek felesége és gyermekei: Jolán, Babos 
Miklósné leányával, Erzsi férjével és fiával és Róza; 
ifj. Kolosváry Lajos földbirtokos és ennek felesége; Ko
losváry Juliánná, férje Tiboldi Dénes; néhai Kolosváry 
Albert apátián és anyátlan árvái: Eliz, Anna, Olga, 
Ágnes és Irma.

S z ő lő s i  I s tv á n , nyugalmazott jeddi ref. lelkész 
márczius 7-én hunyt el Marosvásárhelytt. Ifjú korában 
honvéd, majd lelkes prédikátor volt s annak idején 
tollával is szolgálta az egyházi ügyeket. Nyugalmazta- 
tása. után Marosvásárhelytt lakott, hol polgártársai nagy- 
szeretettel környezték a mindvégig lelkes öreget. Legyen 
az elköltözőitek nyugalma zavartalan s emlékük áldott.

A h ó d m e z ő v á s á r h e ly i  ref. e g y h á z , mint a 
»Debr. Prot. L.« Írja, »a keresztelési és esketési stó
lákat négy lelkésze részére 400—400, öszszesen 1600 
forinttal megváltotta.«

A k o lo z s v á r i  eV. ref. th e o l fa k u ltá s  ifjúsági 
önképzőköre az ének és zenekar közreműködésével 
1898 márczius 24-én az intézet dísztermében estélyt 
rendez. Kezdete este 6 órakor, adományokat az önképző
kör, saját pénztára javára köszönettel fogad. Műsor:
1. »Faust Ábránd« Gounodtól; előadja: az ifj. zenekar.
2. Részlet — dialóg — Árpád ébredéséből. Előadják: 
Székely János t. j. és Farkas Károly theol. 3. Magyar 
rhapsodia Hausertől. Hegedűn játsza Rácz Dezső t. j.
4. »Ködképek«, irta és felolvassa Kunfi Zsigmond t. j.
5. Népdal-egyveleg Borsay S -tói, énekli az ifj. dalkar.
6. »Deák szerelem« De AmicistőL Szavalja Nagy Ele
mér t. j. 7. Toborzó-induló. Előadja az ifj. zenekar.

L a p u n k n a k  k ö v e tk e z ő  szives értesítés külde
tett be: A lelei ev. ref. egyház ürességben levő papi 
állomására e hó 13-án tartott közgyűlésében meghívta 
nagy lelkesedéssel s ritka szép egyetértéssel Berde 
Sándor, vérvölgyi lelkész aat. — A vérvölgyi ev. ref. I 
egyház e hó 13-án tartott közgyűlésében az üresedésben 
levő kántor-tanítói állomására az összes beadott sza
vazatokkal megválasztotta Pap Sámuel, ballai kántor
tanító aát.

A d u n á n tú li  e g y h á z k e r ü le tn e k  Pápán f. hó 
17-én tartott közgyűlésében Tisza Kálmán főgondnok 
a  lelkészi fizetések kiegészítéséről szóló törvényjavaslat < 
alkalmából fölterjesztést indítványoz az egyetemes kon- 
venthez, hogy a konvent a. p a p i díjlevelek revisiója  
tekintetében az egész magyar ref. egyházra kitérjedőleg

kellő lépéseket s intézkedéseket tegyen. Ez indítvány 
teljes megvalósítása esetében s illetőleg egv helyesen 
kivitt díjlevél-revisió után a törvényjavaslattal szemben 
fönnálló aggodalmaink lényegesen csökkenni fognának.

A kiadóhivatal izenete.
Ezennel fölkérjük az illetőket, hogy lapunk elő

fizetési árát f. márczius hóban múlhatatlanul bekül
deni szíveskedjenek. Kérjük meggondolni a következő 
dolgot: a 3. és 4. oszt. egyházközségek — nálunk pedig 
a nagy többség ebbe a kategóriába tartozik — 5 frtot. 
fizetnek, akadnak 3 forintosok is, továbbá 250 frtnyi 
összegben szegény egyházaknak egész ingyen küldjük 
a lapot. Az így szabályozott előfizetések mellett kérjük 
még elgondolni a lap kiállításának költséges voltát. Aztán 
itt ez a rengeteg hátralék. Ismételten kérjük az illető
ket, hogy az előfizetést e hóban beküldeni szívesked
jenek. Ázoktól pedig, kik illőbbnek Ítélik tartozásaikat 
nem önkéntesen, szabadon, de parancs és kényszerítés 
után róni le, azoktól márciuson túl tartozásaikat nem 
mi fogjuk bekérni.

Hivatalos rész.
883— 1898, PÁLYÁZAT TANÁRI ÁLLÁSRA.

A szászvárosi ev. ref. Kún-kollegium államilag segé- 
segélyezett íŐgvmnasiumában ürességben levő rendes 
ra jztan ári tanszékre pályázat hirdettetik.

A megválasztott rendes tanár javadalma évi 1200 frt 
törzsfizetés havi előleges részletekben és természetben szál
lás vagy évi 250 frt szálláspénz negyedévi előleges részle
tekben, továbbá 100— 100 frt ötödéves korpótlék Öt Ízben. 
Megjegyeztetik, hogy a szálláspénz 1900-on kezdve az ezen 
czélra szolgáló külön alapból 300 írtra emelkedik, ezen
kívül a törzsfizetés is az épen ellátás alatt álló államsegély
szerződés határozmányai értelmében a senioratus rendjén 
1400 és 1600 írtra fog emelkedni.

Ezen állás elnyeréséért a szabályszerűen képesített 
pályázók kellően felszerelt — eddigi működésűket igazoló 
okmányokkal ellátott —  folyamodványukat a nevezett kollégi
um elöljáróságához f. évi ápr. hó 30-ig nyújtsák be. A válasz
tás a f. évi egyházkerületi küzgyülésen fog történni s a meg
választott állomását 1898. szeptember 1-én köteles elfoglalni.

A megválasztott rendes tanár az országos tanári nyug
díjintézetnek jogos és kötelezett tagja.

Csak ev. ref. vallásu egyének pályázhatnak.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsától, 

Kolozsvárit, 1898. évi márczius hó 10-én.
Parádi K álm án , S zász Domokos,

tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.
102—1898.

PÁLYÁZAT HELYETTES TANÁRI TANSZÉKRE.
A nagvenyedi Bethlen-Kollégium Elöljárósága a fő

gimnáziumánál rendszeresített vallástanári rendes tanszéknek 
helyettes tanárral való betöltésére pályázatot hirdet

Pályázhatnak a 33 1897 konventi jegyzőkönyvi sz.
a. körülirt képesítettséggel rendelkező lelkészek és lelkész
jelöltek. Középiskolai tanári oklevéllel bírók, vagy a kiknek 
az oklevél megszerzéséhez vizsgálataik folyamatban vannak 
előnyben részesülnek.

A tanszék javadalma évi 800 frt és 200 frt szálláspénz.
A tanszék f. év szept. hó 1-én foglalandó el.
A megválasztandó helyettes tanár kötelessége a gimn. 

összes osztályaiban a vallásoktatás, az iskolai istentisztelet 
vezetése, a konfirmálandó és legatióba menő ifjak előkészítése.

A pályázók végzett tanulmányaikra, képesittségükre, 
esetleges vall. tanári szolgálatukra vonatkozó okmányaikat 
kérésük kíséretében a nagyenyedi ev. ref. Bethlen-Kollegium 
Elöljáróságához f. évi május 31-ig nyújtsák be.

Nagy-Enyeden, 1898. márcz. 8-án.
Zeyk Dániel, s. k. Székely Ödön, s. k.

főgondnok. elölj, jegyző.
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1021— 1898. KÖRLEVÉL.
Valamennyi érd. ev. ref. iskolaszék nt. le lkész
elnökének és valam ennyi ev. ref. t. néptanitónak.

A közoktat. m. kir. minisztérium a földművelésügyi 
m. kir. miniszter úrral egyetértőleg 1894 évi október hó 
23-án 2051. eln. szám alatt kelt rendelettel az 1894 évi 
XII. törvényczikk 45. §-a értelmében a községi faiskolakeze
lők részére szóló utasitást adott ki, melynek II. része a tan
köteles gyermekeknek a fatenyésztésben való gyakorlati okta
tására szolgáló tantervét is tartalmazta s ezt annak idején 
a közigazgatási bizottságokkal a szokásos módon való közhirré 
tétel és szigorú foganatosítás végett közölte, a kir. tanfelügyelő
ket pedig utasította, hogy a fatenyésztésnek a népiskolák
ban e rendelet értelmében leendő oktatására felügyeljenek.

Minthogy ez az utasitás annak idején egyházi ható
ságunkkal nem közóltetett, szükségesnek tartotta a közoktatás- 
ügy jelenlegi minisztere, hogy ez az utasítás egyházi ható
ságunknak utólag oly kérelemmel küldessék meg, hogy azt 
közhirré téve, összes felekezeti tanítóinkat annak pontos be
tartására kötelezzük.

Mihezképest közöljük a nevezett utasitást ev. ref. iskola
székeink nt. lelkészelnökeivel és összes ref. tanítóinkkal, a 
mint következik. (Lásd a mell. utasítást.)

Kolozsvárit, 1898. márczius hó 10-én.
P arádi Kálm án dr. Vályi Gábor

tanügyi előadó. elnökhelyettes.
588— 98. eln. sz. U ta s ítá s .

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. 
évi XII. t. ez. 45. §-ának rendelkezése alapján a községi 
faiskola kezelők részére és a tanköteles gyermekeknek a 
fatenyésztésben való gyakorlati oktatására kiadatott a m. kir. 
földművelésügyi ministerrel egyetértőleg a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi minister 1894. évi 2051. eln. sz. rendeletével.

I.
A fatenyésztés nemcsak a népiskola V. és VI. osztá

lyában, hanem folytatólag az ismétlő iskolában is a tanköte
les kor befejeztéig elméletileg és gyakorlatilag tanítandó; az 
V. és VI. osztályokban azonban a fatenyésztés tananyagának 
már magában is kerek egészet kell képeznie.

Minthogy a legtöbb faluban a nyári iskolai szünet a 
törvény által megengedett négy hónapra terjed, úgy az is
métlő iskola, mint a népiskola V. és VI. osztályának tanulói 
a fatenyésztés gyakorlati oktatásaira a szünet alatt is ünnep
napokon és vasárnaponként kötelesek megjelenni.

Ott, hol a községi faiskola kezelésével nem néptanitó 
van megbízva, vagy ha néptanító van megbízva, de a köz
ségben több néptanító van: a községi összes tanköteles gyer
mekeket a gyakorlati fatenyésztésben — az alábbi tanterv 
szerint — az köteles oktatni, ki a községi faiskola kezelé
sével megbizatott.

Ha valamelyik község a községi faiskola fentartása 
alól felmentetett és a községben sem az ottani népiskolának, 
sem más magánosnak nem volna alkalmas gyümölcsöse vagy 
faiskolája, a melyben a fatenyésztés gyakorlatilag tanítható 
lenne, a népiskolában a fatenyésztés elméleti tananyaga még
is tanítandó és a gyakorlati oktatás végett a tanulóknak a 
legközelebbi községben létező községi vagy népiskolai faiskola 
megmutatandó.

A tananyag a szerint, a mint egy népiskolában egy, 
vagy több tanító van, akivént osztandó be, hogy a fatenyész
tést valamennyi osztályban ugyanazon tanító tanítsa.

A fatenyésztés tanítása, általában minden népiskolában 
kötelező; olyan városokban és községekben azonban, a me
lyekben a népesség foglalkozása főleg az iparra és kereske
désre szorítkozik és a fatenyésztésben való oktatás a köz
ségi faiskolák igen nagy távolsága miatt különös i;ehézsé- 
gekkel járna: a fatenyésztásben való oktatás alól a köz
ségnek indokolt előterjesztése és a kir. tanfelügyelő véleménye 
alapján.—  a felmentést esetről-esetre megadom.

II.
A fatenyésztés tanításának anyaga.

1. A népiskolák V. és VI. osztályában.
Az őszi időszakban : famaevak gyűjtése és meg

ismertetése, valamint azoknak előkészítése az elvetésre. 
Talaj előkészítés (ásás, gereblyézés) ágyak és sorok kijelölése. 
Magvetés, esetleg más — a községi faiskolában szokásos 
szaporítási módozatoknak kitanítása (pl. tőosztás, dugványozás).

Egy éves facsemeték felszedése, válogatása, pikirozása, 
vermelése és kiültetése, azoknak névvel vagy számmal való 
jelzése, továbbá fagödörásás: a kiültetésre alkalmas fáknak 
a faiskolákból való felszedése, azoknak ideiglenes elverme- 
lése, vagy kiültetése az állandó helyre. Különféle kötelékek 
alkalmazása. Gyümölcs szedés, gyümölcs értékesítés.

A té li időszakban : Rigolozás, trágyázás. Oltási 
gyakorlatok fűzfavesszőkön, azon oltási módozatok szerint, 
a melyek a községi faiskolában használatosak (párosítás, la
pozás stb.). Oltások kézben, ha ezt a faiskolában rendsze
resen alkalmazzák.

Hernyózás, kéregtisztítás a beteg, vagy élősdiek által 
megtámadott fákon, ilyeneknek bemutatása és a baj ellen 
való védekezési eljárásoknak gyakorlása. Anya-fák trágyá
zása, öntözése és nyesése.

A ta va szi és nyári időszakban  Oltványok ki
ültetése a faiskolába, oltások helyben. Oltványok tisztogatása, 
kötelékek feloldozása, egy és két éves oltványok metszése

Törzsnevelés. A mag-ápoló- cs oltványiskola gondozása 
a nyár folyamán (kapálás stb.). Szemzések alsó szemre.

2. Az ismétlő iskolákban.
Az elemi népiskola V. és VI. osztálya számára előirt 

elméleti és gyakorlati anyagnak folytonos ismétlése és tovább 
gyakorlása mellett ismertetendők a következők: az eperfa 
tenyésztés, tekintettel a selyemhernyó tenyésztésére. A szőlő- 
művelés, tekintettel az amerikai fajok tenyésztésére.

A faiskolák és a gyümölcsösök berendezése, élősövények 
készítése. Gazdasági fák ültetése, tekintettel a futóhomok 
területekre, útakra, hegytetőkre, és azoknak befásí tására. A fák 
betegségeinek gyógyítása, azok ellenségeitől való védekezés.

Gyümölcsfajták ismertetése (pomologia).
A gyakorlati tanítás mellett és azzal kapcsolatban, 

alkalomszerűleg a következő elméleti magyarázatok adandók 
elő: a fákról általában. A fák külső tagjainak ismerte
tése. Táplálkozás, növekedés, szaporodás külsőleg észlel
hető folyamatai. A fák általános életföltételei. A talaj (a 
különböző talajnemek és ezeknek megmunkálása, talajművelő 
eszközök, talajjavítás, trágyázás). A nedvesség, a levegő, a 
meleg és a világosság szerepe a növények életében teljesen 
gyakorlati példákon fejtegetve. A csírázás feltételei.

A fák és cserjék leiró ismertetése. A fák és cserjék 
természetrajzi leírása a talaj és éghajlat iránt való igényeik
nek tenyésztésük módjának és különböző czélokra való fel- 
használásuknak ismertetésével.

a) A kerti gyümölcsfák és cserjéknél.
b) A gazdasági erdei és díszfáknál, valamint cserjéknél.
Ezen tantervben felsorolt elméleti anyag tanítható

ugyan a teimészettudományi és gazdaságtani oktatás kereté
ben is az erre kiszabott órákban, de sokkal czélszerűbb 
azoknak a gyakorlat alkalmával és azzal párhuzamban való 
tanítása, minthogy e téren az elmélet elválaszthatlan a 
gyakorlattól; az elméleti részek tehát nem képeznek az 
iskolában önállóan tanítandó külön fejezeteket.

IJgy az elméleti, mint a gyakorlati ismeretanyag 
folytonosan ismétlendő, egyrészt azért, hogy az ismeretek 
a tanulók emlékezetébe jól bevésődjenek, másrészt azért, 
hogy a tanulók a munkát a szokás által megkedveljék 
és kézügyességük fejlődjék.

Budapest, 1894. évi október hó.

382— 1898. FELHÍVÁS.
Felhívom tiszt, paptársaimat, szíveskedjenek utasítani 

egyházközségükben lakó azon papi és tanítói özvegyeket,, 
árvákat, kik az udvarhelyi egyházmegye gyámintézetétől 
segélyt nyerni jogosultak, hogy életben létük és özvegy
ség! bizonyítványaikat ez évi ápr. 15-ig adják be tiszt. 
Bedő András afiához Bikafalvára (u. p. Sz.-Udvarhely). Az 
elkésve érkező folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

Kecsetben, 1898. márczius 17-én.
Menyhárt András;

ev. ref. esperes.
NYOMATOTT GOMEOS FERENCZNÉL KOLOZSVÁRT.
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M E G JE L E L IK  M IL B E L  CSÜTÖRTÖKÖN.

Bölcs határozat.

A magyarországi evang. reform, anyaszent- 
egyház egyetemes konventjének, a magyar ki
rályi kormánynak a nem-katholikus lelkészek 
fizetésének kiegészítéséről a törvényhozás elé 
terjesztett s már ismeretes javaslatával szemben 
elfoglalt álláspontjáról van szó.

Egyetemes egyházunk legfőbb kormányzó 
testületének évenként tartott üléseit megérdem- 
lett figyelemmel kiséri mindig nemcsak az egy
házi sajtó, hanem a világi, politikai is. Mert 
hiszen, nincs józan gondolkozásu ember, annál 
kevésbé politikus, ki ne érezné fontosságát a 
köz- és állami életre nézve annak, hogy egy 
ily tekintélyes s az állami élettel megszámlál
hatatlan szállal összekapcsolt tőzsgyökeres ma
gyar egyháznak hogy folynak dolgai, hogyan 
fogja íel feladatát, mi czélok vezetik, mi lelke
síti, mi bénítja, minő eszközei vannak, s ho
gyan használja azokat, stb. stb.

A napokban lefolyót üléseit még fokozot
tabb érdeklődés kisérte. Most, a midőn a fen- 
nebb említett nagyfontosságu kérdésben kellett 
nyilatkoznia, midőn érezte mindenki, hogy egye
temes egyházunk nevében mondatik ki a s z ó : 
nemcsak sok száz, nyomorral küzdő parokhián 
várták visszafojtott lélekzettel a döntő szót, ha
nem érthető kíváncsisággal lesték azt a poli
tikai pártok s maga a kormány is. És ez egészen 
természetes is.

Hogy a parokhiákon miért ? -  azt felesleges 
magyarázni. Nyomorúságaink eléggé ismeretesek 
ország-világ előtt. A politikai pártok különös 
érdeklődésének okait sem kell különösebben 
fejtegetni. Azt hiszem, nem sértjük meg egyiket 
sem, ha kijelentjük, hogy az irántunk való ér-

! deklődésükben — különösen tekintetbe véve 
azokat a tanácsokat, melyekkel siettek segítsé
günkre jőni, s a melyek csodálatosképpen sok
szor homlokegyenest ellenkezők voltak — föl
fedezni véltük a saját maguk iránti érdeklődés 
hol gyengébb, hol erősebb vonásait is. — A 
kormány érdeklődését pedig eléggé érthetővé 
teszi az, hogy a javasolt törvény — elismer
jük — nemes intentiójának megvalósithatása 
nemcsak attól függ, hogy a törvényhozás hi
vatott faktorai elfogadják-e ?, — hanem attól is, 
hogy a rá nem kényszeríthető, de felajánlott 
és biztosított kiegészítést a kontemplált módon 
és föltételek mellett igénybe fogják-e venni az 
érdekelt felekezetek ?

Az ágostai evangélikus egyház egyetemé
nek magatartása e tekintetben, — a mint tud
juk — nem volt valami biztató. Ha már most 
a református egyház is olyan álláspontot fog
lalt volna el a javaslattal szemben annak tör- 
vénynyé való emelése nagyon problematikus 
lett volna. Egy új »lex Szaparyana« alkotása 
bizonyára nem nagyon csábította volna a tör
vényhozást; s az is igaz, hogy a mostani ja
vaslat, mint törvény, kevés lelkesítő mozzanatot 
foglal magában a nem-magyarajku felekezetekre 
való alkalmazás tekintetében.

S hozzá egy olyan javaslatról van szó, a 
melyről összes egyházi lapjaink és testületeink s 
közvéleményünk visszhangjaként maga konven- 
tünk világi elnöke, Tisza Kálmán is m inden  
korlá tozás nélkül, lep lezetlenül kijelentette, 
hogy »a kongrua-javaslat autonóm iánkat 
ugyan nem  sérti, de nem segít a z  egy
h ázak  helyzetén .«

Mi volt mit tenni ily körülmények között ? 
A javaslat az eddigi állapotokkal szemben ha-
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tározott haladást, javulást jelent, habár nem is 
váltja be azt, a mi minket az 1848-iki XX. t.-cz. 
alapján megillet, habár hiányai tagadhatatlanok 
s hiba nélkül sem szűkölködik. Ám de, azért, 
mert a javaslat nem tökéletes, ki vette és ki 
vehette volna magára a felelősséget annak egye
nes visszaútasításáért ? Kinek lett volna lelke 
nyomorban küzdő papjaink és családja elől 
visszadobni a mentő deszkaszálat csak azért, 
mert biztos hajó szilárd íödélzetén akarja őket 
megmenteni, bár magának a hajónak jöttét 
még nem látja, de —  reméli. Ki vehette volna 
lelkére a sok sóhajt, könnyet, panaszt, vádat, 
melyet a visszautasítás maga után vont volna ? 
Ki a felelősséget azokért, a kik reményt vesztve, 
lemondanak s a kiket elragad az élet szennyes 
árja? Ki különösen akkor, mikor még csak 
javaslattal állunk szemben, mely egyfelől tör
vényben b iz to síto tt m agasabb jog-igényein
k e t nem  konfískálja  s a melynek feltűnő 
hiányain másfelől a bizottsági és törvényhozási 
tárgyalások rendjén annyival inkább lehet se
gíteni, mert az irányadó tényezők őszinte jó
indulattal jelentették ki, hogy »nem térnek k i  
a jogosu lt igények lehető kielégítése elől 
a tárgyalások során« P *

A mi konventünknek, egyházunk nyo
morgó lelkészei elleni végzetes bűn nélkül le
hetetlen volt annak az ágostai evangélikus egy
háznak álláspontjára állani, a mely elég szeren
csés indokolásul azt hozhatni fel, hogy a tör
vényjavaslatban kontemplált fizetés minimumon 
alól álló lelkészi állomása elenyészően csekély.

A mi konventünk előtt kettős feladat állott:
1. magasabb igényeink biztosítása mellett el
fogadni a törvényjavaslatból a mi jó; és 2. 
felhívni az illetékes tényezők figyelmét arra, 
a mi benne hiány vagy hiba s erkölcsi erejé
nek és méltóságának egész súlyával arra töre
kedni, hogy ezek pótoltassanak, illetőleg korri
gáltassanak.

Midőn konventünk ide vonatkozó határo
zatát tárgyaló e czikk fölébe a »Bölcs határo- 
zat«-ot írtuk, éppen azért tettük, mert vélemé
nyünk szerint a határozat mindkét feladatnak 
megfelel.

Megfelel az elsőnek, midőn kimondja, h o g y :
1. A magyar kir. kormánynak a lelkészi 

jövedelem kiegészítéséről szóló javaslatát nem  
tek in tjü k  a z  1848. évi X X . t.-cz. végre-

* A  m inthogy m ár a  bizottsági tárgyalások során  m ár m aga  
a  m iniszter több rendbeli lén yeges változtatást és pótlást ja v a so lt  
m elyek rő l jö v ő  szám unkban fogunk m egem lék ezn i. N. K.
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h ajtásán ak  annyival inkább, mert sem a tör
vényjavaslatban, sem annak indokolásában erre 
hivatkozás nincs.

2. Ezen törvényjavaslat által minden jogos 
érdekeinket teljesen kielégítve nem látjuk.

3. Megnyugtató nyilatkozatra hivandó fel 
a magyar kir. kormány, hogy az 1868-ik év 
óta az egyházkerületeknek közvetlenül, vala
mint az újabbi időben az egyházi közalapok 
részére juttatni szokott állam i segély a jöven 
dőben 'sb iztosítta tik -e  egyházaink részére P

4. A  fennebbiek által önerőnkből még nem 
fedezett szükségleteink kielégítését az 1848-iki 
XX. t.-cz. szellemében törvény á lta l bizto
s ítta tn i kívánjuk.

És némileg eleget tett a másodiknak, mi
dőn kimondta óhajtását az iránt, hogy:

1. A ja va s la tb a n  foglalt hosszú ter
m inus rövid ittessék  és 600 — illetve 800 fit 
minimum folyósíttassék.

2. A z egyházközség adója leszállítható  
legyen s  annak m érvében a z  állam segély  
fölemelhető.

3. A fegyelmi §. minden felekezet lelkészére 
(a katholikusra is) egyenlően alkalmaztassák.

Ha még hozzá vesszük egy Tisza Kálmán 
és Szilágyi Dezső biztosítását az iránt, hogy 
a ja v a s la t  fegyelm ezési p o n tja i csupán a  
n em zeti po litika  nagy érdekeit szolgálják; 
s megemlítjük azt, hogy éppen a Szilágyi 
Dezső felszólalásának hatása alatt, hogy »legott 
gondoskodni k e ll a z  egyházi adózás ren
dezéséről és pedig úgy, hogy a teher nagy  
része  a tehetősebbekre ju sson  s  a sze
gény lehetőleg a ttó l m egkím élve legyem. 
—  a dijlevelek revízió ja  —  a törvény 
szerint be nem számítandó jövedelmek kiha
gyásával — eszközöltessék, — kimondatott 
konventünknek e nagyfontosságu kérdéssel kap
csolatos összes határozatait fölemlítettük.*

A »Magyar Hírlap« szerint ugyan — mely
nek ügyünk iránti igaz jóindulata kétségtelen —  
»a konvent mindezeket a lehető legnyájasabb 
módon mondja el és éppen az a körülmény 
aggaszt bennünket, hogy vájjon ez az óhajtó 
forma megteszi-e a kellő hatást.« — Nó, hát mi 
ebben is megnyugszunk. »Kiki a maga módja 
szerint!« Mi ebben a mérsékletben, talán »kál
vinista szerénységben« súlyt látunk: konven
tünk önérzetének, erkölcsi méltóságának súlyát.

* E czikk keletkezése után hozott nem  kevésbé fontos h a
tározatait a  konventnek , az o lvasó  a konventi ü lésekről adott 
tudósításunkban találja. iV. K.
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S úgy tartjuk, hogy az óhajtás sokszor több 
a követelésnél, a parancsnál, kivált ha jog s 
érdem állanak oldalánál s ha az óhajtásban 
nem alkuszunk.

Végezetül azért, midó'n anyaszentegyhá- 
zunk Őrállóinak, a nagyoknak és kicsinyeknek, 
a fényes nevüeknek és névteleneknek áldásos 
munkájukért köszönetét mondunk, legyen sza
bad arra kérnünk, hogy e kérdés felszínen tar
tásával munkáljuk annak minél helyesebb meg
oldását s kicsiny sikereink ne altassanak el, 
mert még messze a merészen kitűzött c zé l: 
az 1848. évi XX. t. ez. megvalósulása!

N agy Károly,
reform, theol. tanár.

A bibliáról általában s különösen, hogy 
miért és hogyan olvassuk a bibliát.

(F o ly ta tás .)

Ha nézzük pl. a világteremtéséről szóló elbeszé
lést, tudományos szempontból, bizony kicsinylőleg nyi
latkozunk, a 6 nap alatti teremtés, gyermekes felfogá
sáról és tanításáról. De ha nézzük a vallásos érdeket, 
mely azt az elbeszélést létrehozta, t i. hogy minden a 
m i van, isten á lta l és bölcsen van: akkor azt 
mondjuk, hogy a mily gyermekes felfogása volt az ó 
szövetségi Írónak a világteremtéséről tudományos szem
pontból: épen olyan magasan álló felfogása van vallá
sos tekintetben, mert csak azt hirdeti és vallja, a mit 
vall és hirdet manapság is a kegyes, vallásos ember, 
hogy isten által van minden, és a hogy van, bölcsen 
van. — Az ó szövetségi kegyes iró megkísértette meg
fejteni a mint látjuk, a teremtés *miként«-]ét is: nem 
az ő hibája, hogy törekvése, minden időkre nézve nem 
találta meg czélját, hanem a tudományé, mely akkori 
fejletlen állapotában, nem vala képes, a mai fejlődés
hez viszonyítva, elégséges adatokkal és erőkkel, támo
gatására sietni. — Különben a vallásos emberre az 
egész világteremtés históriájából, csak az az egyetlen kér
dés tartozik; hogy kicsoda terem tette a világot: 
annak kimutatása, hogy m iként?  a tudomány dolga.

Ha a csillagok járásáról, vagy a hold akkor is 
meglevő változásairól akarunk ismereteket szerezni: 
ne forduljunk a bibliához, mert a biblia Írásának ide
jétől, sokat haladt a tudomány a csilagászat terén és 
sokat tökéletesedtek a műszerek, melyek által a csilla
gos ég arczulatját és változásait vizsgálni szokták. De 
ha tán a tudományos kutatásokban kifáradunk, a nél
kül, hogy a végső igazságot megtaláltuk volna: akkor 
forduljunk csak bátran a bibliához, mert az megtanít 
a végső igazságra is: hogy a csillagok is isten rendje, 
isten örök törvénye szerint keringenek vagy ál
lanak  a mérhetetlen világűrben; azok is isten örök 
törvénye szerint bírnak önfénnyel, vagy nyerik más
honnan a meleget és világosságot.

Ha földeinket okszerüleg akarjuk mi vélni: találunk 
elég gazdasági szakkönyvet, — minek erőszakolni a 
bibliát, hogy adja nekünk azt, a mit adni sohasem

akart? De ha az áldás megjön munkánk után, vagy ha  
aszály és fergeteg teszi semmivé fáradságunk gyümöl
csét: forduljunk akkor a bibliához, mert az megtanít 
minket ama végső, nagy igazságra, hogy áldás és csa
p á s  istentől jön  egyiránt és »Isten mindig jó t  
akar, Legyen napfény, vagy z iva ta r!«

Szóval, ha tudásvágyunkat akarjuk kielégíteni: 
) találhatunk erre utat módot, a mai előrehaladott tu

dományos irodalomban, eleget, de ha vallásos érzé
sünk  táplálékának kereséséről van szó: akkor nem nél
külözhetjük a bibliát, mert csupán ebben az egyetlen 
könyvben található fel a vallásos érzésnek az a benső 
közvetlen, keresetlen és őszinte nyilvánulása, mely a 
földről az égbe emel és a legnagyobb kétségek között 
is, lecsillapítja háborgó lelkünket.

2. Olvassuk a bibliát úgy, hogy ne feledjük egy 
pillanatra sem, hogy az a keletieket általában je l
lem ző m erész képzelő tehetséggel van írva, és 
hogy benne a gondolatok és eszmék ., e láthatatlan  
dolgok, nem egyszer; hogy annál könnyebben fel
foghatók és érzékeltethetők legyenek: képekbe, 
m integy érzéki köntösbe vannak öltöztetve.

A gondolatokat és az eszméket, szóval az érzé
keink alá nem eső dolgokat, mi is gyakran mintegy 
testi, látható köntösbe öltöztetjük, mikor beszélünk 
vagy Írunk. Hányszor mondjuk pl. hogy az élet ten
ger, pedig élet és tenger különböző dolgok? Hanem az 
élet egy elvont, szemmel nem látható, kézzel nem fog
ható, érzékeink által észre nem vehető dolog, mig a 
tenger szemmel is látható, kézzel is fogható, érzékeink 
által is észrevehető hatalmas víztömeg, melynek vál
tozásai nagyon is megragadják és lekötik a figyelmet, 
úgyhogy a ki egyszer tengert lát, az soha el nem fe
ledi. Igv állván a dolog, a láthatatlant a láthatóval, 
az elvontat az érzékeink alá esővel, gyakran érzékel
tetjük, vagyis beszélünk képekben. Mikor pedig az 
ember minden elvont dolognak lehetőleg erősen érzéki 
alakot ad: akkor azt mondjuk, hogy m erész képze
lettel ír, vagy beszél.

Kelet fiait általában a merész képzelő tehetség 
jellemzi, hol maga a nyelv is képekben gazdag.

A bibliai írók is keleti vérből származnak s mi 
természetesebb, minthogy beszédeikben és irataikban ők 
is képeket használnak.

Maga Jézus, a képes beszédnek páratlan, nagy 
mestere, veszi a képeket a földmivelörŐl, a halász
ról\ a mustármagról, a drágagyöngyiől, a tenger
ről stb. és pedig oly mesterileg alkalmazva mindenkor, 
hogy őt méltólag utánozni csak a negyedik evangélium 
Írója tudta nehány esetben.

Ha olvassuk, teszem fel, a Hoseás próféta köny
vét, melyben isten elküldi őt és megparancsolja neki, 
hogy vegyen magának egy parázna asszonyt fele
ségül és nemzzen vele parázna  gyerm ekeket: Isten
nek ezen, a küzerkülcsiséget sértő parancsát, megbot
ránkozással olvassuk és fogadjuk. De ha tudjuk, hogy 
az egész elbeszélés csak egy kép  és a képes beszéd
ben az az eszme nyer kifejezést, hogy a zsidó nem zet 
és a Jáhvé közö tti viszony, olyan ke ll hogy legyen 
m int a házasságban, a férj és a feleség közötti 
viszony, tehát a hűség és a szeretet viszonya , 
de Izrael népe ezt a viszonyt megszegte, mert Jáhvén
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kívül más isteneket is imádott, tehát paráználkodott: 
akkor nem fogunk megbotránkozni a próféta tanításá
ban, sőt megfogjuk érteni a legbensőbb vallásos ér- j 
deket, mely ez elbeszélésnek életet adott, — daczára, | 
hogy igy sem tagadjuk meg a kép nagyon is merész, 
de másfelől megragadó voltát.

Ott van továbbá az asszony teremtésének a 
története, melvszerint Isten kivette a férfi oldalcsont
ját és abból formálta őt. — Ebben a nagyon is érzéki 
képben, az az igazság van kifejezve, hogy a házasság  
szent dolog, és ennek boldogsága a férfi és az  
aszzony testi és le lk i egységétől függ. Ha férj és 
feleség nem egy test és egy lélek: akkor a házasság
ban nincsen boldogság. Hogy férfi és asszony egygyé 
legyen ezt a vallásos ember isten rendelésének tudja, 
mondja és érzi s ilyen formán a férfi és a nő egysé
gét Istenre viszi vissza, habár oly érzéki módon is3 
mint ezt a bibliai iró tette.

Az újszövetségi iratokban szintén nagyon sok pél
dáját találjuk a képes beszédnek. Eltekintve Jézus ha
sonlataitól és példázataitól, melyek egyszerűség, érthe
tőség és találóság dolgában, valódi műremekek: ott 
vannak a 4-ik evangélium Írójának mélységes értelmű 
képes beszédei, melyek szebbnél-szebb igazságokat fog
lalnak magukban, csakhogy ezeket az igazságokat be
lőlük ki kell hüvelyezni. Ezt a kihüvelvezést igen sok 
esetben megteszi maga az iró, de másfelől sok helyen 
tág kaput nyit az olvasó ügyességének és találékony
ságának. A kenyér-szaporításról szóló csodát pl. 
csak azért beszéli el, hogy abban azt a nagy igazságot 
érzékeltesse: »Jézus az életnek ama kenyere, m ely
ből a k i eszik, soha m eg nem éhezik,« »A vakon 
szü letett, de a K risztustól meggyógyított ember
nek h istóriá ját« meg azért, hogy érzékeltesse azt a 
másik nagy igazságot, hogy K risztus a világ vilá
gossága , m ely m egvilágosít minden e világra  
szü letett embert. A megholt L á zá r feltám asztá
sáról és a hitetlen Tamás előtt való megjelenés
ről szóló elbeszélés szintén egy-egy nagy igazság érze- 
keltetésére adott alkalmat az evangélium írójának. 
Előbbi arra, hogy Jézus a feltám adás és az élet 
s  a k i hiszen ő benne, ha m eghal is  él; utóbbi 
pedig arra, hogy »boldogok, a k ik  nem látnak és 
m égis hisznek«.

(Vége következik.)
Z. K iss  Sándor,
rettegi ref. lelkész.

Az egyetemes konvent ülései.

A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes konventje 
ez évi üléseit folyó hó 24. és következő' napjain tartotta 
Budapesten. Nagyfontosságu határozatáról, a lelkészi fizetések 
kiegészítése tárgyában a törvényhozáshoz benyújtott kormány- 
előterjesztésre nézve, vezérczikkünkben emlékeztünk meg és 
méltattuk azt.

Itt, e helyen, az ülések lefolyásáról akarunk képet adni 
•olvasóinknak.

Az ülések márczius 24-én d. e. 10 órakor Kun B er
talan  püspök imájával s Tisza Kálmán  világi elnök meg
nyitójával kezdődtek. A kegyelet és elismerés adójának le
rovása után a néhai Tisza Lajos gróf és a visszavonult

Tóth Sámuel debreczeni theol. tanár hosszú éveken buzgó 
konventi egyházi jegyző iránt, meg választatott az új jegyzői 
kar Radácsí György, Sa^s Béla, Molnár Béla és G yörgy 
Endre személyeikben.

A rendkívüli államsegély (60,000 frt) kiútalványozá- 
sáról szóló kultuszminiszteri leírat tudomásul vétele után 
az országos lelkészi özvegy-árvái gyámintézet ügyei ke
rültek tárgyalás alá P etri Elek theol. tanár előadása mel
lett. Az intézet vagyona a kezelő »Magyar földhitelintézete 
kimutatása szerint 300,792 frt 01 kr. A befizetendő dijak
ból oly nagy összeg van még hátráiékban (16,550 frt 97 kr), 
hogy a konvent kénytelen volt elhatározni, miszerint útasílja 
az espereseket, hogy szükség esetén a polgári hatóságok 
segítségét is igénybe vegyék a hátrálékok behajtása tekin
tetében. mert különben e nagyfontosságu intézmény anyagi 
válsággal lesz fenyegetve. — Az intézet segélyezett: 1897- 
ben 25 özvegyet és 33 árvát 3334 frt 93 krral; 1898-ban 
segélyezendő 49 özvegy és 88 árva 11,297 írttal. A gyám
intézet 1898. évi költségelőirányzata:

Bevétel 157,775 frt 21 kr.
Kiadás 12,047 frt 01 kr.

Pénztári maradék: 145,728 frt 20 kr.

Tekintettel arra, — a miért Szász Domokos püspököt, 
a gyámintézet terve készítőjét mindjárt meg is támadták, 
de a mely támadásra ő teljes igazsággal hivatkozhatott arra, 
hogy az az ő terve ellenére határoztatott el, — hogy a nagy 
arányokban emelkedő kötelezettségekkel szemben a gyámalap 
tőkéje nem elegendő: a konvent egyfelől kimondta azt, hogy 
»az árvák segélyezésénél sem vehető igénybe a, hegy év le
telte előtt a gyámalap segélye* másfelől meg útasította a 
gyámintézeti bizottságot, hogy mutassa ki, mekkora tőke
összegre lesz szükség az intézet összes lehető kötelezettségei 
telj esi thetés érc, hogy annak előállításáról gondoskodjék.

Ugyancsak a gyámintézettel kapcsolatosan merült fel 
egy furcsa kérdés, a melyet mi, erdélyiek, sehogy sem tudunk 
érteni. Az t. i., hogy a gyámintézet tagjainak nem refor
mátus vallásu özvegyei tarthatnak-e igényt nyugdíjra- ? 
Nem értjük pedig ezt azért, mert nálunk úgy kánonaink, 
mint a gyakorlat kivételt nem ismerő szabályai szerint sem 
papnak, sem theologiai tanárnak idegen vallásu felesége nem 
lehet, tudtunkkal, nem volt és jelenben sincsen. Azt mi az 
illető állások természete szerint elképzelhetetlennek tartottuk 
és tartjuk. A Királyhágón túl azonban ez úgy látszik nem 
úgy van, legalább némely tanárok részéről, a kik e kérdést 
fel is vetették. A döntés előkészítésére bizottságot küldtek ki.

A közalap végrehajtó-bizottság jelentését Kenessey 
Béla  előadó olvasta fel. — A theologiai intézetek ezzel kap
csolatos az iránti kérését, hogy a theologiai tanárok nyugdíj
intézete alapjára évenként egy bizonyos összeg adassék a 
közalapból: véleményadásra az egyes egyházkerületekhez 
tették le.

Az első nap délelőttjén még csak a bizottságokat ala
kították meg és pedig az eddigi gyakorlat szerint csak el
nököt és előadót választva s szabad tetszésükre bízva a kon
vent tagjainak, hogy ki melyik bizottság tagjául iratkozzék 
be. A bizottságok így alakultak:

Missio-bizottság: elnök Dégenfeld Imre gróf, előadó 
Szabó János, békés-bánáti esperes.

Közigazgatási bizottság: elnök Szász Domokos püspök; 
előadó Bartha Lajos esperes.
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K ö z jo g i b izo ttsá g :  elnök K a r a p  F e re n c z , előadó M o l
n á r  B é la .

T ő k ek a m a t-seg é ly  b izo ttsá g :  elnök T is z a  K á lm á n , elő
adó G y ö rg y  E n d re .

I s k o la ü g y i  b izo ttsá g :  elnök S z á s z  K á r o ly  püspök, elő
adó P a r á d i  K á lm á n .

Az első nap délutánját a kongrua-j avaslatra vonatkozó 
tárgyalás előkészítésére hivatott b iza lm a s  é r te k e z le t töltötte 
be. Azzal kezdődött, hogy felolvasták a lutheránus egyház 
kiküldött bizottságával 1898. febr. 18-án megtartott érte
kezlet megállapodásait; azt a 4 pontba foglalt resolutiót, 
melyet vezérczikkünkber, szószerint közöltünk. A megindult 
eszmecserében részt vetlek T is z a  K á lm á n , S z i lá g y i  D ezső , 
F ejes I s tv á n , B e rn á th  E le m é r , G y ö r g y  E n d r e , A n ta l  G á b o r , 
R a d á c s i G y ö r g y , M eszn er  B é la , T is z a  I s tv á n  gróf, stb.

Konstatálnunk kell, hogy az értekezleten nem akadt 
egyetlen hang, a mely a visszaútasítás mellett emelkedett 
volna. Mindnyájan egyek voltak abban, hogy á lta lá n o ssá g b a n  

a javaslat elfogadható; de épp oly egyek abban is, hogy 
póllandó és javítandó. — F e je s  I s tv á n n a k  különösen a fe
gyelmi pontok ellen van kifogása, mely könnyen zaklatások 
fonásává lehet a túlbuzgó államhivatalnokok részéről. B e r 
n á th  E le m é r r e l  együtt őt is bánija, hogy a javaslat kü
lönbséget tesz a római vathoiikus eg yh á z  és a többi fe le 
kezet közt. G y ö rg y  E n d r e  kivánja, hogy a z  e d d ig i  seg é lyek  

á< lan dósitá sa . tö rvén yb en  b iz to s i tta s sé k . R a d á c s i  G y ö rg y  
rövidcbb terminust kiván, A n ta l  G á b o r  meg éppen azt, hogy 
legalább a nagy szükségben levő egyházak m á r  m o s t m eg 
k a p já k  a. seg é ly t. Nagyfontosságuak a S z i lá g y i  D e z s ő  fel
szólalásai. Előbb a z  e g y h á z i a d ó zá s  fro gressiv  a la p o n  

v a ló  ren d ezé  ének sü rg ő s  szü k sé g é t h a n g sú lyo zta .; majd bi
zalmát fejezte ki az iránt, hogy a törvényjavaslatnak csu p á n  
a  'nem zeti p o l i t i k a  n a g y  é r d e k e it  s zo lg á ló  fe g y e lm e z é s i  
p o n t)  mi alagján esetleg kifejlődhető zaklatásokkal szemben 
e g y h á z i fó r u m a in k  m in d ig  e lég  e rő sek  leszn ek  le lk é sze in k  

m eg v é le lm e z é s  éré . Végre a  d ij le v e le k  r e v íz ió já n á l  követelte, 
hogy a. h o l le lk é sz i f iz e té s e k n é l a  te'i'm énybeli a d ó zá so k  

v á ltsá g a  m eg  v a n  á l la p í t v a , csak az ellenérték legyen 
felszám ítható  és nem a term észetbeli jövedelem. 
Az értekezlet közös megállapodásait a következő további 
négy pontban foglalták össze:

1. A törvényjavaslat fegyelmezési rendelkezései a római 
katholikus lelkészekre is alkalmaztassanak:

2. Az eddigi állandó segélyeknek a jövőben való ki
utalása törvényben biztosittassék:

3. A 600, vagyis inkább 800 frtos minimum mennél 
előbb megadassék;

4. Az egyházközségek adója már a törvény alapján 
leszállítható s azon mértékben a kiegészítés fölemelhető legyen.

A konvent az értekezletnek e megállapodásait a má
sodik napi gyűlésen teljesen magáévá tette s felhivta az 
elnökséget, hogy kifejtett óhajtásai figyelembe vételét ille
tékes helyen hathatósan sürgesse és előmozdítsa. — Sőt to
vább ment és Fejes István indítványára kimondta, hogy

»tekintettel arra, hogy a kongrua-javaslat növid időn 
törvény lesz, s hogy a törvény a dijlevél revíziót bizonyos 
irányban igényli: megbízza a közalap végrehajtó bizottságát 
azzal, hogy figyelembe vegye a kongrua törvény létrejöttét 
s annak életbelépte előtt a d ijlevél revíziót a törvény szel
lemében, különös figyelemmel a törvény szerint be nem 
számítandó jövedelmek — kihagyására hivatalból eszközölje. 
De sőt nem állapodtak meg itt sem. Hanem Tisza Kálmán

indítványára tekintettel arra, hogy a magyar ref. egyházban 
igen sok helyen, főleg a kisebb gyülekezetekben oly nyo
masztólag nagy az egyházi adó, hogy azokat az egyház hivei 
-aját romlásuk nélkül nem viselhetik, s továbbá tekintettel 
arra, hogy a kongrua-j avaslat is csak akkor orvosolja a 
bajokat, ha az tért enged az elviselhetetlenül magas egyházi 
adók leszállítására, elhatározták, hogy

»A konvent felszólítja az egyházkerületeket s általuk 
az egyházmegyéket a következőkre:

a) Hassanak oda, hogy ott, a hol az eddig nem tör
tént, az egyházi törvényekben a 246 és 247 §-okban meg
jelölt módon rendeztessék az egyházi adó, hogy így a teher 
igazságosabban oszoljék meg; az ez iránti szükséges lépések 
megtétele után

b) készíttessenek mielőbb hiteles kimutatást arról, hogy 
egyházanként mily nagy egyházi adót fizetnek — megjelölve 
ezt pénzben — azon hívek, kiknek állami egyenes adójuk 
10 írtnál kisebb; ezen felül lehetőleg mutassák ki azt is, 
hogy mennyi az egyes egyházakben levő ev. ref. hívek ösz- 
szes állami adója; mennyi az egyháznak évi rendes kiadása, 
és ebből mennyit fedeznek a hívek egyházi adó utján;

c) vegyék figyelembe és elkülönítve mutassák ki azt 
is, hogy a hol felekezeti iskola van, mennyi pénzt vagy pénz
értéket fizet tandíj fejében az a szülő, kinek egyszerre két 
gyermeke jár iskolába;

d) ezen adókat egyházmegyénként összeállítva, lehető
leg mielőbb, de minden esetre a legközelebbi rendes kon- 
ventet megelőzőleg terjesszék föl a konventhez, hogy ezek 
alapján a konvent megtehesse mindazt, mit egyházunk saját 
kebelében megtehetőnek tart, s a mennyiben ez a szükség
képp elérendő czél érdekében nem mutatkoznék elégségesnek, 
a továbbiakra nézve a kormánynyal az államsegély iránt 
tárgyalást kezdhessen.«

e) Ugyanezen czélból utasítja a konvent a közalap 
végrehajtó bizottságát arra, hogy a jövő konventig tegyen 
részletes és indokolt javaslatot az iránt: mennyit fordíthat 
a közalap évenként a hivek terheinek könyítésére, ha a 
lelkészi fizetések kiegészítésére az állam által életbe léptetett 
mostani kongrua-j avaslat után is megadatik a közalap szá
mára az eddig adott évi 100.000 frt«.

Egyben megbizatott S z á s z  K á r o ly  püspök, hogy e 
határozatot még e konvent jegyzőkönyvének elkészülte előtt 
kellő számban nyomassa ki és megfelelő utasítással küldje 
meg az egyes egyházkerületeknek.

A  tőkesegély kiosztásánál Dégenfeld József gróf indít
ványt tesz az iránt, hogy a tőkesegélynek csak fele adassék 
ki ez évben, a másik fele pedig a jövőben használtassák 
fel. A konvent kimondja, hogy a végrehajtó bizottságra bízza, 
hogy az egyházmegyék véleménye alapján saját belátása 
szerint intézkedjék a tőkesegélyek kiosztásánál.

A rendkívüli államsegély felosztásánál Antal Gábor 
püspök legalább az időközi kamatokból a segédlelkészek 
segélyezését is szeretné. Javaslata elvi okokból elvettetett.

A  tanügyi bizottság jelentését Sass Béla  terjesztette 
elő. A vallás-tanárokra vonatkozólag kimondatik, hogy a 
középiskolák többi tanáraival egyenlő jogokban és fizetésben 
részesítendők. A kultuszminiszter azon leirata, hogy állami 
középiskolák tanárait vallás-tanítással — akár kényszem 
szükségből is — megbizatni, illetőleg ily megbízatást elfo
gadni meg nem engedheti: sajnálattal tudomásul veszik. —  
A kántortanítók azon sérelme ügyében, hogy a nyudijalap- 
járulékok fizetésénél összes javadalmukat veszik alapúi, de
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nyugdíjazásnál csupán a tanítói fizetésüket, — felír a mi
niszterhez. — A felekezeti tanárok vasúti kedvezménye 
ügyében a felírat megismételtetik. — Gimnáziumaink állam
segélye ügyében a miniszter leirata tudomásúl vétetik. A 
mi kerületünkben kapnak: a székelyudvarhelyi 7000, a ko
lozsvári 4000, a zilahi az eddigi 11 000-hez még 2000, a 
sepsi-szentgyörgyi még 1000 frt segélyt.

A  missíó ügyi bizottság jelentése szerint a múlt év
ben e czélra fordított a konvent 22 230 frtot.

A közjogi bizottság vallásügyi sérelmeket terjeszt elő'. 
Melyekre vonatkozólag György Endre indítványára kimon- 
datik, hogy jövőre a kerületek csak olyan sérelmeket ter
jesszenek fél a konventhez, a melyek ellen esetleg a bíró
ságoknál nem találtak orvoslást.

A  kolozsvári Szeretetház ügyét Bart.ha Lajos espe
res referálta — Arra a pontra nézve, mely e czélra a ma
gyarországi ref. lelkészeket évi 2 frt fizetésre kötelezné a 
konvent a kerületek véleményét kéri ki.

A beregi egyházmegye feliratára a konvent elhatározta, 
hogy felír a kormányhoz és sürgetni fogja a tisztviselők 
vasárnapi munkaszíínetét

Az erdélyi egyházkerület panaszt tesz az iránt, hogy 
lelkészeinek csak a püspök által aláírt minősíivényét a 
többi kerületek nem acceptálják azért, mert a kerületi fő- 
gondnok aláírása hiányzik. Kéri, hogy e külön alkotmányá
ból folyó eljárása respektáltassék. Tisza István és Dégenfeld 
Imre grófok kettős aláírás melletti hozzászólásai után — 
a konvent elhatározza, hogy ez ügyben érintkezésbe lépik 
az erdélyi egyházkerülettel.

Több kissebb jelentőségű ügy letárgyalása után Kun 
Bertalan püspök hálaadó imája mellett ezen anyaszentegy- 
házunk életében korszakot alkotni hivatott gyűlés ülései 
bezárattak.

Nagy munkát végeztek ott fenn; most rajta minden 
munkás kéz! fenn és alant hangya szorgalommal dolgozzunk 

anyagok összegyüjlésén, feldolgozásán, tervek, irányelvek 
megvitatásán, mert a munka megpezsdíti a vért, a pezsgő 
vér új életet teremt, az élet útján pedig áldás fakad!

11 —

A gyulafehérvári egyházmegye 
papiértekezlete.

Gyulafehérvári egyházmegyénk papi értekezlete 
március 25-én Gyulafehérvárit tartotta ez évben első 
összejövetelét, melyen csaknem teljes számban jelent 
meg az egyházmegye papsága s a hol az érdeklődők 
közül is többen voltak jelen.

Dr. Elekes Viktor esperes, értekezleti elnök esz
mékben gazdag, imaemelkedettségü elnöki megnyitója 
után az értekezlet első tárgyát képezte 0. Weress 
Sándor, sárdi lelkész alkalomszerű, tartalmas értekezése 
a papifizetések államilag leendő fölemeléséről s ezzel 
kapcsolatban a prot. papság függetlenségéről, részlete
sen ismertetve a parlamenthez benyújtott e tárgyú tör
vényjavaslatot, feltüntetve ennek jó oldalát, de rámu
tatva a hátrányokra is, melyek sértik és veszélyezte
tik prot. autonómiánkat. Az értekezést követő rész
letes eszmecsere rendén az értekezlet minden tekin
tetben helyesnek találta a képet, melyben értekező raj
zolta azt a helyzetet, mely be fog következni, ha a

javaslat, úgy a mint van, törvényerőre emelkedik s 
éppen azért hozzájárult az értekezlet ahhoz, hogy az 
értekező által javasolt módosításoknak egyházmegyénk 
illő helyen és formában kifejezést adjon.

Az értekezlet következő tárgya Ferenczi István 
zalathnai lelkész Agendája volt. Ez az Agenda naptársze- 
rüleg az év minden hónapjára előírja a különböző felter
jesztések, kimutatások, jelentések beküldésének; — a ro
vatok, egyházmegyei s kerületi járulékok stb járandósá
gok befizetésének határidejét; haszonbér stb. bevételek 
bevételezését; a rendes havi és időközi lelkészi teendők 
határnapját; idézve minden tételnél az intézkedést tartal
mazó törvény, szabályrendelet, közgyűlési határozat szá
mát, §-át. Minthogy ezeknek tudása s a táblás kimutatás
ban való könnyű áttekinthetősége nagyban megkönnyíti a 
hivatali teendők elintézését s elősegíti az egyes ekklák 
és az egyházmegye administratióját: értekezletünk vita 
nélkül elfogadta az egyházmegye papságára nézve 
erkölcsileg kötelezővé tette ezen Agenda betartását, a 
mely e czélból tübbszörösíttetik egyházmegyénk lelkészi 
karának használatára.

Az után az értekezlet a papfiuk taníttatásának 
olcsóbbá tételét tette vita tárgyává. Ugyanis, mig ez
előtt egy-két évtizeddel a papfiuk soknemü kedvez
ményben, majdnem ingyen oktatásban részesültek fő
iskoláinknál: addig ma a tan.- stb. iskolai dijak oly 
magasra emelkedtek s azok fizetése alul még a legjobb 
tehetségű papfiuk is csak oly kis mértékben mentet
nek föl, hogy a különben is csekély jövedelemmel biró 
lelkészi kar előtt mintegy el van zárva az út, hogy fiait 
a tudományos pályára főiskoláinkban taníttathassa. Mint
hogy a lelkészek az Anyaszentegyház hivatott munká
sai s minthogy értekezletünk nem tartja indokoltnak a 
papfiuknak csak a közelmúltban is nyújtott iskolai ked
vezmények oly nagymérvű elvonását, mely majdnem le
hetetlenné teszi azok taníttatását: értekezletünk elhatá
rozta, hogy ily irányban javaslatot nyújt be az egyház
megyéhez, hogy az illetékes helyen kezdeményezze a 
papfiuk főiskolai tanításának olcsóbbá tételét. Az e tárgyú 
javaslat elkészítésével Ferenczi István egyh. m. főjegyző 
bízatott meg.

Ez után még több értekezleti belügy intéztetett 
el, melyek elvégzése után a zöld asztal mellől Dr. Elekes 
Viktor esperes ebédre terített asztala mellett ültek az 
értekezleti tagok barátságos lakomára. A buzgó és fá
radhatatlan esperes vendégszerető asztala mellett és 
bizalmas eszmecsere közben több, egyházmegyénket s 
egyházainkat érdeklő ügyet beszéltünk meg, éreztük 
és élveztük az együttlét örömeit s mondván áldomást 
egyházunk nagyjaira, buzgó munkásaira. 
___________________________________________ —n .

Templomszentelési s papbeiktatási ün
nepély Kolozsvárit.

M eghívó* a kolozsvári evang, reform, egy
házközség millennáris templomának  f. 1898. évi 
ápr. 3-án (Virágvasárnap) d. e. 9 órától tartandó föl- 
szentelési és ezzel kapcsolatos papbeik ta tási ünne
pélyére . A presbyterium.

* Megkívánjuk jegyezni, hogy ez itt közölt meghívó lapunk 
útján egyházkerületünk minden egyházközségének szól. Szerk..
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A belépő-jegyeknek kellő számban megküld- 
hetése végett szíveskedjenek az egyes testületek márc. 
31-én déli 12 óráig Hory Béla afiánál (új vármegyeház.) 
— mint a rendező-bizottság elnökénél — bejelenteni, 
hogy hány taggal kívánnak az ünnepélyen részt venni.

A z ünnepély sorrendje:
1. 1. dics.: Te rólad zeng dicséretünk... Énekli a 

gyülekezet.
2. CCXVIII dics: 3. verse:

Ezt a házat építettük 
Mi is dicsőségedre;

Dallama: »Mint a szép híves patakra.« Énekli a gyü
lekezet.

3. Fölszentelő ima, és áldás: Tartja S zász  
Domokos, püspök.

4. N em zeti ima,: óh nemzetek nagy Istene, 
Előadja a földészek egyesült dalkara.

5. Fölszentelő és beiktató beszéd ,, utána, 
könyörgés. Tartja Molnár Albert, theol tanár.

6. Ima,:
»Vágyó lelkünk felragad 
Csillagok honába.
A por messze elmarad 
S földiség hazája.
Ah itatnak hangjain 
Zeng a dal. zsolozsma,
S hő imádság szárnyain 
Szállank fénylakodba.

Áldást kérünk jó atyánk 
E népre tetőled 
S a mennyekből szálljon ránk 
Irgalmad, kegyelmed.
Áld meg e nyáj pásztorát 
S ifjú lelkét bőven 
Hogy felséged táborát 
Vezérelje hiven.
Szent lelkednek erejét 
Küld, óh küld le rája.
Hogy vezetve hű népét 
Utaidat járja.
Szórja rája jobb kezed 
Áldásit az égnek.
Hogy — nagy Isten — szent neved 
Hirdesse e népnek.«

Előadja a theol. fakultás dalkara.
7. CCXIX. dics. 1. verse »Jézus hitünk feje

delme« Dallama: »Jövel szentlélek Úristen.« Énekli 
a gyülekezet.

8. Beköszöntő beszéd. Tartja Molnár Lőrincz 
lelkész.

9. Szárnyain a z áh ita tn ak:
»Szárnyain az áhitatnak 
Szálljon lelkünk égbe fel most,
Az atyának zsámolyához 
S zengjünk neki éneket.
Meghallgatja, elfogadja 
A sziveknek háláját.

És leküldi majdan,
Angyalit az égnek 
Békesség olaj ágával.
Szárnyain az áhitatnak 
Szálljon fel tehát dalunk«

Előadja a theol fakultás dalkara.
10. Keresztel N agy  Károly, theol. tanár.
11. Esket H erepey  Gergely, lelkész.

12. Uriszentvacsorát osztanak  — mialatt a 
gyülekezet a CLVII. dicséretet énekli — K enessey  Béla, 
theol. igazg.-tanár és Molnár Lőrincz, lelkész.

13 LXX. dics. I. verse: Örvendezzen már e 
világ,... Énekli a gyülekezet.

14. Berekesztő könyörgés. Tartja Na,gy Károly 
theol. tanár.

15. Szózat: Hazádnak rendületlenül,.. Előadja a 
földészek egyesült dalkara.

Különfélék rovata.
A z  ifjú e r ő b en  ú j é le tr e  k e lt  s mint látszik, 

gyorsan és jól értesülő »Magyar Polgár« nyomán ad
juk a következő értesítést: »Szabó Sám uel fegyelm i 
ügye. Az ev. ref. konvent fegyelmi bírósága szomba
ton tárgyalta Szabó  Sámuel volt tanár fegyelmi ügyét. 
A konventi bíróság délután fél négy órakor kezdte 
meg a fegyelm i ügyek  tárgyalását. A bíróság követ
kezőleg alakult meg: Elnökök: Kun Bertalan, Tisza 
Kálmán. Szavazó bírák: Antal Gábor, Karap Ferencz, 
gróf Degenfeld József, br. Vay Béla, Szilassi Aladár, 
Melczner Béla. A bíróság első sorban a Szabó  Sá
muel kolozsvári tanár fegyelmi ügyét vette tárgyalás 
alá. K arap  Gerencz nyug. kúriai biró, előadó ismér- 
teti az ügyet. E szerint a sajtóban évek óta gyalázó 
és rágalmazó czikkek jelentek meg S zász  Domokos 
erdélyi püspök és a kolozsvári igazgató-tanács ellen, 
úgy annyira, hogy az igazgató-tanács két tagja Gyár- 
m athy  Zsigmond és D eák  Albert kutatni kezdették 
az ismeretlen czikkezőt s ebből a czélból felszólították 
az »Erdélyi Híradó« szerkesztőjét, Radnóthi Dezsőt, 
hogy mondja meg, ki a szerzője annak a rágalmazó 
czikknek, mit több egyházi tag  aláírással adott ki. 
Radnóthi úgy nyilatkozott, hogy neki a czikket közlés 
végett Szabó  Samu küldte be és hogy ő jóhiszemüleg 
ennek a czikknek az alapján tudósította a budapesti 
kőnyomatost, melyből a fővárosi lapok egy része a 
közleményt átvette. A Radnóthi nyilatkozata után az 
erdélyi kerület ügyésze fegyelmi jelentést tett Szabó 
Samu ellen, s a törvényszék elrendelte a vizsgálatot, 
melynek rendjén kitűnt, hogy Szabó  Samu úgyszólván 
gyárilag kezelte a Szász  Domokos ellen irányuló 
kompromittáló czikkeket. Eljárása az volt, hogy a köz
leményt először valamelyik fővárosi lapban jelentette 
meg, hogy azután annál nagyobb szenzáczióval közöl
jék Kolozsváron. Szabó  Sámuel a biróság előtt ta
gadta, hogy ő bármely lapba czikkeket közölt volna s 
különben is kétségbe vonta, hogy őt egyházi biróság 
sajtóvétségért felelősségre vonhatná. A biróság azon
ban a Radnóthi Dezső Írásban kiadott nyilatkozata 
alapján beigazolva látta, hogy az Erdélyi Híradóban 
megjelent czikket Szabó  Sámuel irta, a másik kifo
gást illetőleg pedig a vádlottal nem volt egy vélemény
ben, a mennyiben az ügyben való Ítélet hozatalára 
magát illetékesnek találta és Szabó  Sámuelt feddésre 
ítélte. Az ügy felebbezés folytán a konventi bíróság 
elébe került, mely tekintetnél kül arra, hogy Szabó Sá
muel időközben lemondott, tárgyalta ez ügyet és hely
benhagyta az első biróság ítéletét, egyhangúlag 
vétkesnek mondván k i és feddésre ítélvén Szabó  
Sámuelt.«
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Erőss Lajos, püspökladányi ref. lelkész, az ér
demes egyházi iró s a >Debr. Prot. Lap« egyik szer
kesztője tett látogatást a napokban Kolozsvártt. Ide
utazását, a barátságos jellegen kivül, tudományos ér
dekűnek is tarthatjuk, tudván, hogy Kálvin institutiója 
magyar fordításának, melyet Nagy Károly theol. tanár 
végzett, egyik revisora éppen Erőss Lajos.

>>Rz álJam, ez eszte lenü l kigondolt valam i«
olvassuk a gyulafehérvári püspöki lapban. Tehát 

az állami lét: esztelenség. Meg kell hát szüntetni a ma
gyar államiságot! Az ilyen beszédet ne tartsuk csak 
alsóbb fajtájú komikumnak, de jegyezzük föl magunknak 
komolyan is. Különben csöppet sem csodálkozunk. Ilyen 
ez a — nem mondjuk: m agyar  katholicismus, — de 
ilyen ez a római — tridenti -  gyulafehérvári katho
licismus. ___

Elszámolás
Di\ Kovács Ödön síremlékére befolyt adományokról.

Annak idején: 1895 májusában b. e. Dr. Kovács Ödön 
korán bekövetkezett elhalálozása alkalmával, a nagyenyedi 
egyházmegye szélesebb körben indított gyűjtést a néhainak 
síremlékére. Az adományok Nt. Szilágyi Farkas nagyenyedi 
lelkészhez küldettek, ki az erre vonatkozó Gyüjtőíveket azon 
félszóllításal adta át nekem e hó elején, hogy a befolyt 
adományokat nyilvánosan nyugtázzam. Mielőtt ezt hálás ér
zéssel tenném, megjegyzem, hogy az összesen befolyt ado
mányokból 26 írt 65 krt a felhívásokra és koszorúra ada
tott ki. Készpénzben az envedi takarékpénztárban elhelyezve 
1897 év végén 483 írt 83 kr (Négyszáznyolczvanhárom fit 
83 kr) betét van kamatokkal együtt, mely összegnek betéti 
könyvét Nt. Szilágyi Farkas úr őrzi.

Az adakozók itt következnek:
1. sz. íven: 1895 junius 14-én N-Enyeden tartott 

egyházmegyei közgyűlésen adakoztak: Sándor János 1 frt. 
Újvári István 1 frt. Barabás József 50 kr. Janc-só Lajos 
50 kr. Fűzi Sándor 1 frt. Szilágyi Farkas 1 frt. Málnási 
Károly 50 kr. Vásárhelyi László 50 kr. Br. Kemény Endre 
2 frt. Mészáros István 1 frt. Bertalan József 50 kr. Fcrencz 
Samu 50 kr. Derzsi Lőrincz 50 kr. Bartha Lajos 1 frt. 
Hegedűs Lajos 50 kr. Veres Károly 50 kr. Kovács József 
50 kr. Mélt. Zeyk Dániel 5 frt, Tóth Miklós 1 írt. Csathó 
János 2 frt. Gáspár János 2 frt. Szécsi Ferencz 1 frt Gr. 
Bethlen Bálint 10 frt. Gr. Teleki László 10 frt. Gr. Teleki 
Adám 10 frt. Dr. Bikfalvi Károly 1 frt. Összesen 55 frt.

2 sz. íven: Nagy-Enyed városa 100 frt.
3 sz. íven: Mező Lajos 1 frt.
4. sz íven: Molnár Albert 2 frt
5 sz. íven: Görgényi ref. egyházmegye 15 frt.
6. sz. íven: Magyarói ref egyházmegye 1 frt.
7. sz. íven: Lénárt József 2 frt
8. sz íven: Görgényi házassági törvényszék 2 frt.
9 sz. íven: Bartha Antal 1 frt 04 kr. Adler Sándor 

1 frt. Gödri János 60 kr. Benkő Zsigmond 50 kr. Szabó 
Gyula 20 kr. Összesen 3 frt 34 kr.

14. sz. íven: Valiéi* József 2 frt.
15. sz. íven: Sándor János 2 írt.
16. sz. íven: Gróf Kun Géza 20 frt.
17. sz. íven: Felvinczről Balog Elek 50 kr. Magvari 

Efraim 40 kr. Mátyás György 50 kr. Takács Ferencz 10 kr. 
Szacsvai Zsigmond 30 kr. Ozsváth János 10 kr. Szilágyi 
Sándor 10 kr. Farkas György 10 kr. Összesen 2 frt 10 kr.

18. sz. íven: Zajzon János 1 frt.
19. sz. íven: Tarsoly Gábor 2 frt.
20. sz. íven: Kovács János 1 frt. Kovács Sándor 

1 frt. Mohiár Miklós 1 frt. Összesen 3 frt.
21. sz. íven: Id. Muzsnai Pál 50 kr. Gáspár József 

50 kr. Kovács Sándor 10 kr. Zöld János 10 kr. N. N. 10 kr. 
András Lajos 25 kr. Farkas Dániel 10 kr. Bartha Sándor 
10 kr. Temetkezési egylet 5 írt. Összesen 6 frt 75 kr.

2 2 . sz . ív e n :  T u n y o g i J á n o s 5 0  kr. C siszár  L ajos 1 frt. 
H alász  J ó z se f  1 0  kr. Ö ssz e se n  1 frt 6 0  kr.

P u sk á s  L ajos 2 3 .  sz . ív e n  1 2  e g y é n  1 frt 8 0  kr.
2 4 .  sz . ív en : C sek m e F e r e n c z  1 frt.
2 5 .  sz . ív en : L e n g y e l I s tv á n  1 frt.
2 6 .  sz . ív e n : S án d or  J ó z se f  1 frt 5 0  kr. Gr. B e th len  

G ábor 3 frt. Gr. K orn is V ik tor  1 f i i .  Gr. B é ld i Á k o s  1 frt. 
S z e k u la  Á k o s 1 frt. Gr. B e th le n  B á lin t  1 frt. Dr. S á rk á n y  
L a jo s 1 frt. M erza L a jo s 1 frt. Ö ssz e se n  1 0  frt 5 0  kr.

(Vége következik .)
Jancsó Lajos,
egvh m . fő jeg y ző .

Szerkesztői üzenet.
V  A  v e r sé b e n  rejlő  n e m e s  érzü letrő l c sa k is  n a g y  d i

c sé r e tte l szó lh a tu n k , h ab ár e n e m e s  é rzést n em  tud ta  m o st  
ig a z i k ö lte m é n y n y é  v a r á zso ln i át. N e m  is  sz ü k sé g  az e m e l
k e d e tt  le lk iá lla p o to t m in d ig  v e r sb e  ö n ten i, de ö n tse  b e le  a 
szép  p á ly á b a , m u n k a k ö rb e , a  m e ly e n  Ön, m in t tan ító  m ű 
k ö d ik  s a  d ic ső sé g , a  k oszorú  íg y  se m  fog  e lm a ra d n i. K ü lö n 
b en  is  ig en  ritk a  e se t  az, m ik or m i v e r s b e  fo g la lt im áb an  
z a v a rta la n  ö rö m et ta lá lu n k .

B. M . A z ü g y e t , m e ly  k ü lö n b e n  is  k ív á n a to s ' m ó d o n  
o ld a to tt  m e g , m i n e m  b o ly g a tju k  föl. Arra p ed ig , a  m ire  
m in k e t le v e le  kér, Ön is be  fogja  lá tn i, m i n em  v á lla lk o z u n k .

F  y  K öszön jü k .

Hivatalos rész.
9 3 5 - 1 8 9 8 .  KÖRRENDELET.
Valamennyi egyházközség tt. presbyteriuinának

»Utasításunk« nem intézkedvén az iránt, hogy oly 
esetben, a midőn a 201. §. szerint a pap halálától a 
kegyjavadalmi év kezdetéig járó javadalom az elhalt 
pap hagyatékának tekintendő, ezen időközben az egy
házba való beszolgálás költségét ki legyen köteles hor
dozni: ennélfogva felmerült kérdés alkalmából jövőben 
követendő egyöntetű eljárás és miheztartás végett uta
sítjuk tt. Czímet, hogy a jelzett esetben az egyházköz
ségbe való beszolgálással és administrátioval felmerülő 
költségeket és kiadásokat az elhalt pap özvegye s il
letve a hagyatéki örökösök kötelesek hordozni.

Az érd. ev. ref. egyházkerület igazgatóságának, 
Kolozsvártt, 1898. márczius hó 16-án tartott üléséből.

Dr. K ádár János, Dr. Vályi Gábor.
s. titkár. e ln ökh elyettes.

1 0 2 — 1 8 9 8 .

P Á L Y Á Z A T  H E L Y E T T E S T A N Á R I T A N SZ É K R E .

A n a g y e n y e d i B e th lc n -K r ilé g iu m  E lö ljá ró sá g a  a fő
g im n á z iu m á n á l r e n d sz e r e s íte tt  v a llá s ta n á r i r en d es  ta n sz é k n e k  
h e ly e  te s  tanárra l v a ló  b e tö lté sé r e  p á ly á z a to t h ird e t

P á ly a  '.hatnak a 3 3  1 8 9 7  k o n v e n ti  je g y z ő k ö n y v i sz.
a. k örü lirt k é p e s íte tts é g g e l r en d e lk ez ő  le lk é sz e k  é s le lk é sz -  
je lö lte k . K ö zép isk o la i tan ári o k le v é lle l b írók , v a g y  a k ik n e k  
az o k le v é l m e g sz e r z é sé h e z  v iz sg á la ta ik  fo ly a m a tb a n  v a n n a k  
e lő n y b te n  r é sze sü ln ek .

A  ta n szé k  ja v a d a lm a  é v i 8 0 0  fr t és  2 0 0  frt sz á llá sp é n z .
A  ta n szé k  f. é v  szep t. hó  1 -é n  fo g la la n d ó  el.
A  m e g v á la sz ta n d ó  h e ly e t te s  ta n á r  k ö te le s s é g e  a g im n . 

ö ss z e s  o sz tá ly a ib a n  a v a llá so k ta tá s , a z  isk o la i is te n t is z te le t  
v e z e té s e , a k on firm álan d ó  és leg a tió b a  m e n ő  ifja k  e lő k é sz íté se .

A  p á ly á z ó k  v é g z e tt  ta n u lm á n y a ik r a , k é p e s ít tsé g ü k r e ,  
e se t le g e s  v a ll. ta n á r i sz o lg á la tu k r a  v o n a tk o zó  o k m á n y a ik a t  
k é r é sü k  k ísé r e té b e n  a  n a g y e n y e d i e v . ref. B e th le n -K o lle g iu m  
E lö ljá r ó sá g á h o z  f. é v i  m á ju s  3 1 - ig  n y ú jtsá k  be .

N a g v -E n y ed en , 1 8 9 8 .  m á rez . 8 -á n .

Zeyk Dániel, s . k.* Székely Ödön, s. k.
főgon d n ok . e lő l \  ie^ vző .

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZNÉI. KOLOZSY/'K i .


